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es valamennyi hirdetési iroda

Horvát vágyak Dalmát- 
országban.

A dalmát tartománygyülés horvát több­
ese nagy politikai akcziót indított meg.

akcziónak czélja az, hogy Dalmátor- 
5Zág egyefittessék Horvát-Sziavonországgal. 
A dalmácziai horvát párt programmját ő 
pontbí'»i kifejti és ez egész úgynevezett 
politikai nyilatkozatban Magyarországról, 
vagv a Szent-István korona birodalmáról 
egyetlen szóval sincs .említés téve. E kö­
rülmény eléggé jellemzi ama párt politikai 
érettségét és közjogi felfogását.

Magyarország az ö Dalmácziára való jogáról 
nem mondott le soha. Az 1861-iki és 1865-iki 
feliratokban meg nem szűnt Dalmáczia be­
kebelezését a Szent-István korona birodal­
mának keretébe sürgetni. A midőn a ha- 
tárörvidéki kérdés rendeztetelt, újból fen- 
t ártotta és hangsúlyozta igényét. Most 
megmozdul a dalmát tartományi gyűlés 
többsége, ki akar válni az osztrák biro­
dalmi gyűlésben képviselt országok so rá­
ki)!. s e nagyhangú politikai nyilatkozatban, 
melyben kijelenti, hogy meg akarja szaba­
dítani a tartományt az olasz és német 
lakosságtól, nem a Szent-István korona bi­
rodalmába akar beolvadni, hanem Horvát- 
Szlavonországba, tehát a magyar birodalom 
egyik tartományába.

Magyarország történelmi joga Dalmácziára 
világos és kétségtelen. A kilenczedik szá­
zadban Horvátország elhódította Dalmácziát 
a velenczeiektöl. A tizenegyedik században 
Creszczimir Péter horvát király felvette 
czimébe a dalmát királyi czimet. E birto­
kot megtartotta Zvonimir, ki összes orszá­
gait VII. Gergelytől bírta hűbérid. De utód­
jával. István királyival kihalt a nemzeti di­
nasztia, és Szent László, dicső királyunk, 
mint a horvát király sógora lépett örökébe, 
így egyesültek a magyar koronával a bor­
ult és dalmát királyságok.

Sok nemes magyar vér oldatott a tarto­
mányokért. A Dahnácziáért folytatott káv­
ézok a tizenötödik században végződlek 
azzal, hogy Vclencze és Magyarország meg­
osztozkodtak rajta. Később a törökök vá­
gyódlak birtokára, de a kaidoviczi és utóbb 
a paczaroviczi békével visszakerült mai 
földrajzi határaival Velcnvzéhez.

A campo-formioi békekötéssel megszűnt 
Vclencze uralma és bekebclezletett az osz­
trák-magyar monarchiába, melynek kötelé­
kében megerősítette az 181-í-iki nemzet­
közi megállapodás. A llabsbiug-báz e bir­
tokot. mint Szt.-István koronájának örököse, 
tehát mint magvar trónutódló igén vei le és
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Irta: P. B. POWER.
Hirtelen iszonyatos villám czikázott a levegőn át, 

az t g dörgölt, mintha romba akarná dönteni a há­
zat. A sötét ember pedig felkiáltott:

— Igen, igen ; ez a hézag megsemmisítő ! Henry 
Sanies i s hajzata nein lesz ur ebben a kastélyban 
soha ! Megtaláltam a hézagot ebben az okmányban 
s ha egyszer megvan, mindegy akár kicsi, akár 
nagy. Nem jöttök ide Henry ur és Amy asszony, 
se ti, se az ivadékotok, legalább . . . Ha, ha. ha ! 
— S itt ördögi kaezagás hallatszott, úgy, mintha 
kelten nevetők volna. — Legalább nem úgy, hogy 
itt maradjatok ! Ezt mondhatom nektek Henry vs 
Árny asszony, meg te apró kölyök, akár mi legyen 
a neved ! Ha. ha. ha ! Most már tisztán látom a 
dolgokat: pompásan fog menni ! Holnap megyek a 
városba!

S ezzel Rlyston ura a kandalló mellé tolta a 
karos-székét: végig dőlt Lenne, s aludni látszott. 
De nem aludt, hanem elmélkedett, gondo.kódolt, 
szőtte tovább gonosz tervét. S mozdulatlanul ma­
radt a helyén reggelig.

111.

Mogorva, piszkos szobában Staple-.lun tőszom­
szédságában volt a Levy Adleph irodája. Ennek az 
embernek mestersége az volt, hogy pénzben dolgo­
zott. Elvállalt mindenféle megbízást, vagy idegen 
kontóra, vagy a maga szakáidra, olyan embereket, 
a kik pénzzavarban voltak, kö'csönökkel támoga­
tót-. de persze úgy. hogy maga még nagyobb hasz­
nát látta. Ma piszkos üzletel csinált, megmosta 
utána a kezét, — a piszok lement, a haszon meg­
maradt. Igv aztán felebarátait annál jobban és 
könnyebben segélyezhette, minél gyakrabban kérték 
a segítségét: minél gazdagabb lett annál nagyobb 
jól tevőnek tartották. S emellett jól érezte magát a 
pénzes ládája is. meg a lelkiismcretc is.

Ugv hallom, hogy ön mindenfajta üzleteket 
binál, — szólt mr. Jolin Samos, és a kalmár kíná­

lására leült.
A kalmár ugv ültette le. hogy a vendég avezq a 

világosságba került, mig ö maga sötétben maradt. 
Mr. Adleph erre a czélva leszögezte a székeit a 
padlóra, hogy látogatói arcza mindig kellően meg­
világítva leg ven, mig ö maga kellemes félhomályból 
hirdette orákulumait.

Természetesen, telelt mr. Adleph, — dolgo­
zom kötvényekben, záloglevelekben, okiratokban, 
részvényekben, járadékokban, biztosításokban, s egy­
általán mindenben és bármily összegig; nem 
mintha magamnak valami óriás tőkém lenne, de 
vannak összeköttetéseim, barátaim, s ha egy üzlet 
jó, akkor az összeg miatt nem szalasztjuk el.

— Ha ön mindenféle üzletet csinál, akkor talán 
hajlandó lesz olyan üzletre is, a mely nem valami 
közönséges és mindennapi, természetesen, ha egy­
úttal biztos és jövedelmező.

szerezte meg. Jogtalanul sorozta az örökös 
tartományok közé, s ma is e birtokot az 
osztrák császár bitorolja a magyar ki­
rálytól.

A magyar kormány és a horvát larto- 
mánvgyülés 1872-ben ismételve sürgették 
Dalmáczia visszaadását, s ha e kívánságnak 
elégtétetnék valószínűleg megvalósulna az, 
a mit 1848-ban már elrendeltek, hogy a 
dalmát megyék a horvát bán kormányzata 
alá helyeztetnének, vagyis közigazgatásilag 
a horvát-szlavon tartományokkal egvesittet- 
nének.

De csakis közigazgatásilag, s soha álla­
milag. Ilorvát-Szlavoiiország nem önálló ál­
lam, hanem Magyarországnak kiegészítő 
része, vagyis tartománya, mely széleskö­
rű! ii önkormányzati joggal Hibáztatott fel. 
Ausztria, mint külön állam jogtalanul elbir­
tokolta Dalmácziát egy másik államtól, s e 
másik állam nem Horvátország, hanem a 
magyar állam. Ausztria az elbirtokolt tarto­
mányt jogtalanul visszatartja, s ha e tar­
tomány maga is visszakehelezését az anya­
országba sürgetné, c törekvését minden 
magyar államférfi rokonszenvesen fogadná 
és támogatni kötelességének ismerné. En­
nek ismerné még akkor is, ha különben 
általános politikai okok bármennyire is lo- 
hasztólag hatnának e közjogi óhaj teljese­
désére irányzott vágy élénkségére. De egyik 
tartományt a másikba államjogilag bekebe­
lezni nem lehet. Valamely tartományt ál­
lamtól csak másik független állam szerez­
heti meg, vagy esetleg vissza.

A horvál-dalmát túlzók igénye mai alak­
jában Magyarországban tehát támogatással 
nem fog találkozni. A dalinál tartományi 
gyűlés horvát többségének prog ran unja kü­
lönben még csak az újdonság ingerével 
sem bir. Az egyszerű ismétlése annak a 
falira Inak, melyet 18 (fi október 9-én a ra- 
guzai és kait árúi dalmát Morvátok Bécsben 
átnyújtottak az osztrák császárnak, s mely­
ben Dalmáczia csatolását Horvátországhoz 
s a «hármas egy királyság» feltámasztását 
kérelmezték.

De 1861 óta a bor válók Dalináeziában 
sikerrel dolgozlak. Ma már nem csak a 
déli részek horvát érzelmitek, melyek 1861- 
ben még követeket is választoltak a zág­
rábi tartományi gyűlésbe, hanem horváto- 
silva van Dalmáczia jelentékeny része. 
1861-ben a többség az örökös tartományok­
hoz való csatlakozás mellett, nyilatkozott, s 
az olaszok és németek készséggel küldöttek 
képviselőket a birodalmi tanácsba. Most 43 
képviselőből 21- aláírta a horvátositó pro- 
nuncziamentot.

— Ez a io nálam, ez a fő! szólt Levy Adleph.— 
Valóban jól esik, ha olyan emberrel van dolgom, a 
ki ilyen tisztán lát üzleti dolgokban. «Biztos és jö­
vedelmező» : ez minden üzlet fökelléke. Hány fej 
pihenne nyngodtabban vánkosán, hány élet vézgöd- 
nck tiszteltebben, ha minden ember olyan elveket 
vallana! S mennyi kellemetlenségtől menekülnének 
az üzletemberek.

— Tehát hajlandó egy meglehetős bonyodalmas 
üzletre. Feltéve természetesen, hogy nem jár kocz- 
káztatással, és nagy jövedelmet bojt ? S ön tud 
várni bizonyos ideig, mig ismét a pénzéhez jut.

— Ha bbonvos vagyok benne, hogy egyáltalán 
hozzájuthatok, szólt mr. Adleph gyorsan, — és 
becsületes kamatokat kapok, akkor igen. Mert én 
bizony azt szeretem mondogatni minden aranyom­
nak, mikor visszakerül hozzám; «Hogy megnőttél 
édes fiam!»

— Ha igv áll a dolog, akkor meg fogunk egyezni, 
mert szívesen tizetek annyit, a mennyit az eset 
körülményei megkövetelnek. Nos hát itt van egy 
birtok tulajdonjogi okmánya. Ebből az okmányból 
ugv látszik, hogy a birtok hil bizományi — van egy 
mostoha testvérem s ennek egy fia, s az okmány 
azt látszik elrendelni, hogy ezek lesznek az örökö­
sök. De nekem a legböbb kívánságom, hogy ez ne, 
történjék inog soha. Most azl szeretném, ha ön 
mindenekelőtt meggyőződnék, hogy ez az okmány 
hézagos, — vizsgáltassa meg az én költségemre. 
Azután tanácskozzék kel vagy három kitűnő ügy­
véddel, s ha azt látja, hogy igazam van, akkor a 
birtok dolgában egy nagyon szokatlan szerződésre 
lépnék önnel.

— Nagyon helyes, szól Levy Adleph. — Mivel 
lehetünk én és társaim szolgálatára.

Julin Sames egy fekete borítékból több okmányt 
vett elő. Különösen az egyikre irányította a kalmár 
figyelmét.

— Ez az okmány igazolja a Blvston-birlokhoz 
való jogomat, magyarázott, tovább. — A birtokot 
ez okmány alapján örököltem az apámtól. Az ok­
irat arra kötelez, hogy a birtokot mostohaöcsémre 
hagyjam, s amint első pillanatra látszik, egészen 
jogos és törvényes alapon teszi ezt kötelességemmé. 
Még talán a második és harmadik pillantásra is 
azt hinné az ember, hogy csa .ugyan úgy van, de 
hosszas tanulmányozás után rájöttem, hogy az ok­
mány hézagos, — megjelöltem a helyet plajbászszal. 
Ebben az írásban itt elmondom véleményemét a 
dologról, és felsorolom az érveimet, melyekkel a véle­
ményemet támogatom. Én ugyan nem vagyok ügy­
véd, de —

— De szerencsés lett volna, ha erre a pályára 
lép, szólt az üzér. a ki az ilyen dolgokhoz jól 
értett.

Ezután átfutotta az okmányt, majd azt az Írást, 
melyben a John Sames érvei voltak felsorolva.

— Úgy látszik, hogy tökéletesen igaza van, szólt 
végre. — De azért néhány szakértőt szerelnék meg­
hallgatni, mert lássa, én se sokat értek a jogi dol­
gokhoz, — a társaim, azok már nagy jogászok. 
Szeretném meghallgatni Mr. Giijiled-t, talán meg 
Mr. Busliwig-t és Mr. Adders-t a királyi türvény-

E törekvések azonban most sem remél­
hetnek sikert. Aliiig a dalmácziai horvátok 
nem a szt. István korona birodalmához való 
csatoltatásért harczolnak, amig 800 eszten­
dővel fölülhaladott ábrándok után, egy nem 
létező IIorvát-Szlavon-Dalmát hánnasegy 
királyságnak, mint önálló államnak a hely­
reállításáról ábrándoznak: addig ékesíthetik 
ugyan a Taaffe kormányzat kibékitési si­
kereinek babérkoszorúját, de czéljaikat el 
nem érhetik.

A horvát királyság régi kiváltságai visz- 
szaadásáról ma nem lehet beszélni a nél­
kül, hogy derültséget, no keltsenek. Horvát­
ország dtts autonómiát élvez; olyant, me­
lyet irigyelnek tőle maguk a csehek is. A 
horvát nemzet többsége kiegyezést kötött 
Magyarországgal és ezt becsületesen meg 
is akarja tartani. A Starcsevicsek napja 
Horvátországban leáldozott és nem is kell 
fel többet egyhamar. A dalmácziai Starcse- 
vicsiánusok magukra maradnak. Horvátor­
szágnak visszaadandó kiváltságai csak fel- 
hcvült dalmát agyakban kísértenek. Dal­
máczia vágyai teljesítésének csak egy útja 
van, s az a magyar állam közjogában van 
kijelölve. S ha ez útra lépnének is, 
még mindig kérdéses marad, hogy vajon 
tanácsos-e ez utón épen a mai viszonyok 
közt útra kelni ?

Budapest, aug. 28.
Dalmáczia tarlománygyiilésénok honái többsége 

a Jlorrát-Szlavón ország hoz való csat altatást kö­
veteli. Dalmácziában a honái pártot az olaszok ro­
vására a mostani Taaííc kormány növelte nagyra. A 
hatalom rendelkezésére álló minden lőném os és tör- 
vénvlelen eszközt alkalmazott az olasz képviselőjelöl­
tek megbuktatására. Must a Taaffe által dédelgetett 
párt az Ausztriától való elszakadást vette fel pro- 
grammjába. A dalmácziai horvát párt prograinmja a 
következőleg hangzik :

«1. A horvát nemzeti klub a horvát államjog alap­
ján rendithetlenüi ragaszkodik Horvátország integritá­
sához. Ennélfogva Dalmáeziának Morvái-Szluvonorszá- 
gokkal mielőbbi egyesítésére törekszik és azt kívánja, 
hogy a horvát királyságnak minden régi privilégiuma 
visszaadassék. — 2. A horvát államjog védelme alatt 
horvátok és szerbok egyenlő jogokat élveznek, a mint 
hogy egv nemzetet is képeznek, melyen kivid Dalmá- 

"cziábnn más nemzetiség el nem ismertetik, ii. A Mor­
vát nemzeti klub kötelességének tartja minden alkal­
mas időben azt a követelményt hangoztatni, hogy log- 
kegyelnipsobb királyunk a nemzeti történelmi jogok 
alapján, melyeket királyi szavával mogorüsitelt, Dal- 
máeziát llorvál-Szlavonországgal egyesítse és a horvát 
királyságnak minden privilégiumát visszaadja. Mig 
ez meg nem történik, és hogy a nemzet ez ese­
ményre jobban elkészülhessen, e mellett pedig az 
egyesülés út ja egyenget lessék, a horvát nemzeti klub 
minden törvényesen megengedeti eszközzel oda fog 
hatni, hogy a horvát nemzeti öntudatot erősítse, Dal­
mácziában valamennyi iskolát liorvállá legyen es a tar­
tományt az olaszoktól e's nemetektől megszaba­
dítsa. í. A horvát nemzeti klub az ó-szláv liturgiát 
mindkét (a kutholikus és görög nemegyesült) egyház

széktől, persze csak úgy. ha az üzlet, melyet ön 
ajánl, megérdemli ezt a sok költekezést. Ezért ké­
rem szépen, mondja cl, mi ez az üzlet vulta- 
képen'?

Blyston ma igv kezdte:
— Agglegény vagyok —
A kalmárnak hírtől n megvillant eszében az az 

ötlet, vajon vénülő hajadon lányát, Júliát, nem le­
hetne-e hamarjában főkötőhöz juttatni.

— Az ember pedig, folytatta John Sames, — a 
ki a birtokaim látszólagos törvényes örököse, meg­
bántott és ingerelt. Most úgy akartam rendezni a 
dolgaimat, hogy halálom után a Blyston kastélyból 
és birtokból egy kő se legyen az övé. El akarom 
adni a birtokot, de csakis bizonyos feltételek mel­
lett. Amig élek,' ur akarok lenni a birtokom fölött, 
senkinek se szabad megtudni, hogy túladtam rajta, 
a pénzt azonban azonnal meg akarom kapni, s a halá­
lomig fizetek róla kamatot. Ha koczkáztalássál jár, hogy 
a majorátust esetleg mégis érvényesnek találnák mon­
dom, úgy ezt viselnie kell, ámbár én azt hiszem, 
hogy ebben a tekintetben ön előre bizonyosságot 
szerezhet. Tanácskozzék a barátaival: én egy hét 
múlva újra eljövök és megkérdezem, hogy mit ha­
tározlak. Még egyszer hangsúlyozom, hogy a pénzt 
azonnal meg kell kapnom. Kérem, ne halogassa 
majd a dolgot, mert minél hamarabb megegyezünk, 
annál jobb.

Jolin Sames ezután eltávozott, s egy másik ipar- 
űző emberhez ment, ezúttal egy orvoshoz. Már jó 
ideje nem volt egészséges, s fel akarta használni a 
kedvező alkalmat, mert az ember faluról nem ke­
rül minden nap a városba.

Az orvos, doktor Brim ide, igy szólt hozzá:
— Tehát a felébredéskor gyakran nyomasztó ér­

zés fogja el, a szive erősen dohog ? Nem mondaná 
meg kérem, az atyjának," vagy családja más tagjá­
nak nem volt hasonló baja V

— Az anyám szenvedett ilyen bajban, felelt Mr. 
Sames.

— Hm. hm! Akkor kímélje magát, kerüljön min­
den izgalmat, nyugodt, zavartalan életet éljen, és 
— reméljen.

A pátiens félbeszakította az orvosát, és a sze­
mébe nézett.

— Mr. Brimide, én nem félek semmitől a vilá­
gon, még a haláltól se. Ha a bajom veszedelmes, 
mondja meg nyíltan, — tudnom kell, fontos okaim 
vannak, hogy megtudjam, mi lesz velem. Most épen 
fontos ügyleteket akarok csinálni. Ha azt hiszi, hogy 
egy hónap múlva, egy hét múlva, vagy talán már 
holnap meghalhatok, akkor mondja meg őszintén.

— Nos, a dolog nem tetszik nekem, — de a 
kellő óvatosság mellett, — persze igy is bizonyta­
lan az egész.

— Mondja csak ki egyenesen! szólt John Sames 
olyan izgatottan, hogy az orvos is észrevehette a 
türelmetlenségét.

«Ha már épen tudni akarja gondolta dr. Brimide, 
az ő dolga, mért ne mondanám meg.»

Köhécselt egyet s igy szólt:
— Senki se tudhatja, hogy meddig él, legke­

vésbé pedig azok az emberek, kiknek olyan bajuk

számára mini nemzeti cs kultúráikig közös vívmányt 
kieszközölni és védeni törekszik. 5. A horvát nemzeti 
klub iparkodni fog a dalinál kikötök kapcsolatát vas­
utak építése állal Boszniával, mint Dalmáczia termé­
szetes hátvédével, eszközölni.» E programmol a dal­
mát. tartományülés 4-3 tagja közül 2Í- irta alá. Hiány­
zik az aláírók közül a hal olasz képviselő, a hét szerb 
képviselő, a virilisták, a kalb, érsek és a zárai görög 
nem egyesüli püspök, a tartományi füuük és a horvát 
párt három tagjának aláírása.

A köztársaság rejtélye.
A világkiállítás folytonos ünnepségei kö­

zött is a I ran ez i a pártok erősen készülnek 
az általános képviselő-választásokhoz. Va­
lamennyien úgy érzik, hogy most követke­
zik az igazi próba, az utolsó nagy próba, 
és küzdelmükön meglátszik, hogy a válasz­
tások kimenetele végítélet lehet a köztár­
saság és ellenségei között.

A republikánusok, kiknek küzdő erejét 
felfokozta a megyei tanácsok választásainak 
aránylag kedvező eredménye, bízvást hi­
szik, hogy hasonló sikerük a képviselővá­
lasztásokban egyszer mindenkorra biztosí­
tani fogják a köztársaság sorsát és ezzel 
Francziaország be fogja fejezni a kormány­
formák kérdésének százados körforgását. 
A monarchislák, kik a. megyei válasz­
tásokban eddigi állásaikat el nem vesz­
tették, sőt. hódításokat is mutattak fel, 
szintén úgy vannak meggyőződve, hogy 
most az eldöntő ütközetre kell sora- 
kozniok. Azért daczára annak, hogy ma is 
orleanistákra és bonaparlistákra vannak 
szakadva, és a monarchia nagyon külön­
böző formáira lörekesznek, a legszorosabb 
fegyelemmel, zárt sorokban rohannak a 
köztársaság falainak megostromlására. De 
a boulangislák is, kiket az ország a me­
gyei választásokban oly csúfosan visszauta­
sított, egyáltalán nem vesztették el bátor­
ságukat. Ők Francziaország közviszonvail 
a választások zűrzavarában csak annál 
alkalmasabbaknak tartják, hogy fölvegyék 
providencziális honmcnlü hivatásukat. A 
szenátus nagy elítéltje megmarad biztos 
menhelyén Londonban, és onnan felebbezi 
ügyét az általános szavazaljoghoz, hogy 
homlokán a közönséges sikkasztanak bör- 
lünjegyét a császári hatalomnak diadémjá- 
val cserélje fel. Az utolsó párisi választás 
óriási többséget adott neki, és úgy látszik, 
megbízik a nagy világváros érzületének 
állandóságában, most hát a kerületi vá­
lasztás rendszere mellett minden párisi 
kerületben saját jelöltjét állitolla fel, egyéb­
iránt teljes egyetértésben jár el a. mon- 
archistákkal és pártja a. vidéken csak ugv 
szerepel, mint a köztársaságellenes koall­
úziónak előőrse.

van, mint önnek. Kiélhet ön meg jő sokáig, de el 
is pusztulhat egy pillanat alatt. Ezért azt tanácso­
lom, ha rendelkezni akar a vagyonával, tegye ezt 
meg azonnal, — természetesen csak óvatosságból, 
nehogy azok, a kiket szeret, megrövidüljenek a 
hanyagsága miatt.

E szavak hallatára John Sames keserűen vigyor­
gott, azután reczeplet íratott magának, meghallgatta 
az orvos tanácsait, és eltávozott.

Az orvos véleménye arra bírta John Jamcsi, 
hogy bosszuterveit minél hamarabb megérlelje cs 
keresztülvigye.

Blyston ura ezután elment egy meglehetős pisz­
kos városrészbe, a hol egy ismeretes, Carpecci nevű 
kőfaragót keresett fel.

Homokkő és márványtömbök, befejezett és félig 
kész szobrok és emlékkövek közt találta az embe­
rét. Az olasz, mikor meglátta a vendégét, félretett 
kalapácsot és vésőt és az irodájába vezette John 
Samcst.

(Folytatása következik).
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MÁSODIK Hl:'.SZ.
— Ha erre képes, úgy ki kell jelentenem, hogy 

határtalan tisztelettel hajlok meg az ön jelleme 
elölt; de addig, ínig tettre kerül az akarat, bocsás­
son meg nekem, ha kételkedem. Nagybátyja Harisba 
fogja önt küldeni, temérdek pénzt bocsájt rendelke­
zésére, ott pedig nagyok a kísértések és bizony- 
bizony tartok tőle, hogy bátyjával meg Harry uno­
katestvérével pajtáskodva, már az első év végén 
következő tartalmú levelet fog írni Rosenberg kis­
asszonynak : «Lehetetlennek bizonyulván kivívni, 
hogy családja beleegyezzék házasságukba, nem akarja 
szegénységbe sodorni azt a nőt, kit oly forrón sze­
ret !» Ügy hiszem, hogy ez a rendesen használni 
szokott frázis hasonló esetekben. És ön ezt megte­
heti a nélkül, hogy még a világ birálgatásának is 
kitenné magát, mert hát ki tud valamit Hildegarde 
létezése felöl ? Soha senki se fogja meghallani, hogy 
ön miatt visszautasba Zedwitz Maxot és hogy ezt 
újra is megtenné még akkor is, ha önnek csak lé­
lekben maradna jegyese és senki se fogja gyaní­
tani. hogy az ön elpártolása öt vagy arra fogja 
kárhoztatni, hogy nevelőnő legyen, vagy pedig arra, 
hogy hátralévő éleiét, mint apáeza, a zárdában 
töltse cl, mert ö sohase fog nőül menni se egy 
Slultz őrnagyhoz, se egy Weidmann-féle er­
dészhez.

A. Z. szünetet tartott, mirel azonban Hamilton 
nem szólt, ekként folytatá :

— Látom, hogy kételyeim sértik önt, de hát saj­
nálattal kell kimondanom, az ilyen viselet nagyon 
általános, én pedig még kevéssé ismerem önt arra, 
hogy jellemét esetleg érdeme szerint becsüljem 
meg. Most azonban engedje ön megfontolnom kissé 
a kérdés másik oldalát, Hildegarden! illetőleg, ki 
mint ön állítja, sohasem árulta cl magát, vagyis ér-

Az általános szavazni jog Fin neziaország- 
ban mindig a rejlői vek rejtélye, és nagy 
merészség volna, ha az előzmények termé­
szetéből biztos következtelést akarnánk 
vonni. Az a hangulat, mely még ma ural­
kodónak látszik, tán a végső pillanatban 
ellünhelik valami hirtelen liivalatra, mely­
ről meg sem lehelne határozni, hóimét ke­
léi kezelt és hogyan terjedt tova. De ma 
minden jel valószínűvé teszi, hogy Boulan­
ger, daczára mindennapos nagyhangú prok- 
lamáczióinak megszűnt veszedelmes ellenfél 
lenni. Bajos azt elképzelni, hogy kényel­
mes száműzöllségéböl a. franezia közérzü­
letre hódiló varázslatot tudna gyakorolni. 
Egy becsületében megbélyegzőII kalandor­
nak még a legingalagabb közönség elölt is 
nem a távolság szerzi meg az ellenáll hat­
lanság nimbuszát, és Boulanger szörnver 
óvakodik attól, hogy kétségbeesel! kaiilina- 
rius vállalkozásában valami hősies vonást 
is rag yogi ásson az emberek képzelnie előtt.

Talán még kevésbé kedvez az idők irány­
zata annak, hogy a monarchisla koaliezió 
nyerje el az általános választások náImá­
ját. A monarchia eszméje igazában semmi 
talajra nem talál a Iraneziák gondolkozá­
sában. és a mi sikert eddig hirdetői kivív­
lak, azt csak áll alános konzervatív irány­
zatuknak köszönhetik, melynek ozége alatt 
rejlik el óvatosan monarchikus eszményeiket. 
A világkiállítás szétsugárzó dicsősége azon­
ban erős bizonyságot szolgáltai a melleti, 
hogy a köztársaság még lolylonos válságai 
közölt is biztosítani ludlti a békés mun­
kál. fejlesztene a gazdasági érdekékéi, 
megvédetle a köznyugalmal. Ez bizonyára 
csak gyöngítheti a monarch isták ama tö­
rekvéséi, hogy épen konzervatív érdekek 
nevében a franezia népei a lélozö állam­
rend fel forgatására bírják. Es hogy a bou­
langislák veszed bandájával annyira össze- 
szűrték a levet, ez még leginkább tanús­
kodik lohetellcnségök érzetéről.

A köztársaságot igazi veszély, azt hisz- 
szi'tk, ma. sem lényégéii máshonnét, csuka 
republikánusok egyenetlenségéből. A régi 
kamara elpn-zliill, du szellemét mint 
öröklő álkol hagyta Eraneziaországra. Az a 
ineggondollság. és fegyelem, melyet a radi­
kálisok az iilóhbi hónapokban a boulan- 
gizinus közvetlen veszedelmeivel szemben 
elsajátítanak, mini ha máris enyészöben 
volna. Floquet és Cleineneeau. a radikáli­
sok elismeri vezérei nem tagadlak ugyan 
még meg a politikai józanság követeléséi, 
de Goblet, kit különben a radikálisok mér­
sékeltebbjei közé soroztak, máris eldobta, n 
liarcz üszkét. a republikánus frakeziók közé

zelmeit ön elölt s meg vagyok győzőivé, hogy 
bárki más előtt meg kevésbbé. A sértett büszkeség 
érzetet s azl a megalázó szégyenérzetet, hogy nyil­
vánosan látszólag keveseljenek bennünket vagv mel­
lőzzenek, a legtöbb nőre nézve épp oly kínos és 
fájdalmas elviselni, mint az igaz szerelem elveszté­
sét. melyre jövő boldogságának összes ábrándját 
épité, mindettől meglehet most még kímélni lliidc- 
gardeot. Ön nyilatkozat nélkül búcsúzolt el tőle, ö 
nagyrabecsüli önt. mert hiszen nem tudja, hogy ön 
másként is cselekedhetett volna, . . . családjának 
pedig egyik tagja som sejti, hogy ön őt érdekli, 
sőt ő még azzal is bizcleg önmagának, hogy még 
ön se látott a leikébe. . . . Hildegarde még sokáig 
fog önre akkor is emlékezni, midőn ön már régóta 
megszűnt reá gondolni, de visszaemlékezése nem 
lesz elkeserítve. Ha Zcdwitztzcl újra találkozik, ha­
tározottan értésére fogja adni, hogy vonzalmát nem 
képes viszonozni, hogy barátságnál egyebet sohasem 
érezhet iránta ... de azért . . . eilogadja kezét, 
példás bü neje lesz . . . és lehetséges, hogy majd 
egy napon talán ugyan-e szobában, ugyanezen 
kályha mellett üldögélve nyugodtan Ingják emle­
getni önt, sőt csodálkozását fogja tán kifejezni, hogy 
valaha más, jobb férjet óhajtott magának a derek 
Maximiliánnál, ki, tegyük lél, hogy éppen ott fog 
ülni azon a helyen, melyet most ön elfoglal.

— Igazán bájos, kedves egy kép, — kiáltott lel 
Hamilton palástolhatlan ingerültséggel modorában.— 
De mondja meg hát kérem, hogy belőlem mi lesz r

— Megmondtam már. hogy ön sokkal hamarább 
el fogja üt felejteni, mint a hogy arra ő képes lesz 
és igy, miután néhány évig élvezte a nagyvilági 
fényt és annak hiú gyönyöreit, alkalmasint nőül fog 
venni egy lady Janet, lady Maryt. vagy bárki mást, 
kit éppen oly szeretetreméltónak, . . . ha nem is 
olyan szépnek tahi lan cl esetleg, mint most lliklc- 
gardeot.

— Ön túlságos könnyedén Ítéli meg és veszi ezt 
az ügyet, — tört ki csaknem mérgesen ugorva fel 
a székről Hamilton. — Ugv beszél felőle, mintha 
puszta udvarlásról vagy kaczérkodásról lenne szó.

— Nem, most már nem tekintem azt többé úgy,
— szólt A. Z. komolysággal. — Meg szeretném önt 
menteni az önvádtól és Hildegardeot a valódi bol­
dogtalanságtól a jövendőben. Az elválás keserű fáj­
dalmán most már mindketten túlestek. A legjobb 
szándék, legjobb akarat és feltevés mellett is oda 
utalhatják önt a körülmények, hogy meg kell írnia 
Hildegardenak azt azt általam már említett levelet. 
Hildegardc érzése jelenleg nagyon különbözik attól 
az érzéstől, minővel akkor bírna, ha hozzá szok­
tatná lelkét ahhoz az édes gondolathoz, hogy önt 
mint jövendőbeli élettársát tekintse. Szeretnem meg­
kímélni fiatal kedélyét a csalódás kárhozatától, 
mely bármennyire uralkodnék is azon büszkesége 
és akaratereje, mégis akadályozná szép és jó tulaj­
donainak kifejtését és ki tudja nem változtatná-e ál 
az ő nemes, szűzies bizalmát örökös gyanakvó bi­
zalmatlansággá és érző szivét nem fagyasztaná-e 
úgy meg, hogy örökre érzéketlenné váljon. De most 
már elegei mondtam, sőt talán túlságosan sokat is;
— monda A. Z., az ablakhoz lépve, melyet kinyi-
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és újra frlköltötte álmából az alkotmány 
revízió ördögét.

Ez az egy jelszó elég arra. hogy a köz­
társaság fényes kilátásai a választásokban 
teljesen beboruljanak. Nem attól kell ugyan 
tartani, hogy a köztársaság-ellenes pártok 
többséget nyerhetnek, hanem attól, hogy a 
választásokból ismét oly kamara kerül ki, 
milyen a legutóbbi volt. A köztársaságra 
nézve ez jóvá nem tehető csapást jelen­
tene. Elmondhatnák akkor, hogy Boulan- 
gert legyőzték, de a boulangizmust csak 
nagyobb erőre keltették, még ha az uj kép­
viselők közé Boulanger egyetlen bevallott 
hive sem kerülne is. Rövid időn föl kel­
lene támadnia egy uj Boulangernek, az 
előbbinél sokkal veszedelmesebb kiadásban, 

'és mathemafikai bizonyossággal lehetne 
előrelátni a fejlődést, mely után Franczia- 
crszág mint érett gyümölcs hullna a dikta­
túra ölébe.

VIDÉK.
- A pestmegyei ev. eaperenaég mai közgyűlésén 

I Podmaniczky Géza világi elnök mint főtárgyakat 
említé fel a zsinat tartásának, a kerületi felsőbb leány­
iskola felállításának és az csperességi gyűlések iránt 
való érdeklődés felébresztésének ügyeit. Ezeket követte 
Török József föesperes évi jelentése. A közjótékony- 

17,000 írttal, az alapítványok 11,000 forinttal sze­
repelnek. A lélekszám 13,512. üj anyaházzn lett Uj- 
pCő. — Láng Adolf érd. föesperes indítványozza, 
íiogv a statisztikai adatokban foglaltatván a nem ren­
dezett fii iák adatai is, a kerületre menő követek kér­
vényezzék, bogy a nem rendezett fiiiák után kerületi 
ad,éne számíttassák, mely indítvány elfogadtatott. — 
Az csperességi cyülések iránt való érdeklődés foko­
zása ügyében Török föesperes indítványozza, hogy a
• ;viili'.-ek a vasutmenti esperességbeli egyházakban tar- 
Va'ssék meg. Ezen indítvány eldöntését a papi értekez­
let javaslatától tették függővé. — Hosszas vitára szol­
gáltatott alkalmat a duna-egyházai és upostagi 
Laliitól hiuányok kérdése: a mennyiben mindkét 
egyház rgy-cgy uj tanítói állomást kíván alapítani, a 
rá'lkül 1 red tanítói fizetések fentartassanak. A dun.t- 
twh. z.u úgv a helyszínére menendú küldöttségnek 
hat if'" zt.ito" kiadatni. Az apo»tagi kel tanítói fizetés
• ev. nkini 500 írtban .ilLpittatoU meg. — Az esperes-

nj fl/w/A/. ügyrend kidolgozá-áva! Lanka Károly 
Mk( . ;• -.lőtt me;. — Több közigazgatási úgy tár-
• ,aiu '. li'.iii gyiilc.- holnapra elhalaszt atoll.

’ * rí, kon c hó 25-én számolt be választóinak a le­
ni- • ,ii. . eredményéről Justh Gyula Makó város 

or . í ?gv képviselője. \ makói függetlenségi é.- 48-a: 
part, valamint a csanádmegyei honvédegylet zeneszó­
val I : liatártalan lelkesedéssel foganta az indóháznál 
a népszerű képviselőt, kit lelkes szép szavakkal üdvö­
zöltek Té/.-la István és K. Kis Péter. Ezután hosszú 
h-llohozózott. kocsisor a Rákóezy-induló és a Kossuth­
ra.m hangjai mellett kisérte a városba a képviselőt. A 
beszámoló d u. í órakor a városháza erkélyéről tár­
ától! meg s a nép egybogyült ezrei által lelkes cljcn-

..el lett Minin megszakítva. Justh Gyula mindenek- 
!otl beszélt az italmérési jog megváltásáról, az ital- 

riéréai adóról, melyet tulmagasnak és helytelen 
,lapon állónak tart. Hosszasan beszólt ezután a lc- 
ttdyt tilés-zak legfontosabb eseményéről, a véderő vitáról 
és az ennek folytán bekövetkezett kormányválfságról. 
Elmondta, hogy a függetlenségi párt harczvonalba vitte 
minden erejét, az államiság egyik elengedhetlen felté­
telén,‘k a külön nemzeti hadsereg létesítésének érde­
kében. Kifejtette tüzetesen, mily egyöntetűen küzdött a 
két > llenzék ama merénylet ellen, a mely alkotmányos 
ogaink és féltékenyen őrzött legdrágább kincsünk, édes 

anyanyelvűnk ellen tervbe vétetett. Ha emlékébe visz- 
: /aidézi a nagy nemzeti küzdelem minden részletét, ha 
visszagondol a titáni harezra, mely a nemzet jogai és 
a. magyar nyelv mellett folyt, büszke önérzet dagasztja 
kibelez. A siker bizonyos mértékét a küzdelemtől el­
tagadni n- m lehet. Azok a nagy események felébrcsz-

'ék a nemzetet, a mely hála a magyarok istenének, 
nem volt halott, csak mély álomba volt merülve; az

titáni haicz letépte Tisza Kálmánról az álarczol, 
megingatta a talajt, melyre hatalma épült, egyenkint, 
anródonkint kell kiadni kezeiből a hatalom görcsösen

iott s megkérdező az udvaron sétáló X. bárótól, 
mit gondol az idő felől.

— Nincs kilátás, hogy megváltozzék, — feleié a 
férj. — a barometer még mindég esőt jelez cs ad­
dig, inig a hegytetőkön hó lesz, alkalmasint ki se 
derül.

— Ez az egyedüli kellemetlen dolog a hegyi vi­
dékén, — .jegyző meg A. X., újra Hamiltonhoz for­
dulva. — Ha egyszer elkezd esni. sohase lehet 
;udni, mikor áll el újra. Sajnálom az ön érdekében, 
hogy a szép időjárás nem tartott cgv kicsit tovább: 
no de. holnap kapunk egy küldemény uj könyvet 
és talán ón is találand valami érdekes olvasmányt 
közöttük.

— Biztosan hiszem, hogy osztja abbeli nézete­
met. — felele Hamilton, - hogy egy nappal se 
szabad tovább halasztanom Münchenbe való vissza­
térésemet, most miután határoztam jövő tervem 
idol. Ha lehetséges, szeretném megakadályozni Hil­
degarde frankfurti utazását, hová az a bizonyos 
Hortense kisasszony szándékozik öt küldeni.

— Magam se tudom, mit szóljak ehhez, — fe­
lelő A. X., — alig kívánhatom, hogy itt maradjon 
végig hallgatni az én hosszadalmas beszédeimet, 
vagy hallgatni, miként csapkodja az cső az ablako­
kat, midőn ilyen jó mentséget talál a távozásra.

— Ez ok es nem mentség, — szólt Hamilton.
■— Jól van tehát, — monda A. /., az ablakot 

becsukván, — habar én nem is kérek öntől lmj- 
Iűrtől, ügye annyira érdekel, hogy remélem, meg­
hízik bennem és értesíteni tog par szerelmi regé­
nyéről, mely levélnek megírására találand egy kis 
.dől, mihelyt haza érkezik.

XXV.
Fgy máé irányú párbeszéd.

Huszonnégy órával a leirt párbeszéd után Ha­
milton már Mündienben és utbin volt Stultz őr­
nagy lakása felé. Crescenciától még nem búcsúzott 
el s igy remélte, hogy ha ezt tüntetőleg tcendi. 
hallani fog némi felvilágosítást testvérének terveit 
és kilátásait illetőleg. Régi ismerőse, Walburga, nagy 
örömöt mulatott látása lelett s egy szuszszal tud­
tára adta, hogy úrnője otthon s egészen egyedül 
van, miután az őrnagy ur néhány katonatiszt ba­
rátjával. kik Oroszországban vele harczoltak, va­
csoráim ment: höbeszedje közben pedig ki is tárta 
már a társalgó-szoba ajtajút.

Cresceneia hirtelen hátra fordult, arczán az öröm 
pírjával felugrott s egyenesen Hamilton elé futva 
felkiáltott:

— Tudtam én, hogy ön nem hagyhatja cl Ba­
jorországot, a nélkül, hogy tőlem elbúcsúzzék! Ezt 
megmondtam Balázsnak, meg ilikiegavdenak is.

— K szerint ön időzött távozásom óta ismét a 
vasgyárban s igy megmondhatja nekem, miként ér­
zik magokat ott valamennyien.

— Nem, — feleié Cresceneia, mialatt a mosoly 
eltűnt arczárói, de csakhamar utána tévé; — 
Hildegarde volt nálam, mielőtt Frankfurtba el­
indult. . . .

— Ö tehát elment, csakugyan elutazott! — kiál­
tott fel Hamilton.

(Folytatása következik.)

megragad1 eszközeit s nincs már messze az idő, 
a midéi - tekintély- és hitelvesztetten kell vég­
leg elvonulnia a felébredt nemzet felháborodása elől, a 
mely maholnap elsöpri öt szégyenteljes múltjával, kár- 
hozatos rendszerével egyetemben — Azt mondják a 
kormánypártok, hpgy az ellenzék viéatkozási modora 
aláássa a parlament tekintélyét, hogy nem egyeztet­
hető össze a Parlamentarismus követelményeivel az a 
szenvedélyes támadás, a mefy Tisza Kálmán személye 
ellen lábrakapott, — De hát azon nem lehet esudál- 
kozni, ha felzudult a vihar, a midőn megtámadhatott 
alkotmányunk, veszély fenyegette nemzeti nyelvünkéi. 
Inkább az lett volna kétségbeejtő, ha az ellenzék ösz- 
szetett kézzel tűrte volna a nemzet és alkotmánya el­
len intézett merényletet. Ha nem ment volna a küzde­
lem végletekig, az állami önállóság biztosítására amúgy 
sem elegendő jogaink, bizonyára ismét lényeges csor­
bát szenvedtek volna. Kétségkívül voltak heves, kímé­
letlen támadások, de az ellenzék fellépése egyetlen egy 
esetben sem volt igazságtalan, soha sem volt jogta­
lan. Más államban az olyan kormányt, a mely az al­
kotmányos jogokat meg akarja csorbítani és megtá­
madni, az állam nyelvét a felháborodott közvélemény 
kétségkívül elsöpörné. — Pedig nékünk érzékenyeb­
beknek kellene lennünk, a dolog természeténél fogva 
alkotmányos jogainkra és nyelvünkre ; — mert hiszen 
mi nem vagyunk birtokában mindazon jogoknak, melyek 
egy állam önállóságát biztosítják és nyelvünk még itt 
az országban sincs annyira elterjedve és megerősödve, 
hogy veszély nélkül állhatná ki a megtámadtatást. — 
Azt mondják, mi nem elvek ellen küzdünk, hanem 
Tisza Kálmán személye ellen. Hát az igaz, hogy egész­
séges parlamenti viszonyok között, ott a hol elvet állí­
tanak elv ellen : egyedül az elvi harcz jogos. A függ. 
és 48-as párt éveken keresztül küzdött és küzd ma is 
elvek mellett; ellenfeleink azonban soha sem elvek 
mellett küzdöttek, hanem mindenkor és mindig személy 
mellett. — Elvekkel, eszmékkel szembe soha sem _ el­
veket, eszméket állítottak, hanem oda állították Tisza 
Kálmán személyét, mondván, hogy hiszen mind szép 
az, a mit az ellenzék beszél, de hát Tisza Kálmán sze­
mélye nélkülözhetetlen, — ki jön utána, mi lesz Ma­
gyarországból, ha ö menni talál. — Nem lehet azután 
csodálkozni, hogy elvekkel, eszmékkel szemben nem 
találván mást, csupán elvtelenséget és kizárólag a leg- 
ridegebb személyi kultuszt: az ellenzék kénytelen volt 
a vesszőt annak” feje felett suhogtatni meg. a kit ott 
talált elvekkel szemben — az elvek helyén. A nép- 
képviseleti rendszer tekintélyét azok ássák alá, a kik 
személyek és nem eszmék kőiül csoportosulnak. A 
hitchagyottak rondáik meg a parlamentarizmusba 
vetett hitet és azon tény, hogy eszméért kevesen küz­
denek és kevesen vannak, kik készebbek bukni, sem­
mint az eszmét elárulni és sokan vannak, a kiknek 
csak egy czél lebeg szemeik előtt : minden pereznek 
leszakítani világit. Szóló ezután áttért a véderő vita 
egyik igen fontos következményének a kormány re- 
konstrukeziójának megbeszélésére. A régi kormány el­
vesztette tekintélyét. Tekintély kellett a kabinetbe, a 
ki visszaszerzi az elvesztett bizalmat. A helyzet 
zavaros. A kormányférfiak nagyrészt újak a kor­
mány feje. azonban a régi. — Ugyanaz áll az ügyek 
élén ma is, a ki a mai helyzetet megteremtette s a ki 
első sorban felelős múltak ” bűneiért. A kormánypárt 
helyzete ferde. Ha helyes volt Tisza 15 éves politikája, 
akkor hogy örülhet a kormánypárt a Szilágyi politiká­
jának ? Nem a legerősebb a Icgelitólöbb kritika-e a 
Tisza politikára és a kormánypárt eddigi működésére 
az a frenetikus öröm, a rnelylyel tidvözlik azt a fér­
fiút, a ki czélul tűzte maga elé az eddigi rendszert 
gyökerében megtámadni s irgalom nélkül kiirtani. 
Vagy szakítani akar a kormánypárt őszintén a múlt­
tal vagy nem. Ha igen, akkor szakítania kell első sor­
ban azzal, a ki a nmltat megteremtette; — ha pedig 
nem, akkor legyen bátorsága azt megmondani nyíltan, 
hadd számolhassson vele a nemzet s ne akarjanak 
ismét hangzatos jelszavakból álló álarezot ölteni. 
Ezután áttér szónok a közigazgatás kérdésére. Szerinte 
a míg a közigazgatása párturalom eszközére siüyed, ad­
dig a közigazgatás javulását nem remélhetjük. A közigaz­
gatás államosítása nálunk még most veszedelmes kísér­
let. Nekünk előbb meg kel! szereznünk mindazon té­
nyezőket, melyek feltétlenül szükségesek a külön állami 
élet biztosítására: addig a közigazgatás államosításáról 
még csak álmodnunk sem szabad, a nélkül, hogy egy­
szersmind állami lételünket ki ne tegviik a legnagyobb 
veszélynek. Elismeri szónok, hogy az uj kormányban 
kitűnő erők vannak, meggyőződése azonban, hogy min­
den igyekezetük daczára, az uj miniszterek is osztozni 
fognak elődjeik sorsában: meg fogja őket emészteni a 
közösügyes rendszer. Végzi beszédét azzal, hogy halad­
junk előre; küzdjiink az igazság és Magyarország füg­
getlensége érdekében a jövőben is; a siker hosszas 
elmaradása ne lankaszsza. erőnket, mert a jő, az igaz 
győzelme kikerülhetetlen s a nemzet, akaratának előbb 
vagy utóbb diadalmaskodni kell. — Este Justh Gyula 
részt vett a Buza-vendéglöben megtartott Kossuth- 
ünncpélyen. mely, mint már megírtuk, emelkedett han­
gulatban folyt le.

* Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága teg­
nap délután tartott rendkívüli közgyűlésén, mint táv­
iratunk már jelentette, egyhangúlag és őszinte lelkese­
dés között Kossuth Lajost Kolozsvár város díszpol­
gárává választotta meg. A népes közgyűlést gr. Bőidig 
Ákos főispán három óra után megnyitván, felkérte Bé­
nél Fevcnczet — az általa már előre bejelentett indít­
vány előterjesztésére. E felhívás következtében Bénél 
Ferenez a bizottsági tagok lelkes érdeklődése közölt 
az indítványt a következő nagy figyelemmel hallgatott 
beszéddel terjesztette elő : «Mell. gróf főispán ur ! Tek. 
törv. hat. bizottság! Mélyen tisztelt uraim! Kolozsvár 
város polgársága e hó 25-én kcgyelotes ünnepel ült, a 
hazafiul erények mezején szerzett eléviilhetlenérdemek el­
ismerésének, a hálának forrón nyilatkozott szent ünnepét: 
megtisztelte 40 év óta távol levő, de szive melegével, 
lelke egész erejével és szelleme kifogyhatlanságával 
közöttünk élő nagy hazánkfiát, hazánknak büszkeségét, 
a külföldi alkotmányos államoknak állandó hódolata 
és bámulata .--zemélyiségél, a ki hazánk dicsőséges tör­
ténete lapjaira, mint nevezetes korszakalkotó, ragyogó 
hetükkel irta fel bűbájos nevét : Kossuth Lajost! 
A lek. bizottságnak tekintélyes számú tagjai ezen ün­
nepségek előkészületeiről örömmel értesülve, úgy gon­
dolkoztak, hogy a nagy hazánkba iránt országszerte 
forrón táplált kegyolelérzctének nyilvánításával továbbra 
már törvényhatóságunk sem késhetik, hogy más tör­
vényhatóságok megélt hátra nem maradhatunk, hogy a 
jelen pillanat a legalkalmasabb, a legkedvezőbb a nyilat­
kozásra, még pedig olyan alakban, a mely vezérszói epre 
hivatott városunkhoz illő és méltó legyen, s a mely állal 
városunk önmagát is megtisztelje. Ezen üdvös gondolatnak 
Irt! élő kifejezése azon tiszteletteljes indítvány, a melyet a 
lek. bizottságnak 87 tagja aláirt, a melynek határo­
zattá emelése és szentesítése végeit ez órában ünne­
pélyesen itten megjelentünk és a melyet kiválóan sze­
rencsés vagyok ezennel előterjeszteni u. m.: Indítván]/ 
Kolozsvár szab. kin. város törvényhatósági bizottsága 
hálásan emlékezvén meg azon feledhet len érdemekről, 
melyekkel Kossuth, Lajos nagy hazánkfia dicső nevét 
minden jó hazafi elölt örökre emlékezetessé teile: 
kimondja, hogy ez érdemek halvány elismeréséül 
Kossuth Lajost a nemzeti felébredés legkiválóbb mun­
kását, Magyarország állami életének a modern ál­
lamiság attribútumaival felruházóját, a nemzeti jó­
létre és függetlenségre való törekvések ékes szó­
szólóját, élő symholumái, díszpolgárai sorába ik­
tatja s az erről szóló oklevélnek a kiállítása és nagy 
hazánkfiának leendő kézbesítés végeit saját kebeléből 
bizottságot küld ki, addig is a tkls városi tanácsol 
megbízván, hogy ezen határozatáról nagy hazánkfiát 
jegyzőkönyvi kivonatban értesítse. Kolozsvárii, 1880. 
aug. 25-én. (Következnek az aláírások.) Mélt. 
gr. főispán ur. Tele. t. hat. bizottság. Mélyen 
l. uraim. Az indítvány, melyet imént előterjesz­
teni sznrenc.M's valók, indokolást önmagában hordoz­
ván, bővebb világítást nem igényel — cnnélí.f-va midőn 
annak elfogadását a lek. türvli. bizottság ismeri hazafias 
érzületére appcilálva,ajánlom — másfelől kérem miszerint 
egy ezivvel és lélekkel kiáltsuk lel hogy: Kolozsvár 
város uj díszpolgára, hazánk büszkesége, Kossuth Lajos 
sokáig éljen! Az indítványt roppant lelkesedéssel, meg- 
megujuló viharos éljenzéssel és felállással egyhangúlag 
fogadtál; el és emelték határozattá. Az indítvány ellen 
senki sem szólalván fel, gróf Béldy Ákos főispán 
Kossuth Lajost Kolozsvár város megválasztott dísz­
polgárának jelentette ki, mely kijelentést a közgyűlés

lelkes éljenzésekkel viszonzott. A tanáas megbi- 
zatott a határozatról szóló jegyaökönyw kivo­
natot esetleg küldöttség utján juttatni Kossuth 
Lajos kezéhez. A kolózsvári Kossuth-rtnnep ren­
dező bizottsága a nagy férfi névnapjának megün­
neplése alkalmából táviratot intézett Turmba, a kővet­
kezőkben adva kifejezést Kossuth iránti tiszteletének. 
«Kossuth Lajos kormányzó urnák Turin. Az erdélyi 
részek vezérvárosa, honnan egykor a Boeskayak és 
Rákócziak hadai indultak nemzet megváltó harcsaikra, 
Lajos napját ünnepelve, szívből jövő üdvkivánatát küldi, 
a nemzeti megváltás legkiválóbb, legmagasztosabb 
alakjának a kolozsvári Kossulh-iinnep bizottsága.

Kossuth Lajos ünnep.
Sztlágy-Somlyón a város polgársága Kossuth Lajos 

nagy hazánkfiának, mint a város díszpolgárának név­
napját. méltó fénynyel és lelkesedéssel ünnepelte meg. 
Esti 46 órakor a kaszinó épületének udvaráról indult 
a mehet, élén a tűzoltó zenekarral, városi tűzoltó tes­
tülettel, melyet Vischán Elek főparancsnok vezényelt.
A menet a Rákóczi-induló hangjai mellett bejárta a 
«Báthory-kört» s a színház udvarán foglalt állást, mely 
zsúfolva volt már lelkes, ünneplő közönséggel, melyben 
a szépnem is nagy számmal volt képviselve. A tűzoltó 
znnekar a Himnuszt játszotta el; a dalárda szép 
összevágó előadással imát énekelt, mely után Nagy 
László ev. ref. esperes lépett az emelvényre s lendü­
let teljes beszédben méltatta a nap fontosságát. Csák 
Aladár ev. ref, s.-Iclkész Hamvai Sándornak a «Szi- 
lágy-Somlyó» társszerkesztöjénck «Kossuthoz» czirnii 
lelkes, cszmedus költeményét szavalta zajos tetszés 
közölt. A dalárda a «Nemzeti dalt» énekelte, mely 
után Vinczc Ödön kémeri ev. ref. lelkész a «Honvéd 
özvegye» czimü költeményt adta elő Aranytól, zajos 
tapsokat aratva a megragadó költemény igazán művé­
szi elszavalása által. Ezt követte Lukátsffy Ödön kar­
nagy vezénylete mellett a dalkör által előadott induló. 
Este a színház termében vacsora és íáncz vnlf, hol 
Nagy László ö felségéért ürített poharat; pohárköszön- 
töjét a közönség állva hallgatta végig. Vinczc Ödön 
Kossuthot éltette lendületteljes beszédjében, Mile Mi­
hály járásbivó br. Wesselényi Miklós főispánt éltette.

Esztergomban a primási székvároeban, melynek a 
nagy száműzöl díszpolgára, mint levelezőnk Ívja, 
Lajos napját fényesen megülték. A polgári társaság­
ban a város szine-java összejött és fényes bankettet 
rendeztek, melyen 120 előkelő polgár vett vészt. A 
szolgalelkek által hontalanná tett nagy kormányférfi« 
tetteit magasztaló számtalan to ászt lön mondva az elő­
kelő banketten és végül táviratilag üdvözöltek hazánk 
vezérlőcsillagát, Kossuth Lajost, mint Esztergom dísz­
polgárát.

Letenye közönsége is megülte c hó 25-én nagy ha­
zánkfia Kossuth Lajos névünnepét. Már a déli órákban 
taraczklövések jelezték, hogy ünnepel Letenye és vi­
déke. Nyolcz órakor taraczklövések jelezték a díszva­
csora kezdetét, melyen úgy a helybeli mint a vidékről 
berándult közönség nagyszámban vett részt, a teríték 
száma meghaladta a 120-at, szépen volt a hölgyközön­
ség is képviselve; az első felköszöntöt felséges ural­
kodónk a királyra, királynéra és az uralkodó házra, 
melyet a közönség állva hallgatott végig, fötiszlelendö 
Laskovics Ferenez esperes mondta, a második felkö­
szöntöt nagy hazánkfia Kossuth Lajosra dr. Csempész 
Kálmán helybeli ügyvéd mondotta; mit nagy lelkese­
déssel fogadtak ; a harmadik felköszöntöt hazánkra Má- 
lics János ügyvéd mondotta. Felköszöntöt mondtak 
még Zakál Gyula ügyvéd a hölgyekre, Bóha József 
földműves és Eigner Károly helybeli iparos Kossuth 
Lajosra s még többen. A díszvacsora után tánez kö­
vetkezett, mely fesztelen jó kedvvel egész kivirradtig 
tartott.

A selmeczbányal m. kir. bányász és erdész aka­
démia ifj körének szünidei bizottsága f. hó 24-én 
Kossuth Lajos nevenapja alkalmából estélyt rendezett. 
Az elnök megnyitván az estélyt, a szép számmal egy- 
begyiilt akad. hallgatók s vendégek felkelve helyeikről, 
elénekelték a «Szózat»-ot, melynek, valamint az ezután 
cldanolt «Kossuth Lajos azt izento ...» nóta clhangoz- 
tával Medznv János IV. év. bányász, nagy hatást keltő 
beszédében (elköszönte a hontalan számüzöttet, kifejt­
vén egyúttal, hogy a magyar nemzet, valamint annak 
ifjúsága, nem ugy erez s nem ugv gondolkozik, mint 
azok,"kik Kossuthot hontalanná tették. A zajos tetszést 
aratott beszéd után Gs. Roykó Béla mint vendég, 
szólva az akad. ifjúságról, mint Sehneczen a magyar 
szellem egyedüli élesztőjéről, élteié Kossuth Lajost, 
köszönetét mondván egyúttal az estély rendezőségének 
az estély létrehozatala körül kifejtett buzgó fáradozá­
sáért. Ezek után a beszédek számos sora következett, 
melyek ifjúi tiiztől s lelkesedéstől áthatva, Kossuth 
Lajos s elveinek jelenlegi képviselői, a függetlenségi 
párt tagjai éltetésével végződtek. Az estély a legjobb 
hangulat mellett csak késő éjjel ért véget a vendégek 
szétosztásával.

A kia-kun-laozházal baloldali olvasókör tagjai 
Lajos estéjét fényesen ünnepelték meg. Aug. 24-én este 
a tagok az olvasókör helyiségében társas vacsorát 
rendeztek, melyen az első felköszöntöt Orsi Ambrus 
elnök mondotta Kossuth Lajosra. Utána a város derék 
lelkésze Vass Kálmán éltette Kossuth Lajost. Szóltak 
még Besentzy János is. A lelkesült tagok rá kezdték 
a Himnuszt és Szózatot s felváltva a Kossuth nótája 
folyt s Kováts András v.-pcregi zenekara a legjobbizü 
magyar darabokat egész világos viradtig játszotta, 
mindaddig inig a tagok szép rendben széf. oszlottak. 
Lajos napján pedig több hely-;n lehetett látni nemzeti 
szinti lobogókat.
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Trónörökösünk, Károly Lajos régóta — okkal 
vagy ok nélkül — orosz harat hírben áll. A párisi 
Gaulnis Ferenc,-: József ö felségének berlini látoga­
tásáról s Károly Lajos főherczcgnek onnan való 
elmaradásáról, Becsből a kővetkező táviratot kapta : 
Nem emelték ki eléggé, a császár testvégének és 
kijelölt trónörökösnek távolmaradását a berlini csá­
szártalálkozástól. Ferenez József császár óhajtotta, 
hogy Károly Lajos főherczeg öl ez útjában elkí­
sérje, de ez — állítólag — határozottan megtagadta 
Kálnoky grófnak, hogy ez utazása által még esak 
látszólagos jelet is adja a német szövetséghez való 
hozzájárulásának. így történi, hogy Ferenez József 
csakis Ferenez Fcvdinánd főherczeg kíséretében uta­
zott Berlinbe.

II. Vilmos nemet császár metzi- látogatásáról a 
franczia lapok azt Írják, hogy nemcsak a bennszü­
lött, hanem a bevándorlóit lakosság is távol maradt 
a bevonulástól. A császár ezen ugy megboszanko- 
dott, hogy a metzi kerületi elnök és polgármester­
nek, sőt Hohenlohe herezegnek is állása megingott- 
nak látszik. Az összes franczia lapok feliratot kö­
zölnek, melyet metzi hölgyek voltak a császárhoz 
császárnéhoz indézendök és melyben az útlevél- 
kényszer megszüntetését kérték ; az utolsó pillanat­
ban azonban clállottak a kérvény át nyújtásától, 
mert meggyőződtek arról, hogy az ily lépés teljesen 
sikertelen lenne.

A csór rejtelmes útjáról ma két távirat van. Az 
egyik berlini távirat szerint az az értesítés, hogy a 
czár az utazást, a melyet pénteken kellett volna 
megkezdenie, tegnapig elhalászta, igen későn érkez­
hetett ide, mert — mint biztosan hiresztelik 
még tegnap, mára várták látogatását es most to­
vább várják. A másik távirat szerint a potsdami 
kastélyban nem történlek semmiféle előkészületek 
mert a czár, ha Kopcnhágába utazván, l'olsdamban 
látogatást lesz, csak lel napig szándékozik ott ma­
radni.

Orosz készülődésekről ad hirt a berlini Krcuzzci- 
tuny s azt állítja, hogy Konstantinápolyban aggo­
dalmak mutatkoznak, mert Kaukázusban s a Fe­

kete-tenger kikötőiben javában folynak az orosz 
készülődések.

Rómában most egy abbissziniai küldöttség időzik, 
Menelik soai királynak küldöttei egyezséget ajánlanak 
Olaszországnak, a melynek alapvonásai a Journal 
des Débats közlése szerint a következők: Az uj 
negus átengedi Olaszországnak Kerent és Asraarat 
és ennek fejében Itália részéről szuhvencziót húz 
részben fegyverek, részben pedig készpénzben. Rö­
viden azt lehet mondani, hogy e szerződés Itália 
protektorátusát fogja megállapitni Abisszinia fölött.
A fő ugy látszik az, hogy Menelik mint négus meg­
szilárdíthassa trónját.

A római bombamerényletre vonatkozólag egy mai 
római távirat a következőket jelenti: Több lap a 
leghatározottabban állítja, hogy Trattini, a letartóz­
tatott munkás bevallotta, hogy a bombamerényletet 
ö követte el és hogy a rendőrség ismét letartózta­
tott két embert, kikre nagy gyanúja van, hogy 
bűntársai Trattininek. A rendőrség azonban a vizs­
gálat érdekében titokban tartja intézkedéseit.

A pápa elutazásáról már részleteket közöl a mai 
Journal des Debats. XIII. Leo pápa Civita Vechian 
keresztül fog elutazni Rómából Spanyolországba. 
Parochi pápai vikárius s a bibornoki testület a 
Vatikánban maradnak.

A boulangista s a konzervatív képviselőjelöltek közti 
viszonyról a Autoritc a következőket írja: A konzerva­
tív jelölteket az összes egyesült jobboldal támogatja a 
revizionista, boulangista, jelöltségeket pedig nem tá­
madja. Ez annyit tesz, hogy a jobboldal a boulan­
gista jelöléseket magukra hagyja, nem áll velők 
szövetségben, hogy ne kompromittálja magát, kü­
lönben a konzervatívok csak ott hagytak helyet a 
boulangista jelöltségnek, hol a siker kétes.

Parisban tegnap a Cirque Fernandoban a boulan- 
yisták népgyüiést tartottak, a melyen mintegy hat­
ezerén vettek részt. A nagy népcsődülés számos 
gyalog- s lovasrendőr közbelépését tette szükségessé. 
Az utczán mintegy másfél száz elfogatás történt Boulan­
ger éltetése miatt. A gyűlésen Layuerrch evesen meg­
támadta a kormányt s föállamügyészt és védelmezte 
Boulangerl. A népgyülés elé több kérdést lerjeszlet- 
tek-esküdtszéki kérdések alakjában, e kérdésekre köz- 
felkiáltás alakjában adott válaszok szerint Boulanger, 
Rochefort s Dillon nem vétkesek egy vádbeli cse­
lekményben sem, de igen is vétkesek a szenátus s 
a főügyész. A gyűlés felolvasta Boulanger egy leve­
lét is, a melyben újra a népet hívja fel biráiul s 
kifejezi a közeli választásokba fektetett reményét. 
A ezirkusz körül összegyűlt néptömeg kövekkel ha- 
jigálta a rendőrséget, mire a lovas rendőrség a tö­
meg közé vágtatott és gzámos egyént letartóztatott. 
Egyéb zavar nem fordult elő.

Constans belügyminiszter bizalmas rendeletet in­
tézett a postahivatalokhoz, felhiva azokat a Bou- 
langertől érkező levelek s pvoklamácziúk lefoglalá­
sára. Valamelyik postahivalalnok elárulta e rende­
letet s azt most közzéteszik a boulangista lapok.

Floquet Beauneban mintegy 2000-nyi előkelő kö­
zönség jelenlétében hosszabb politikai beszédet tar­
tott. Mindenek előtt kijelenté, hogy nem személyes, 
hanem közérdekek azok, melyek öt e beszéd tartá­
sára késztetik. Majd nagy nyomatokkal szállott síkra 
a republikánus konczentráczió mellett. Ez a szövet­
ség — úgymond Floquet — nem valamely szemé­
lyiség triumfusa akar lenni. A csatákban megörege­
dett férfiak, ha kell, készek helyüket a fiatalabbak­
nak átengedni.

Miután erélyes szavakban visszautasított minden 
paktumot a jobboldallal, igy folytatja : Előre kell 
mennünk és a rég óta várt demokratikus re form o 
kát végre kell hajtanunk. Ezen alapon kell létesül­
nie a konczenti'áczió szent munkájának. A parla­
mentáris és személyes pártoskodásnak háttérbe kell 
szorulnia a közös akczió clöl.

Miután elsorolta volt a parlamenti majoritás 
munkásságát, az exminiszterelnök felkiáltott: «Egy 
áruló átvitte a köztársasági lobogót az ellentáborba 
és a béke ellenfelei egy perezig a győzelem remé­
nyében ringathatták magukat; ma azonban lehetet­
lenné van téve.» Floquet aztán újból visszatért a 
köztársasági pártok egyesülésének szükségességére 
és kijelenté, hogy a republikánusoknak a reformokért 
és ujjitásokért kell küzdeni, de nem szabad a re­
formokat meggondolatlanul és elsietve végrehajtani. 
Majd ekként végzi nagy lelkesedéssel fogadott be­
szédét: «Merítsünk inspiracziót Carnot ama szavai­
ból, melyeket a polgármesterek banketjén mondott 
volt: «Egyesüljünk a politikai szabadság fenntar­
tása és a szocziális igazság végleges megállapítása 
érdekében !->

Athénből táviratozzák, hogy oda érkezett hirek 
szerint a porta elrendelte, hogy Sakir pasa és a 
felkelők bizottsága közt iWyt tárgyalások megszakit- 
tassanak.

Kréta szigetéről jelentik a londoni lapoknak, hogy 
Balár pasa c hó 23-ikán szemlét tartott a helyőr­
ség teleti, mely a legutóbb érkezett megerősít csek­
kel tiOOO főnyi gyalogságból áll, nem számítva ide 
a 800 csendőrt, a kik Smymából érkeztek ide. A 
fökormányzó rendeletet bocsátott ki, mely szigorúan 
eltiltja a fegyverviselést Candia városában és a ka­
tona-övön belől, mely Candia, l'ediada és Malevasu 
körül vonatott. A török csapatok megszállották 
Magli, Episcopi, Archanes, Katii-Kasteli és Ayon- 
Micon helyeket. Abdul Kerim pasa, az uj kandiai 
polgári és katonai kormányzó, keresztények és tö­
rökök irányában egyaránt pártatlanul jár el, Caneá- 
ban a török csapatok megszállottak a herospivei 
stratégiai hadállást.

UJ SÁGOK.
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Becsből a bvucki táborba utazott, hol a Landwehr 
csapatok telelt tart szemlét, 
trónörökösnét a llandviai gró 
zaadxvoorli fürdőben. - - l'iidóriu angol királyné 
szombaton Wrexham városban volt, iiol nagy ün­
nepségekkel logacllák. —- Gráf Andrássá Maiióné 
szül. Pa! Ily Gabriella g ró Iné Ycszveroscn egy 
gyermeket kimentett az égő házból. - Gr. áu'ese'n 
Antal udvari fömursali S'cyorha utazott. Dr. Pet- 
tmhofert, a hírneves hygienista. a napokban ünne­
pelte 7()-ik születésnapját. — !)■■. Sumussu József 
egri érsek több hetet töltött a kissingeni fürdőben, 
székvárosába visszaérkezett. — JcUincJc Henrjk a

budapesti közúti vasút vezérigazgatója öt heti t*. 
vollét után külföldi tanulmányújáról ma visszaérke. 
zeit a fővárosba és átvette hivatalának veze 
lését.

— Károly Lajos főherczeg; körútja. A maovar
államvasutak becsi vonatával Károly Lajos föhorrzee 
ma délben a fővárosba érkezett. Ugyan e vonattal »r- 
kezett meg Vilmos főherczeg, ki kíséretével Szőnvnn 
szállott a vonatra. A főhcrczegek személyesen iidrd. 
zölték a reájuk várakozó Károlyi Gyula grófot <>„ 
Ivánka) Imrét s az udvari váróteremben elköltött «béó 
után a gyorsvonattal 43 órakor tovább utaztak Mis 
kolezra. Károly Lajos föherczeggel Ivánka Imre \ 
vöröskereszt-egylet igazgatója és titkára utaztak, kik 3 
föherczeget egész nagy kőrútjában kisérik. A fóhev- 
czeg felemlítette nagy örömmel, hogy szeptember 3-ár. 
Poprádra érkeztekor, neje Mária Terézia föherczegnó 
is oda fog érkezni és vele a körutat folytatni, 0 miír 
előre ölül a Tátra-vidckének, csak az idő kedvezőben 
ne legyen. Károly Lajos főherczeg még ma este mar. 
tekinti a sebesültek ápolása végett háború esetére 
tett intézkedéseket Miskolezon. Onnan éjjel elme-^v 
Nyíregyházára és reggel 6 órakor tovább Debrecenbe 
Vilmos főherczeg a holnapi napot Miskolezon tölti a 
katonai gyakorlatok megszemlélése czéljából. finnéi 
Kassára utazik és Kassáról indul szeptember 1-én 
Galicziába, a nagy záró-hadgyakorlatokra.

-— A német császár Párisban. A Petit Pre^r 
Írja: Lapunk egyik barátja, ki elég magas állást fog. 
lal cd ahhoz, hogy jól legyen értesülve, csodála­
tos hírrel lep meg bennünket. Vilmos császár ugyanis 
24 órát töltött Párisban, természetesen a kormán-.- 
tudta és láttával. A császár Angliából való ehitazásái 
követő és az Elszászba való érkezése előtt való napon 
hajtotta végre a kormányra lépte óta óhajtott azon 
tervét, hogy megnézze Parist, melyet az előtt sohasem 
sem látott. Wilhclmshafenhöl a legnagyobb titokban et 
csak egy hadsegédje kíséretében, a német császár In« 
vagy Inti gróf (a név milsem határoz) Belgiumon át 
érkezett Párisba. Itteni tartózkodása — a mint isme­
retes — egészen észrevétlen maradt; a rendőrség kü­
lön «felügyelő szolgálatot» szervezett a végből, bog* 
német császárnak semmi baja se történjék még 17 
esetre sem, ha véletlenül fölismertetnék.

—■■ Aquincumi ásatások. A főváros áldozatkész­
sége lelte lehetővé tudvalevőleg ismét, hogy a 10 év 
óta tartó aquincumi ásatásokat az idén is folytathas­
sák. A kutatásokat ezelőtt két héttel kezdték meg 
dr. Kuzsinszky Bálint múzeumi segédör vezetés* 
alatt. Az ásatások a 1(5—17. évszázad óta a föld alá 
temetett római városnak ismét egy újabb tekintélyes 
részét hozta napvilágra. A fősulyt most a fórumnak 
vagyis a piacznak teljes felfedésére fektetik, ma már 
magunk elölt látjuk annak három oldalát, melyeket a 
boltok hosszú sora szegélvzi. E boltokban árulták s 
kereskedők és mészárosok portékájukat. Érdekesek ae 
ezen boltok mellső oldalán fekvő küszöbkövek, melyek 
szerkezete világosan mutatják, minők voltak az ajtók 
s hogyan történt azoknak elzárása. Az ásatás közben 
a törmelékben egyéb apróságok között két igen érd*, 
kés régiség is került felszínre: egy teljesen ép vassi­
sak és egy életnagyságu szoboralaknak, valószínül«! 
valamely császár szobrának ballába bronzból. A sze- 
bordarab felületén még az aranyozás nyomait is le­
hatni. Az ásatások helyszínén berendezett aquincumi 
múzeumban helyezték közszemlére az érdekes régisé­
geket.

— Kossuth az olasz-franozla határon. A Pórié 
Magyar Értesítő-ben olvassuk: Kossuth a határszéli 
Cuncoban rövid pihenőt tartva, a város polgármestere 
valamint Galimberli képviselő és de Vincis hírlapíró 
megjelentek a nagy hazafi üdvözlésére. Kossuth meg­
köszönvén az iránta tanúsított figyelmet, őszinte saj­
nálkozásának adott kifejezést a jelenlegi politikai vi­
szonyok miatt, melyek Itáliát és Magyarországot a 
Francziaország iránti ellenséges magatartásra késztetik.

- Kossuth Tisza Kálmánról. A uDobrcczcn 
Kossuth Lajosnak egy Simonyi Ernőhöz intézet! 
1876-diki levelét közli, a mely igy hangzik : «Collegno 
(al Baraccono) márc-z. 7. 187(5. Egészen más dolog, 
megadni valaki emlékének a méltó tiszteletet és keg e- 
lel adóját; és más dolog törvénybe iktatni valaki ér­
demeit. — Törvényt nem szabad akként írni, min: 
Göthe Faustját, meg Dante Divina comödiáját, hogy 
exegcta vagy augur nélkül még azt se tudja az olvasó, 
hogy miről van szó. Törvényben meg kell mondani vi­
lágosan. hogy minő az a lett, mely érdemül törvénybe 
iktat tat ik. Ilyesmi csak oly határozott pozitív tényre, 
vagy tényekre hivatkozással történhetik, melyeknek 
kiváló beeső felöl véleménykülönbség sem fenn nem 
forog, sem fenn nem foroghat a nemzetnél, minthogy 
párlszeinponlon felül, vagy kívül áll, tehát kontestáczió 
alá nem jöhet. Ily tény itt nem forgott fenn se hiányt 
határozatlan általánosságban maradással elütni annál 
annál kevésbé lehet, minthogy Deák közéletéből két 
oly homlokegyenest ellenkező momentum magaslik ku 
mely egymásnak kölcsönösen ellentmond, s mely közül, 
ha az egyik érdem, a másik annyira nem az, hogy 
Deáknál csak azért nem bűn, hanem esak tévedés, mert 
a bűn rossz szándékot tételez fel, Deáknak szándéka 
pedig mindig tiszta volt. A tény az. hogy e? 
országgyűlési többség a 67-iki alkut tartotta törvény- 
beiktatásra méltó érdemnek; de ezt nem merte ki­
mondani, mert egyrészt tudta, hogy ezt a nemzet egv 
igen nevezetes része nem érdemnek, hanem átoknak 
tartja, másrészt érezte, hogy a 67-iki alkuból kiári- 
dott siralmas állapot még csak azt sem engedi meg, 
kogy törvényöket sikerre hivatkozással indokolhassák. 
De hát miként lehetett azt esak gondolni is, hogv 
önök fel no szólaljanak azon férfiú érdemeinek tör­
vénybe iktatása ellen, ki egy oly állapotot hozott létre 
melyet önök s önökkel együtt a nemzetnek egy neve­
zetes része az ország legszentebb jogai fcladá-án?k 
minden jelen bajai kútfejének s jövendő átkának te­
kintenek ? Hiszen ha önök ezt a törvényt nem ellen­
zik, saját magukra mondanak kárhoztató Ítéletet — 
abdikálnak, sárba tiporják zászlójukat s nem maran 
más tenni valójuk, mint «sack und pack» Tisza szár­
nyai alá ál rukkolni. Ad voeeni: Tisza. — Az a Foxra 
lett hivatkozás mindenesetre oppozitus is, opportun 
is volt. Hanc.-in Tisza Kálmán urnák indulatos viszon­
zása felett, megvallom, szemem szám elállt. Mig ez »: 
ui i ember az ellenzék élén állott, ügyes vitázónak mu­
tatta magát. A mióta ministerré lett, ugy látszik, azon 
meggyőződésre jött, hogy egy miniszter parlamentén- 
egész ügyessége s minden államférfiul tapintat rzrn 
egy szóban található fel: «gorombáskodjunk». Olyan, 
mint a pokróez. Kölcsey «Vanilatum vanitas»-a a 
Cicerókat, Dcmoslheneseket akként definiálja, hogv . - • 
kozódó halkufáv)). Ha tudná, milyen jól illik ez egv mim-' - 
terhez IHanvin minő arezbör-brontizivozó nomádénak juict 
ez az ur birtokába, hogy bátorságot talált saját riiisr 
bizony dúsan kiérdemlőit dekorációját, a «ezyniz- ' - 
koszorúját» önnek dekrclálni V O, minden élők 
épen ö ! Aztán ugyan minő, még eddig fel nem <"'ir- 
zeít bibliotékából sikerüli neki azt felfedezni. 
Foxnak idézett ellenzését nem ennek ellenség' - •'
Tory-frakcziö) rosszalták, hanem korliirsai is, a téri" 
neloi.'i - elilúlli-k ' Nőkéin ily törU v.i-i- un él 1 "n ■ 
dnmásoiu ; az.í ellenben tudom, hogv .1 . 
áTliil elitéit» Fox. Pill halálával, Anglia Imin-. 1 
loll ; of pedig nem szokták ,t közvélemény .1! ,» ■ »
• • ibei eket miniszieiékké lenni s nekik alkati ., :
hogy azon polil-kát realizálják, mohhoz rag; - ’ 
kai egv I .-Rizeti lemet' --o| megií■ zielt politika- 
kopo;-,iij.' ;-'lett :. oly háláiOZollan !;n--‘a'él'.iv t int 
Lord Hot‘and navyiiirű ha len Hanem ívni 
pás latom elö-zair, hogv Ti Mm Kálmán 1 
óla i.;illis/.i< 1 le leit, sajáhzeni i \!i, ev,|.'
hill a főtt magának a történelemhez, ad u-ma 1 •• - '•
111.-zen ne V azt .1 -dia eléggé nem áruiba 
.v/.iiliilte' az uj törvényhatósági l.i|iősóm.;lo: -f i ■' 
V a, íi-ik-i. niánvzaii liislilueziő történelmi kitV;h - 
nek dekiOttilia Kn nem lehelek lóin, de engem 
lúgon semmi -vm tud annyira bántani, bo^-zar. 
az álszentcskcdöhx pocrizis. Johbfiiibántanyiller». 
Ulyformán hal reán?, mint ha a hóhér azzal állítana va­
lakihez, hogv u v-ak egy ártatlan borbély, a ki a végeit jött, 
hogy pulivnst-t megbotolválja, miszerint szalonképesen
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— Stíl)-lenhe^en mP" rz u3 t1ivatu körökben, aztán 
mull. borotválás • - nyakút metszi el. Szegény megyei
nié/.ménvünkkel még ennél is rosszabb történt. Olyasmi 

1 véle, mint ha egy Atlieust a helyett, hogy egy-
L megölnének, előszűr kiherélnének, miszerint

ikadjon. azután a megkappanozotl istentaga- 
r , kárhoztatnák, hogy Horváth Mihály és Rú- 

"av int ö tisztelendtiségének misemontlásaiknál 
Tinisztráljon. A magyar önkonriányzali institueziót arra 
! •írlioztatni. hogy egy czentrálizált miniszteri teljhata- 

niisemondó papjaink miniszlráus-gycrcke legyen, 
i-./abb a «sans phrase» halálnál, minőt Orleans Fü­

ri, szavazott XVl-ik Lajosra. Boldog isten? mivé lcl- 
■ -JS-iki törvényhozásnak szent hagyományai ! ?

rúl 
meg 
lett, 
mégsem

jloV.t «lyukadt ki» (ez az ön szava) a parlamentáris 
rendszer Magyarországon ? 11a én ezt csal; lehetséges- 
n,,, ; képzeltem volna!... Tudja ön, hogy én, ki a 
i.arlamentávis kormányzati rendszert az eddig megki- 
üilett rendszerek közt körülbelül az alkotmányos élet
l, > (,!)b szervezetének hittem, jóformán azon meggyü- 
'udcsre jutok, hogy az csak álczúzotl abszolutizmus és 
komédia. Bizony mást, jobbat kell feltalálni! Süt 
vbbet mondok. Egyszer Angliában a franczia emigran- 

’.„k politizáltak. Egyikük kormányról beszélt. Egy 
ruuiik azt monda : «Ember, te még kormánv-

beszélhetsz ! Az áldóját! mennyire bálra vagy 
te!» Én akkor nagyot kaczagtam a fe­

ni üst kezdeni hinni, hogy az az ember 
em voll olyan bolond, mint a minőnek játszott. 

Aligha az emberi nemzet boldogabb nem volna a kor­
mányok nélkül. Legalább annyi bizonyos, hogy azon 
nemzetek a legboldogabbak minden tekintetben, azok­
nál legbiztosabb a rend a szabadság ölén s azoknál a 
a legnagyobb a jólét, melyeknél a kormány legkevc- 
‘„bbet kormányoz. És ez természetes, mert a nem sok 
kormányzás nagykorúvá teszen emberi s nemzetei, mig 
a kormányzási lellietetlenség örök kiskorúságot terjeszt
m. t' a körül. Szegény nemzetünket abba a bajba sodorta a 
tlT-tki alku, melyből a mindenében kanáloskodó kor­
mányzati viszketeg oly kényszerüleg kifejlett, mint piszok­
ból a r ... h! Aztán meg is kormányozták s kor­
mányozzák a nemzetei, a ki lelkűk van, az. már igaz 
— É- kogy a mindenféle erkölcsi és anyagi bajok kü- 
.;il, melyekbe belekormányozták, valahogy szívóssága 

által ki ne vánszorogjon, hát még a romboló elemek 
is összeesküdtek romlására. Valóságos átok van raj­
iunk. Szegény, szegény hazánk! Azon nyomorúságo­
kat. melyeket ön leveleiben szögrül-végröl felemlít, 
fájdalom, ismerem, mind főbb vonásaikban, mind hord­
erejűkben. ha nem is a személyessé»! oldal apró rész­
letéiben, de rnidön ián fatalisztikus kíváncsisággal azt 
kérdi. liogv hová fog ez állapot kilyukadni V csal; 
azért nem mutatom ki önnel; számtani pontossággal: 
hogy ez máshová nem lyukadhat ki, mini oda, hogy 
«rtfriis Hungáriáé,» mert tudom, hogy remény nélkül 
küzdeni nagvon terhes feladat s nem szerelnem a be-
.-ülettel küzdők erélyél lankaszlani, sül inkább azt 

veretném nekik kiáltani: «tu contra audatior ilo.»
— Honvédség és közös hadsereg. A közös had­

ügyminisztérium, mint a Reichswehr jelenti, újból ren­
deletileg felhívta a közös hadsereg lisztjeit a honvéd­
ségbe való átlépésre, s egyúttal megengedte azt, hogy 
a tisztek, a kik nem töltötték is he tizedik szolgalati 
évűket s igy nem tartoznának a honvédséghez, még e 
szolgálati év betöltése elölt is beoszthatok legyenek a 
honvédséghez.

— Horczegl halott a szegények házában. Az
altonai szegények házában a minap fejezte be jóban 

roszban egyaránt változatos életét Jvunovics De- 
meter obival herczeg. A herczeg a császárság korában 
Eugénia udvarában hajdan nagy szerepel játszott. A 
játék lassan-lassan felemésztette egykor nagy vagyonát 

a mint fogyott a vagyon, úgy sülyedt erkölcsileg a 
nagy név örököse. Mikor már mindenből kipusz- 
. kolduló leveleivel az uralkodókat kereste 
iVi. Különösen a megboldogult 11-dik Lajos ba-
,or király részesült sokszor ebben a szerencsében, a 
kü könyörgő leveleiben a herczeg állandóan lelséges 
nagybátyjának nevezett. Ez a forrás sem volt kiapad- 
natlan s mikor a koldulás már nem jövedelmezett, a 
herezeg kisebb-nagyobb szélhámosságokból élt. Az 
utóbbi tiz év alatt a' már megöregedett herczeg, kinek 
vonásai még mindig elárulták régi szépségének nyo­
mait, Altona és Hamburg kétes hírű helyiségeiben bo­
lyongott, majd többször megismerkedett a rendőrségi 
fogházzal, mig végre az irgalom a szegények házában 
adott neki helyet, hol befejezte életét.

— ínség Marostordamegyében. Kolozsvárról táv­
úja k : A «Kolozsvár» jelentése szerint Maroslordame- 
gye Mezübánd, Harcza, Kagy-Olyves, Mezörücs közsé­
geiben nagy ínség van. A főispán a nyomor enyhíté­
sére megtette intézkedéseit.

— Megrendítő vasúti szerencsétlenség történt 
tegnap a magyar államvasutak vonalán Glogovácz és 
Gyorok közölt. Egy igen jó házból származó fiat a 
kalauz, ki csak húsz nappal ezelőtt kelt egybe Arad 
egvik legszebb polgárleányával, a jegyek vizsgálata 
közben a vonalról a sínekre zuhant, hol öl a kuvet- 
kezö kocsik darabokra zúzták. A szerencsétlenségről a 
következő részleteket jelentik. Az aradi állomásról Li- 
délv felé induló személyvonattal mint vizsgáló kalauz, 
Martiny Ferenez utazott. Három személykocsija volt, 
melyekben a jegyeket vizsgálnia kellett, de mindem!; 
kocsi zsúfolásig tömve volt utasokkal s igy sietnie 
kellett, hogy kötelességét teljesíthesse. A 10-ik számú 
őrházhoz, mely Glogovácz és Gyorok közt fekszik, kői lü­
kéiül 0 óra 20 perczkor érkezett meg a vonal. Itt történt 
meg a szerencsétlenség. A boldogtalan fiatal kalauz 
s mint egyik kocsiról a másik kocsi futódeszkajaui 
lépett volna át, nem tudni, miképen, leesett s abban a 
oülanaiban már a vonat kerekei alatt feküdt. A követ­
kező kocsik mind átrohanlak rajta s testét borzasz­
tóan összeroncsolták. Fejét összenyomtál; a kerekek, 
ugv. hogy agyveleje kifordult, derekát, hibáit kelte 
törték s a felismerlietlenségig össze vagdalták. A vonat 
íermészelesen rögtön megállóit, de mar akkor a aze- 
rencsétlen ember halva volt. Ugyan e vonattal utazott 
hivatalos ügyben Csorba Béla m. kir. _ u Ham vasúti fo­
galmazó. la azonnal megtette a szükséges mlezkede- 
éeket. A balesetről távirati érlesilést küldött Aradra az 
üzlet vezetőséghez a darabokra tépett bullát osszesze- 
dette = a 451. számú vonallal visszaküldötte. A vegze.es 
eset hire hamar szétterjedt a városban s általános saj­
nálkozást keltett mindenütt, a hol csak a fiatal kalauzt 
sínéi tél;. Képzelhető fiatal neje leirhatlan aUapota. 

Martinv aug. 3-án vezette oltárhoz Kaucsics Bertát, a 
ki fiatal még nem csak menyecskének, de leanyna.; is. 
A legboldogahban éltek azóta. Még vasárnap karon­
fogva sétált a fiatal, mondhatni gyerek-par együtt 
városligetben s a ki látta a szép kis menyecske 
ián a °tulboldogan mosolygó, életszi 
nein mert volna arra gondolni, hogy néhány ura muh a 
uarabokra tépett holtteste felett fog sírni, keseregni a 
szerencsétlenség által csaknem a tebolvodásig lesújtott 
fiatal asszony. Martynit úgy főnökei, mint pályatársai 
.s nagvrabecsültéi;. Szorgalmas, tehetséges ember volt, 
kinek halála igazán megrendítette a vasul összes al­
kalmazottait.

Foglalkozásának áldozata. Bajáról Írja leve­
lezőnk : Megrendítő szerencsétlenség történt aug. -ő-an 
»ugoricza jobb partján Geiringer cs Berger hajolulaj- 
donosok telepén, mely egy emberéletet is követeli. A 
Geiringer és Berger ezég gabona hajótulajdonosok 
rendszerint 15—20 embert foglalkoztatnak even at, 
kik uj hajók készítésével, avagy a már meglevők ki­
javításával foglalkoznak. A jelzett napon is épen egy 
a partra kivontától', ható javításával voltak a immku-

iral küldetett. A hivatalos vizsgálat megállapította, 
hogy ez tényleg az egylet egy határozata alapján tör­
tént, s-a küldött irat egyleti tüntetés alakjában lett 
tartva s igy semmi kétely sem forog fenn. az iránt, 
hogy egyleti enuneziáczió forog fenn, mi által az 
qylet miiköUéséb a politikai térre viszi, s ilvkep 

alapszabályait túllépi. Az egylet tehát többé ^ nem 
felel meg törvényes létjogosultságának. Minthogy 
az egylet ismételten különböző alkalmakkor meg­
intve s az esetleges feloszlatásra figyelmeztetve leli. 
a feloszlatásnak meg kellett történnie. Az egylet 
már negyvenegy éve áll fenn. 1848-ban szigo­
rúan utraquistikus volt, majd kizárólag cseh lelt, 
még pedig az ifjú csehek szellemében. Most 1200 ta­
got számlál s csaknem mind ifjú cseh érzelmű. Az 
egész cseh diákság kétharmad része tagja a körnek.
A tagol; kél év óta űzték a nyilvános tüntetéseket. 
Uregr Ede képviselőnek, midőn a reichsralhból haza­
téri. hol az iskolavizsgálati rendelet ellen beszélt, tün­
tetést rendeztek s ugyanakkor Rieger háza elölt is 
rendeztek ellentünletést. Akkoriban azzal is vádollak 
az olvasókört, hogy tagjai verték be a «Politik» szer­
kesztőségének ablakait. Azóta az ú-cseh lapok semmi­
nemű hitt nem közöltek az egyletről, a nyilvános 
személyiségek pedig különböző ürügyek (dalt nem je­
lenlek meg többé a kör mulatságain. A (eloszlatott 
kör választmánya a helytartóság! rendeletet kiszügez- 
tette a kör aj iájára, de rendőri utasítás következtében 
ismét el kellett azt távolítania. Kevéssel ezután ifjú­
sági küldöttség ment Kanderl helyettes polgármester­
hez. A kör alapszabályai szerint a vagyon Prága 
városára marad, mely azonban kénytelen a vagyont 
visszaadni, ha uj diák-egylet alakul. Az egylet a fel­
oszlatás! határozat ellen fellebbezni fog.

— Szerencsétlen vadászok. Kis-Terennén Borbás 
György közjegyző tizenhat éves fiával vadászni ment. 
Az erdő szélén a liu apjától más irányt vett. Később 
fáradtan egy bokor mellett ledőlt, midőn arra közeledő 
apja a bokorban mozgást veit észre s a bokor felé 
duplázott. A jajkiáltásra Bolhás a bokor felé sietett s 
ott a fiát halva találta. A szerencsétlen ifjú temetése 
nagy részvét mellett ment végbe. — lir-Tavesán meg 
Vegye Mihály oltani lakos az udvaron varjukra lövöl­
dözött, mikor egy lövése a feleségét találta, ki holtan 
rogyott össze. A szerencsétlen puskás maga jelentette 
fel magút s le is tartóztatták.

— A petroleum áldozata. Degri Gyürgyné, Balogh 
Juli 17 éves makói asszony az elmúlt esték egyikén 
atyjával és férjével a padlásra mentek, ott valami dol­
got végzendők. Midőn dolgukat végezték, a férj ősapa 
már a létrán voltak s a fiatal asszony is utánuk akart 
menni a kezében tartott égő lámpával. Egy rosszul 
megtámasztó't gerenda megingott az asszony lába a 
miié ez elesett, a lámpa összetört s az égő petróleum 
azonnal lángba boritú ruházatát. A tűz _ belekapott a 
padláson volt éghető anyagokba. A férj ezt akarta 
elfojtani, az apa pedig vízért sietett, hogy leányát 
megmentse. Persze a vízzel locsolás nemhogy hasznait 
volna, de inkább még ártott. A szerencsétlen asszony 
oly iszonyú égési sebeket szenvedett, kogy rövid idő 
múlva meghalt.

— Villámütött munkások. Lovasberényben aug. 
24-én, délután U órakora villám becsapott a gr. Cziráky-félo 
konyhákért egyik kútjának ágasába s a villámsugár az 
ott dolgozó három munkás közül kettőt súlyosan, egyet 
pedig könnyen évi. Feierbach György napszámosnak 
jobb oldalán a ruhát összetépte, elégelte s egész olda­
lán égési sebeket szenvedett. A második, egy Kis Já-

olda-
embert,

sok elfoglalva, midőn az oszlopokon nyugvó jármű 
megcsúszott s az alatta dolgozó munkások egyiket 
Szél József szegedi illetőségű hajóácsol agyonnyomla. 
Egy Csányi nevezetű szintén szegedi illetőségű pedig

megsérült. .
— Feloszlatott cseh egyetemi olvasókör. I ra­

jai távirataink már jelentették, hogy az odavaló egye­
temi olvasókört tegnap feloszlatták. A re^Me - mely 
nvakát szegte az egyletnek a kővetkező. 1889. au u /. 
hí< 4-én a «Narodni Listy» tudósítást közöli, hogy 
deputácziút küldetett a párisi Sorbonne megnyitási 
ünnepélye alkalmával a diák-kongresszusra s üdvözlő

nos nevű üreg napszámos mind a két kezére béna lett 
s a harmadik egy 13 éves béres leány bokáján szen­
vedett égési sebeket. Orvosi kezelésre mindnyájának 
állapota javult, ámbár Feierbach még az ágyat kény­
telen őrizni.

— Kegyeletes ünnep. Nagyváradon Rulikovszky 
Kázmér, lengyel szabadsághoz emlékezetére ma délelőtt 
kilenez órakor a Szent-Lászlő-tcinplomban gyászisteni 
tisztelet volt. Az isteni tisztelet után kivonultak Ruli­
kovszky sírjához, hol emlékbeszéd volt.

— Hamburgban a kiállítási csarnokban — mint 
onnan távira!ózzák, ma a gép egy 17 éves ifjút elra­
gadott s a közönség szemeié! Iára nyomban megölte. A 
százakra menü közönség veiül rázó sikoltozásba tört ki 
a vérfagyasztó szerencsétlenség láttára.

-- Iskola. A reáliskolai javító és pót érettségi 
vizsgálatuk az 1889—90. tanév elején a II. kér. ál­
lami föreáliskolában fognak megtartatni: az írás­
beli vizsgálatok szeptember 4., ő., 0. és 7. napjain lesz­
nek, mindennap reggel 8 órakor, a szóbeli vizsgálat 
pedig hétfőn, szeptember 9-én. Az érdekelt tanulók je- 
lcnlkezzenek jókor előre, legkésőbben szeptember 
3-án délig a II. kor. állami füreáliskola igazgatóságá­
nál (II. kér. Toldy Ferencz-ulcza 9). — Az V. kér. 
kir. főgimnáziumban (Markú-uteza) a beiratások 
aug. 30. és 31. napjain, és a mennyiben szükséges 
lesz. szepl. 1-én lesznek. — A Tisza Kúlinánné elnök­
lete alatt álló országos kisdedóvó képzöinlézetben 
(III. szcgéiiyháztér 7/ a felvételi vizsgálatok az 
idén kivételesen szeptember 2-án lesznek. — Till 
Mária felsőbb leánynevelü-intézetében (Vili. kér. külső 
slácziú-utcza 0. sz.) a beiratúsok szeptember 1 -én kez­
dődnek. — Az erzsébetvárosi (Kazinczi-uteza, Yvesse- 
lényi-ulczai és dohány-ulezai) elemi iskolákban a 
beiiásol; szeptember 1—5-ig folynak 8—12 és 2—4 
óráig, az első négy napon a négy alsó, s az 
ötödiken az 5. és G. osztályba. A Kazinczy-ut- 
czai iskolában ezúttal a VI. leányosztály is megnyílik.
__ A Békei-féle gyermek kertben■ a beírások szep­
tember 1 -én kezdődnek. Bővebb felvilágosítást kapni 
az intézet helyiségeiben Andrássy-ut 94. sz. a. Fel sei- 
erdősor 17. sz. a." - Az országos mintarajziskohí- 
bun és rajz tanárképző intézetben a beiratkozás 
szeptember 2., 3. és 4-ik napján d. e. 8—12-ig és 
il. II. 3—5 óráig folyik az intézel igazgatóságánál 
Andrássy-ut 71. sz. a.' — A kassai jog- és állam­
tudományi karban a beírások szepl. 1—11 -Óig foly­
nak. Beiratáskor az igazgatónál a tandíj szükségképen 
lefizetendő, vagv a tandíjmentességért való kérvény 
átadandó és az előszűr jelentkezettek részévül a 3 
itnyi könyvtári járulék leteendő. Az alapvizsgálatok 
zept. 1—15-éig tartanak.

— Kirándulás Parisba. A városi menetjegy iroda 
által szepl. 10-én rendezendő párisi kirándulás tagjai, 
mint bennünket értesítenek, a megkötőit szerződések 
fulvián csupa olyan előkelő fogadóban fognak clszállá- 
soítatni, mint a " Grand Hotel, a Hotel Casliglione, 
Bellevue stb. A kik ugyanegy fogadóba óhajtanak el- 
szúllásollalni, e kívánságukat még Budapesten jelentsék 
be. Az utazók igényeinek teljes kielégítése végeit a 
gyorsvonat sebességével menendő külön vonatot maga 
a menetjegy-iroda főnöke fogja vezetni. Az eddig je­
lentkezetlek közül csupán azok tekintetnek végérvé­
nyeseknek, a melyekkel együtt 50 forint foglaló téte­
tett le. A londoni kirándulás árai, a mivel csupán az 
utazás van megfizetve I. osztály 28, II. osztály 21 és 
III. osztály lufit. Minthogy azonban sokan arra kér­
ték a menetjegy-irodát, hogy a londoni tartózkodás 
idejére is nyújtson ellátást, a résztvevők ez óhajának 
megfelelölog a menetjegy-iroda ellátást is biztosit 
Londonban és pedig az 1. osztálynak a menetjegy árán 
kivid 30, a li-il:nak 24 írtért. Ez összegért az utasok 
3 napi lakást kapnak első rendit szállodában, valamint 
programmszerü kitűnő élelmezést. A cieeronek dija a 
jelzett összegekben már benn foglaltatik, közelebbi 
tájékozást külön programúiból meríthetni. Á párisi ki 
rándulásra még csak néhány napig fogadtatnak elő 
jegyzések el; a londonira is czélszerübh még Buda 
pesten, de azért lehet a Grand Hotelben Parisban is 
jelentkezni.

Időjárás Budapesten. Ma szeles, barátságtalan 
s egész nap borult idő volt, este pedig az eső is rá- 
kezdle mintegy félórára. A levegő jelentékenyen lehűlt, 
a hümérsék a déli órákban is alig érte el a 20 C. fo­
kot. Éjjelre az szépen kiderüli.

— Vidéki előkelő szülőket, a kik gyermeküket 
Budapesten iskoláztatják és e mellett óhajtják, hogy 
link a linóin társadalmi igényeknek megfelelő ellátás­
ban, szigorú, de szeretetteljes felügyeletben és elbánás­
ban is részesüljön, figyelmeztetjük kishirdetési rova­
tunkra, a mely szerint egy magas állású államtiszt- 
vi-eiü ogv középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad.

Rövid hírek. Frankfurtban Eisner Her­
mann hivatalnok rablógyilkosságnak esett áldozatul. 
A tettesnek eddig nincs nyoma. — Aradon a 

. Kossuth-utczai kaszárnyában tegnap véres kardpúr-

baj volt Gr tartalékos hadnagy és V. huszárhad­
nagy között. Az utóbbi súlyos vágást kapott hom­
lokán és karján. — Deésen Szolnok-Dobokame- 
gye közönsége mintegy 24,000 forintnyi költséggel 
honvéd-laktanyát építtet. — Nagy-ívéin község­
ben a farkasok pusztítják a juhokat. Egy farkast 
már agyon vertek. — Hitesben Kratki Hasik hír­
neves bűvész, ki Magyarországon is többször meg­
fordult, tegnap meghalt.

= Ismeretlen öngyilkos. Ma délelőtt a Császar- 
fiirdö egyik kabinjában egy ismeretlen 50 év körüli 
férfi mindkét karján (elmetszette ereit. Mire teltet ész­
revették, már meghall. Holttestét beszállították a Rókus 
halottasházába, s most a rendőrség kutatja, hogy ki 
volt a munkásnak látszó öngyilkos.

A persa sah Budapesten.
Két napi közlünklét után a sah elutazott Budapest­

ről. Jó benyomásokkal távozott közülünk s többször 
kijelentette, hogy még sokáig fog kedvesen visszagon­
dolni Budapestre. Mielőtt búcsút mondott volna, való­
ságos rendjelzáport bocsátott azok fölé, a kik e két 
nap alatt majdnem állandóan neki szentelték ide­
jüket.

A sah ma reggel 9 órakor kelt fűi s nyomnan 
Vámbénj Ármin kiváló orienlálistánkat fogadta, a ki 
egész délelőtt nála maradt. A sah úti naplóját rendezte 
Váinbéry segítségével, a hitül nemcsak hazai viszo­
nyainkról, hanem az európai udvarokról is élénken ker- 
dezüsküdütl, kiegészíteni óhajtva saját tapasztalatait 
Különösen behatóan tudakozódott a hazai viszonyok­
ról s azokról az emberekről, a kikkel budapesti tar­
tózkodása alatt megismerkedett.

Különös érdeklődéssel viseltetett a történelem és 
földrajz iránt, és a magyar história korábbi századai­
nak nem egy részletéről kért felvilágosítást. Magyar- 
ország terjedelméről, fekvéséről és lakosságáról a sah 
teljesen tájékozva volt. Midőn kérdésére, hogy honnét 
való az a szép márvány, melyet a szállodában 
látott, azt a választ nyerte, hegy erdélyi, igy 
szólt : «tehát magyar márvány; hisz Transsyl­
vania Magyarország egy vidéke.» Leginkább érdek­
lődött mégis művészeink iránt s Ligeti, 'Ihan, Szé­
kely, Lols, Zieh]/, Benczúr, Munkácsy és Brodszky 
életéről és működéséről sokat kérdezgetett, nemkülön­
ben Szalag Imre min. osztálytanácsosról, a lei fényes 
diszmagyarságával együtt igen megnyerte tetszését s 
Pulszky Ferenczrül. A nyert felvilágosításokat részint 
maga jegyezte fül, részint titkára állal Íratta löl.

A sah 11 órakor egymaga dejeunerhez ült s kiváló 
élvágygyal husnemüeket evett. A kis Aziz szultán 
reggel 8-!;or kell, egy óra múlva kikocsizott az 
Andrássy- és a kerepusi-ulra s visszajőve! a szálloda 
udvarán ismét játszott a halakkal. Déllelé ü is regge­
lizett kél klián és két szolga társaságában. A sálival 
utazó négy persa nö egyike ma délelőtt férfi ruhában 
lement a szálloda konyhájába s zöldségekből valami 
persa ételt készített Aziz szultán számára.

A sálinál ma is többen kívántak tisztelegni, igy 
leleki gróf belügyminiszter, Schossberger persa fü- 
konzul, Jekelfalussy min. tanácsos, továbbá Brins- 
ley-Richards, a «Times» bécsi levelezője, a ki korán 
reggel Vámbéryvel együtt ment a szállodába. A sah 
azonban nem fogadta a tisztelgőket, csupán Aziz szul­
tán vezetett he hozzá három fővárosi iparost. 
Egy vésnököt a ki a sah arczképét készítette 
el ' s felajánlotta a kis szultánnak s két 
egyenruhakészitöt, a kik huszáröltüzeleket mulatlak he 
ö felségének.

Ezenkívül két persa kereskedő is jelentkezett audien- 
cziára. Ezek Persia azerbaidsani tartományából .valók. 
Az oltani kormányzó jogtalanul elvette vagyonukat s 
mert Persiában nem nyerhetlek igazságot, a sah után 
jöttek Európába s már Londontól kezdve a nyomában 

annak, a nélkül, hogy színe elé juthattak volna.

ka-

József föherczegnél.
A sah két órakor jött le lakosztályából s egyenesen 

Budára hajtatott József főhcrczeghez. Barna díszruhát 
viselt, hosszú aranypaszomántos atilla forma kabáttal. 
Süvegén a gyémántos oroszlán mellett négy gyémánt­
ból összerakott kócsag volt s aranyos kardjának mar­
kolata is fénylelt a gyémántoktól. Mellére a persa nap­
rend mellett a Lipót-rend nagykeresztjét is feltüzte. A 
szálloda elölt összegyűlt tömeg élénken megéljenezte 

saht, a ki Nyáry báró, József lüherczeg föudvar- 
mesterc, Gabriányi altábornagy és Gicssl báró száza­
dos, továbbá Teleki gróf belügyminiszter társaságában 
hajtatott József föherezeg palotája elé.

Á föherczegi palota előtt lovas és gyalog rendőrül 
tartották fenn a rendel a sok ember közt, kik 
szent Gyürgy-terét elárasztották. Két óra tájban a kü 
zönség éljenzése közben robogott a palota kapuja alá 
a sah, ki báró Düpfnerrel ült egy kocsiban. A lépcső 
alján báró Nyáry Adolf föudvarmester fogadta a persa 
uralkodót s a szőnyegekkel gazdagon bevont lépcsőn 
a föherezeg fogadótermébe kalauzolta.

A sah körülbelül tizenöt perczig időzött József fö­
herczegnél, ki ezután lekisérte s vele együtt a királyi 
palotához hajtatott. Ezúttal Aziz szultánnal báró Tliüm- 
mel belgrádi osztrák-magyar követ vili egy kocsiban.
A királyi palota kápolnája melletti kertajtónál várakoz­
tak a sahra Ilunyady Kálmán gróf föszertármester, 
Teleki Géza gróf belügyminiszter, Jekelfalussy minisz­
teri tanácsos és Szupp Ferenez várkapitány. A sah 
katonás üdvözlettel fogadta a várkapitány jelentését és 
azután József föherezeg társaságában, kíséretével együtt 
a kertbe ment.

A sahot elragadta a nagyszerű kilátás. Majd előhí­
vatta egyik Írnokát és több jegyzetet vétetett föl vele. 
József föherezeg a főváros egyes kiemelkedő pontjait, 
épületeit magyarázta a persa uralkodónak. A sah és 
kísérete egy negyed óránál tovább gyönyörködött a 
szép kilátásban, megnézte a királyi kert virágait és 
növényeit és folyton jegyzeteket mondott tollba a mel­
lette álló írnoknak. Ezután a palota homlok­
zatát nézegette meg és kérdezősködött az egyes 
lakrészek beosztásáról. Aztán a palota nyugati oldala 
melletti kertrészbe mentek és végig haladtak a hosszú 
téli folyosón és a nyugati oldalon jöttek ki. Itt a sah 
ismét a gyönyörű kilátásba merült el, mely a regényes 
fekvésű budai oldalra és a budai hegyekre nyílik. 
József föherezeg megmutatta a sálinál;, hogy a palotát 
mily irányban fogják kibővíteni. A sah ezután a czila- 

; dellára mutatva szólott: «ce le bastille ?» Választ 
nyerve, jegyzeteket diktált Írnokánál;. Az udvari ker­
tész hamarosan egy virágcsokrot kötött Aziz szultán­
nak. A mint a palotai katonai őrség elült elhaladtak, 
az őrség teljes számban kivonult és tisztelgett, mit a 
sah katonás üdvözlettel viszonzotl. Ezután József fö­
herezeg társaságában a készenálló fogatba szállott, 
az Albroclil-uton keresztül hajtatva, lement az alagut- 
hoz. Itt a sah ki akart szállani a kocsiból, hogy gya­
log menjen ál az alagulon, mely építkezésével elra­
gadta. József föherezeg tanácsára azonban a kocsiban 
maradt és az alagut-utezán, a Fcjérvávi-uton keresztül 
a vörös-kereszt kórház feló hajtatott, a honnan

szarvas-téren ál és a Gellért-rakparton jött keresztül a 

pesti oldalra.
A lovas-kaszárnyában.

Délután egy órakor a polgári és katonai kiválóságok 
fényes csoportja várt a Ferenez József lovassági ka­
szárnya udvarán a sah megérkezésére. Ott voltak Ba­
ross és Vekerle miniszterek, gróf Pejacsevich Miklós 
hadtestparancsnok, Páth Károlv főpolgármester,. Ger- 
lóezy alpolgármester, Gromon Dezső honvédelmi 
államtitkár s többen. A polgári személyiségek, a két 
miniszter és az államtitkár kivételével, magyar díszben 
voltak, a tábornokok szolgálati egyenruhában csákóval.

Hűvös szeles idő volt s kellemetlenséggel járt a 
várakozás. Pedig jó sokáig tarlóit. Naszreddin sah ö 
felsége bizonyára nem venné fel jelmondatai közé, 
hogy a pontosság a királyok udvariassága. Igazi szu­
verén ü, a ki a maga kényelmét tartja irányadónak.

Délután 3 óva 15 perczkor a laktanya főbejárata 
elé állított huszár jelt adott kardjának felemelésével 
a generalinarscli riadó hangjai közt robogott a 
szárnya udvarába a kocsisor. Az első udvarj 
kocsiból a sah, nagy gyémántos rendjellel és 
kard szijjal a mellén, továbbá József föherezeg és 
a nagyvezir szállott ki, a következükből Teleki Géza 
gróf belügyminiszter, Döpfner báró táborszernagy 
Ilunyady Kálmán föszerlartásmester, a kis Aziz 
szultán, a palota-intendáns és a perzsa kiséret többi 
tagjai szálltak ki. Rövid üdvözlet után Illés Miklós 
ezredes tett jelentést a sahnak, aztán nyomban kezde­
tét vette a diszgyakorlat.

Mikor a sah megérkezett, a kaszárnya tiszta 
nagy udvarán egy élő lélek sein volt látható.
Csal; az udvart körülvevő pavillonol; ablakai voltak 
népesei; s a rendőri kordonnal elzárt kapu elült tolon­
gott nagy sokaság.

Kevéssel j-3 óra után Győmürcy tábornok jeladá­
sára megfojt a trombitáját az ezred kürtöse s az ud­
varnak a főbejárattal szemközt levő részén gyönyörű 
látvány fejlődőit ki. A két liátulsó pavilion közti mel­
lékudvarról négy díszbe öltözött lovasszázad vágtatott 
elő s állt fel meglepő pontossággal szép hosszú raj vo­
nalba. A fél ezredet Illés Miklós ezredes vezényelte, 
az egyes századok élén IT aller. Fekete, Debiczky 
és U'eisz századosok álltak, az oldalszárnya­
kon pedig Bessenyey és Guudernek alezredesek 
lovagollak. Mikor a raj vonal megalakult, a kürtös 
megadta az ezred-kürtjelet s a félezred ügető lépésben 
az udvar közepére vonult. A sah figyelmesen állt a 
kíséret előtt; meglátszott rajta, hogy nagy érdeklődés­
sel néz a gyakorlatok elé. Mellette a kis Aziz szultán 
állt fükamarás mesterével, kezét a kardja markolatára 
téve. De hirtelen megváltoztatta vitézi pozituráját és 
ijedten egy persa ur kabátszárnya mögé bujt. Min- 

nki oda nézett s kereste az okot, mely a 
kis hcrczeget oly nagyon megijesztette. Rövid ta­
lálgatás után kisült a dolog. Egy fehér kutyácska szi­
matolt az urak körül s mikor a kicsiny emberkét 
meglátta, két lábra ágaskodott s rokonszenve jeléül 
minden áron meg akarta nyalni az arczál. A sah mo­
solygott, egy ezredesnek pedig kiadatott a parancs, 
hogy a kutyát kergesse el; mely megbízásnak az erős 
«Kus ti» kiáltások és tenyereinek összeillése kíséreté­
ben inog is felelt.

A diszgyakorlat következő pontja a roham volt.. A 
420 lovas kivont s előre tartott karddal szédületes vág- 
tatással s riadó hurrá-kiállások közben száguldott végig 
az udvaron s bámulatos preczizitással állott meg, mi­
kor a sah elé érkezeit. A szédületes látvány nagyon 
tetszésére volt a sálinál;. Szokott egykedvűsége mintha 
megszűnt volna. Élénken fordult József főhcrczeghez és 
Döpfner táborszernagyhoz, s nem győzte dicsérni a 
sikerült gyakorlatot. Aztán Pejacsevich hadtestparancs­
nokot kérette magához és kérte, hogy tudassa vele a 
gyakorlatot vezénylő tisztek neveit.

Fél óra hosszáig tartottak még ezután a gyakorla­
tok. Majd együtt rohant ki a fél ezred, majd szakasz­
oszlop gyakorlatok következtek, hol ügetve, hol vág- 
tatással. Kifogástalan kirohanások, oszlopba és rajvo­
nalba fejlődések, kanyarodások s gyors fordulatok kö­
tötték le egymásutánban a sah figyelmét, a ki hol 
élénk fejbólinlással, hol dicsérő megjegyzésekkel adott 
kifejezést tetszésének.

A századgyakorlatok simaságát egy kis baleset za­
varta meg. Az ezred-kürtös riadó-fuvására az egyik ló 
megbokrosodott és levetette lovasát. A huszár azon­
ban csakhamar talpra ugrott s a következő pillanat­
ban ismét a ló hátán volt. De a makranezos állatot 
már nem lehetett fékezni. Ágaskodott, rúgott s végre 
ismét ledobta a huszárt, maga meg elszáguldott az 
istálló felé, A huszárnak semmi baja sem történt. 
Katona dolog volt az egész, a mi megesett más ember 
fián is.

A gyakorlatokat a fél ezred elvonulása fejezte be.
A sah müértö szemmel nézte a daliás huszárokat, do 
a vezénylő tisztek katonás üdvözletét nem viszonozta.
E közben megakad a szeme a közel álló Bene száza­
doson. Oda lép hozzá s az ö fesztelen szokása szerint 
minden sző nélkül töviről hegyire vizsgálhatni kezdi 
egyenruháját s jobbra-balra forgatja panyokára vetett 
mentéjét. A fiatal százados egy kissé zavarba jön, de 
azért úgy áll a helyében, mint a czölöp. A sah, a 
nélkül, hogy a mentét elbocsátaná, József foberezeg- 

a tábornokokhoz fordul, a kik mosolyogva adják 
meg kérdéseire a fölvilágositásokat.

József füherczeghez azon kérdést intézte a sah: 
mindig ily lazán hordja a huszár a mentét és nem nagy 
akadály ez a harezban? Midőn arra figyelmeztették, 
hogy a mente rossz időben kitünően óv és azonkívül 
a kardcsapás ellen is bevált védelmi eszköz, helyeslő­
ié» nyilatkozott. Azon megjegyzésére, hogy miért nem 
jeleznek soha lövést puskájukkal, kijelentették, hogy a 
lovasság csal; akkor használja fegyverét, ha lováról 
leszáll. Erre azon óhaját fejezte ki, hogy szerelné ezen 
mozdulatokat is látni, mert tudni kívánja, mi történik 
ez alatt a lovakkal. Egy század leszállt s mint rende­
sen, néhány huszár tartotta a lovakat és a huszárok 
előre futva, gyalogsági harezot jelezlek, de csak szóval, 
miután erre nem voltak előre elkészülve s töltényei; 
nélkül vonullak volt ki.

Ezután egy nagyon mulatságos epizód következett. 
A sah odalépett a közelben álló kürtöshöz és megér­
tette vele, hogy meg akarja nézni a kardját. A hu­
szár, fölebbvalóinak intésére, leoldolla azt, és átnyúj­
totta a sahnak. Ez kezébe vette a kardot, egy ideig 
alaposan megvizsgálta, emelgette, s végre kihúzta tok­
jából s néhány vágási és szuvási próbát tett a levegőben, 
közben dicsérve jó fogását és pengéjét. Aztán maga 
elé hívta a palota intendánsát, hogy néhány ütést 
markirozzon a testén. A palota-intendáns engedelmesen 
odaállott, és ideges mozdulattal nézte, a mint uralko­
dója jó magasra fölemeli a kardot és feléje suliint 
Persze nem ütötte meg vele, de annál jobban mula 
tolt, látva zavarát és ijedelmét.

A sahnak tetszett a játék, s még jó ideig ijeszt 
gelte alattvalóját. Majd olyan ütést csinált, mintha

a fülét akarná levágni és hangosan nevetett, mikor 
látta, hogy az kapkodja a fejét. Aztán úgy telt, 
mintha a hasát akarná keresztül szúrni. A fölcamarás- 
mester ekkor mosolygó zavarral egy generális háta 
mögé húzódott, de a sah nevelve nyúlt a karddal lábai 
után és nagyol kaczagott, mikor a kamarás hol az 
egyik, hol meg a másik lábát kapkodta el ijedtében. A 
jelenet nagy derültséget szerzett József föherczegnek 
és a többi körülállóknak is. A sah végre megelégelte a 
tréfát és visszadugta a kardot' tokjába. Aztán nagy 
megelégedéssel nyilatkozott a látottak felett és társa­
ságával együtt kocsira ülve, a czirkuszba hajtatott.

A czlrkuszban.
Az előre megcsinált programúi fél négyre ígérte a 

sah in sah megérkezését a városligeti czirkuszba. Ke­
let hatalmas császárja azonban késeit. A hosszú utón 
várakozó emberek türelmetlenkedtek és már-múr azt 
hitték, hogy a persál; ura nem megy cl a kis buda­
pesti czirkuszba, melynél sokkal külümbeket látott 
világ-utjában. Magában a ezirkuszban türelmetlenség 
izgatottsággal párosult. A publikum szepegett, hogy a 
sáli otthon marad, s igy hiába fizették meg a felemelt 
enlréet, a czirkuszósok pedig remeglek, hogy kárba 
vész a temérdek költekezéssel járt fény és pompa.

Mert fény és pompa volt annyi, bogy szinte bele f.P 
fért abba a kicsike vasépületbe. A czirkusz népe való­
sággal fejedelmi pompával várta a fejedelmi vendéget, 
s a mi még ebhez a színházi fényhez kellett, hogy a 
fogadás igazán fejedelmi legyen, azt hozzátoldla a ki­
váncsi emberek nagy tömege. Az állatkert bejárója 
lürül több ezer ember volt, kik mindmegannyian kö­

zelről akarták látni a királyok királyát és a legkomo­
lyabb éljenzés! szándékkal gyűllek össze a czirkusz 
elüti. Egy légió parádés rendőr csinált odakünn ren­
del, gyalogosok és lovasok vegyest.

A kapukon nagy zászlók lengtek, nemzetiek meg 
persál; békés egyetértésben. Azután mindenféle tarka­
ság következett, zászlók, drapériák és szőnyegek egész 
a vasépületig. Itt egy második légió rendőr rendelke­
zett, mindenkinek szives készséggel megmondták, hogy 
merre menjen, s véletlenből mindenkit t ossz 
tereltek. A föhejáró elüti frakkos urak 
rendürliszlviselül: vártál; a persák császárját, olt állott 
Serük Károly is az állatkori igazgatója és Half! 
Ede a czirkusz direktora.

Az előcsarnokban már az igazi ezirkusz-pompa kez­
dődött. Legszélrül négy vasasnémet állott, talpig fényei 
pánczélban, kezükben zászlóval. Azután vagy harminc; 
apródnak öltözött czirkuszos hölgy állt sorfalat, mö­
göttük tarka frakkos legények. Valamennyinek fehér 
zöld szalag-csokor volt a vállán; a persa lohogu 

színei.
Benn a czirkusz zsúfolva volt az utolsó helyig. 

temérdek ember volt benn, szinte csuda, hogy elfér­
tek. A karzat zsibongó emberfej-tenger volt, az ülőhe­
lyeknek egytöl-egyig akadt gazdája, s rengeteg nag} 
volt azoknak a száma a kik szép szóért és drága 
pénzért se tudtak bejutni. A zenekarban feketefrakkos 
fehér nyakkendüs muzsikusok ültek, legeiül a karmes­
terük, az adandó jelre lesve, mikor rákezdesse azt a 
bizonyos zümmögő, egyhangú nótát, a melyre ráfogják 
hogy az a persa himnusz. A czirkusz porondján ejy 
kis remekművet produkállak a czirkusz emberei; gyö­
nyörű fiirészpor-mozaik volt rajta. Köröskörül nemzete 
szín szegély; a középen zölddel szegélyezett fehér me­
zőben a görbe kardot forgató sárga persa oroszlán 
mögötte a fénylő sugarakat szóró nap. ^

A programúiban megjelölt idő már vagy egy órával 
lejárt, s a sah csak nem jött. Az előadást nem 
kezdték meg, s ezt a közönség nem is nagyon saj­
nálta, mert hisz nem a czirkuszmutatványol; kedvéért, 
hanem a királyok királyának látására gyűlt össze. 
Végre valamivel fél öt után éljen zugás moraja hallat­
szott kívülről, a czirkusz-muzsikusok rázendítettel: azt 
a bizonyos persa himnuszt: megérkezett a sah in sah! 
Minden szem a bejáró felé fordult, de azért pár per­
czig senki se látott semmit. A sah odakünn az 
csarnokban hosszasabban tartózkodott,

irányba
diszruliás

elü-
megnézte é*

megtapogatta a pánezélos vasas németeket, az apró-. 
dokat s csak azután indult meg befelé, az állat kert 
és a czirkusz igazgatóinak vezetése mellett. Keleti mél­
tósággal lépdelt fölfelé a páholyokhoz vezető lépcsőn. 
Végre felbukkant egy ragyogó brillantos forgó: ez a 
sah. Éljen, éljen! zúgott ezer torokból. A sah és mö­
götte József föherezeg a kalauzoló direktort követve, 
elhaladt a nyitott páholyok sora mellett a középig, a 
hol egy dupla szélességű páholy — mondjuk udvari 
páholy — van. Ebbe léptek a sah és József föher- 
c-zeg, mindenfelé körültekintve az éljenző publikum 

tömött sorain.
A páholvban belől ismét bárom lépcső van, a mire 

elfelejtették a fejedelmi vendégeket figyelmeztetni. A 
sah, a ki kíváncsian legeltette tekintetét a publikumon, 
persze nem látta a veszedelmet és szerencsésen meg­
botlott. Nagyot bukott előre, megingott egy kicsit, de 
talpon maradt. József föherezeg, a ki néhány lépéssel 

sah mögött haladt, szintén a közönséget nézte, s 
nem vette észre n királyok királya «ballépését». A fö­
herezeg szintén megbotlott a rejtett lépesükön, lecsú­
szott a három lépcsőfokon s félig elbukott. József fö­
herezeg nvomban talpon termett, s a «baleseten» mo­
solyogva ült le a páholy jobb sarkába. A közönség 
közt József föherezeg esése ijedelmet okozott, de csak- 
mar megnyugodott mindenki, mikor látták a föherezeg 
mosolygó arczán, hogy nem történt semmi baj.

A sah kísérete, ugyanazok, a kik vele voltak a hu­
szárkaszárnyában, a többi páholyokban oldalt foglal: 
helyet. A kis Aziz szultán baloldalt ült a sah páholyá­
tól. Rettenetesen komoly volt, s hatalmas kucsmája alól 

nagy haragosan nézeti szét.
Kevéssel a sah megérkezése után megkezdték a 

tiszteletére rendezett díszelőadást. A tarka «di.-r- 
pvogrammn-ban, melynek egyik oldalán a sah arcz- 
képe volt, a másikon meg egy magyar és egy persa 
czimer alatt meg volt ina, hogy micsoda mutatványok 
lesznek, első pont volt «Maximus és Minimus» og'; 
naav meg egy kis ló ügyességének a bemutatása. A sah 
elölt is ott feküdt a programúi, selyemre nyomatva, 
de a királyok királya nem nagyon tekinthetett beléje, 
csal; egy pillantást vetett az arczképére s jóízűen 
mosolygott, mikor meglátta gyengén talált képmását.

Maximus és Minimus csinos mutatványai, valamint a 
Fabry mülovas nyaklürü ugrásai nem nagyon érde­
kelték Persia császárját, hanem mikor kiabálva, si- 
kongva berontott, begördült és bebukfenezezett vagy 
tiz tarkaruhás, pingált ábrázatu pojácza, hirtelen vi­
dám mosoly derengett a suli arczán, jókedvűen bólo­
gatott a fejével, ilyen inlernaezionális nyelven fejezve 
ki, hogy ez már tetszik neki. A elown-ok, a kik a sah 
tiszteletére rossz németség helyett rossz franezinsággal 
beszéllek, persze észrevették a hutást, és megdupláz­
ták, különös jókedvvel és ügyességgel csinálták mókái­
kat. Még azt is megtették a derék pojáczák, hogy a 
közönséges, markirozolt pofonok helyett igazi, hamisí­
tatlan, csattogó pofonokkal traktálták egymást, csak-
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hogy a sah in sah meg legyen velük elégedve. — A 
«CaviaI medve lovas-mulalványai is annyira tetszet­
tek a .-.'(hunk, hogy valószínűleg ezentúl lóháton járatja 
országában a vadállatokat.

A sáli i'áiiolyába ezután magas ezüst gyümölcstar­
tón fagylaltokat és mindenféle édességeket vittek, a 
mely gyengéd ügyelem ismét vidám mosolyt csalt a 
sah arezái.". Nyomban kézbe is vette az egyik lapos 
ezüst kanalat, s megkóstolta a legvörösebb édességet. 
Bizonyé n nagyon ízlelt neki, mert többször bólogatott a 
fejével, ezután egy iivoglányémi rakott a nyalánkságból 
r. ezt udvariasan .lóz-el fülig felé nyújtotta. Maga a sah 
ezután nagy buzgó-ággal hozzálátott a fagylalt-hegy le­
rombolásához s jé, negyedóráig fé-nyes eredménynyel 
folytatta a pusztítás munkáját. Most már oda se nézett 
a czivknszos művészek és művésznők válogatott pro- 
dukezióinnk. Wulff Anna pompás huszár ruhában hiába 
tánc-zo! tat la a gyönyörű koromfekete arabs «Mentor»-!, 
^( ifiért Adél hiába brillirozott mint parforce-lovasnö. a 
«Mikadé,» imró lé, hiába ugrott öleseket a Mikado mu­
zsikájára, a sah in sah oda se nézeti nekik, a sah in 
sah — eveit. Még a pápaszemét is feltolta a brillántos 
kucsmájára, hogy no is lásson messzire.

1'edic a «zirku-zos urak és hölgyek nem érdemelték 
ez! a hgvelinetlvnséget, meri igazán nagy iparko- 

d d c-inálták a dolgukat, a legjobbat produkálták, 
mit »-sak delták. Úgy szólván csakis a sálinak ját­

szmáik. folyton raj la csüngött a tekintetük, s bizonyára 
•-‘ók keserűséggel a szivükben lát Iák, hogy a királyok 
bírálva h bbro becsüli a fagylaltot és az édességeket, 
mini az művészetüket.

A kis Aziz szultán, ez a durczás gyermek, még liá-
k. daliannhb publikum voll, mint ura és parancsolója.
1" ■ darabig fsak elnézte a produkcziókal. azután el- 
ua a a dolgot, makranozo.-an felugrott é< nem hede- 
11 n'; . - iiicgmdul! kifelé. A lokamarás-
l, 1 ' 1 *"1' ■ *■! d- :• kemény fypi szultán-liut nem
•*' ha \ -zai -alogatm.

1 dl. II, kor meg,•légeit,• az édi .-égőket.
I czirkii'Zé- volt Megigazította a pápa- 
tigy h inmel nézte Angelo amerikai 

- •• tíz pompás szabadon idomi- 
í.ielveke' UuliT Üde igazgató dirigált os- 
gi. .um utolsó pontja, a Walkiir-négves 

~:t*■! * a persa uralkodónak. Tizenhat fel- 
lovastiö a< zélsisakkal a fejükön és apró 

ez oldalukon, tizenhat pompás paripával 
•I négyes) egy hatalmas hangú ozir- 

mmamlójára. A saliol, a ki bizonyo- 
°lv.i- a el a magyar programúiul, a szörn­
yből valaki súgva ligyelmeztelte, hogy 
mm legutolsó pontja, kár lesz bevárni 
le Naszrcddin sah megrázta a fejét, nem 
várta inig a négyest tánezolók bevégezi ék 

az utolsó figurát, inig a lovak kiugrattak a manegc-be,
- e-:’.; attkor keli fel a helyéből, mikor már teljesen 
’ űz előadásnak. Ekkor József fühcrczoggcl
megindul; hit-lé, és az éljeneket szálutálássa 1 köszönve 

-• :i;,; u,iv .ni kocsiba ült, s visszahajlátott az angol

zen
nacv

A

bontol I hajú 
fakardokkal ;

széli páll 
r-z a progi 
a legvégét, d 
mozdult. .Me.

ki

Az elutazás.
ét napi itt tartózkodás illan, a

sut, «•: utazott Buditppsl röl. A központi í:zemélypálya-
uilvarb;:in száll;I a kfiion vonali-,,i, melyet cgy udvari

óvóból. néj-y --zalonk" icsiból, bár0111 első és
uh köcsiből és négy lelierkocsiból

«zeálliv . A kiii.:invonat indulási iil «■jé 1, okulva
a ki-zalliott tel miiüli-ok hiuságán, nem Inilái ózták meg

azúr ! IC«LllcZ öliiva biztosi:m várták a

K/. a:ionban nem jött meg. 1 egymásután sz;iillingúzoll
nr inéin !á-i ni« lalon levő udvari várótcrcmlÍ)C és a per-
ionra József ;«)! >f,rczcg, 1 ’cjacscvicb 1 ladteslpa-
rancsnok, (iri if iullálii- , Slan:“cr, Krollei Gabriányi
és lii, l)Ol no kok, gróf Ihmyady fö.- zerlarlás-
mester, 
többi 1

‘ Rálli Ki ic oly ÍÖ|K>1gármester, a föváros
iépvisc löivel 1 sál. váratott magá‘a. A

kiseretem-k nagy részét azonban előre küldötte. A 
barna emberek gyámoltalanul futkoslak a pálvaudva- 
■1 n ' hizon nem tudlak vvlna czők-mökjukkal élhe­

ti a jelen volt tisztek segítségükre nemlyezkedni 
mennek.

Legnagyobb volt a sah föudvarmesterének zavara és 
ketsi-ghei seso. Az apró emóerke néhány hatalmas görüg- 
dirmy. : vásárolt uralkodója számára é-s több ócska 
1,1,1 ó- ládáival együtt minden áron a pazar fénvii udvari 
kocsiba akarta vinni. Az udvari vonatkísérők sokáig 
.szabadkoztál;, mert ilyesmit, hosszú praxisuk alatt 
iné.- néni raktak a király kocsijába, de végre mégis 
engedniük kellett, mert a szakács váltig erősítette, 
hogy ez a sah kívánsága.“

Naszrcddin .-ah «<ak háromnegyed kilencz órakor 
Ci k--;:"1 ‘ nv •• a pályaudvarba. A Deák-utczán, Deák- 
I. ,‘ ii, ■ á' z,-kőrúton. Andrá>-y-nlon, sziv-utezán é-s 
Ro;
Ível
hívta az egyes házak lakóit 
mind sülé

ienbőle,-'liezáu átéri oda. Az utak és utczák, me- 
11 kero-.-zlül vénült, noha a hatóság naponkint fel­

it kivilágításra, majdnem 
tk. A Károlv-köruton két házban

voltai; egyes ablakok kivilágítva, a váezi-körul és
Andi-iis.sy-ai majdnem teljesen sötét volt és csak a 
küzponn pályaudvar előtti tér hivatalnoki házai ra­
gyogtak az ablakaik!,an meggyujtott ezernyi gyertya­
lángoktól.

Legtöbben a kerepes,-utón várták a menet elvonu- 
lái=;ide az ezer meg ezer ember hiában várakozott. 
A Deák-tér fölötte népes volt, ellenben az Andrássy-ut 
majd,nem kihaltnak látszott. Óriási néptömeg nyüzsgőtt 
a központi pályaudvar előtt, úgy hogv a rendőrség. 
m'Tye! künn Majthényi tanácsos, benn a perronon pe­
dig I’ekáry lé,kapitányi helyettes és Splénvi báró ile- 
D’ktiv Iónul; képviselt, kénytelen volt kordont huzatni. 
Néni kevesebb, mint százötven gyalogrendör vonult ki 
a rend A ntarlá.sái a. Benn a perionon a (i. gyalogezred 
egy százada sorakozott diszörség gyanánt.

Mikor a sah a kis Aziz szultánnal és a nagyvezirrcl 
megérkeí.ett, a perronon álló katonabanda rázendítette 
a persa himnuszt. A sah az udvari várótermen át 
lépett a perionra József füherczeg, Baross, Wekerlc, 
teleki mini'Zterckkel, l’ejacsevich hadtestparancsnok­
kal és hí. Nyávy allábornagygyal, és végig ment a 
diszs/.ázad elölt. Aztán egyenesen az udvari kocsi 
leié tartott. A kocsi följárónál Józssf füherczeg felé 
fordult s néhány búcsúzó szó után mosolyogva kezet 
fogott vele. llasonióképen Pejaeseviehesel és a minisz­
terekkel is. Aztán fölszálI a kocsijába. Olykor-olykor 
még megjelent az ablaknál s egyszerűen végig nézett 
a tisztelőiére kijött urakon, a kiknek majdnem mind­
nyájának mellén olt pompáztak már az oroszlán-ér­
demrendek, melyeket a sah ma osztatott szét kö­
zöltük.

Az idő cgvi-e telt, s a vonat még egyre nem indult. 
A Károly-ezred zenekara pedig torka szakadtából fújta 
a persa indulót, melynek hangjai elül a sah a szalon­
kocsi hermetikusan bezárt ablakai mögé menekült. Unot­
tan járt föl-alú a kocsi belsejében, néha-néha egyet szippan­

tott remek müvü emailos aranyburnótszelcnczéjéböl, vagy 
az óráját nézte. Úgy látszott, hogy a kívül állók már 
nem léteznek többé számára. Vagy tiz perczczcl az 
indulás elölt azonban mégis leeresztette a kocsi abla­
kát, és mosolyogva kinyújtotta kezét József föherezeg- 
nck. Rövid pár szó után azonban ismét visszavonult s nem 
lépett elő többet. Csak negyed tízkor, mikor a külön vonat 
elindult, akkor állt fel ismét az ablak mögött, s viszo­
nozta süvegének többszörös érintésével a perronon fel­
hangzó éljenzéseket.

A sahhal együtt utazott el az udvar megbízásából 
Giessl báró százados, Döpfner báró táborszernagy és 
Klaudy udvari úti marsai. Mindhárman az orosz ha­
lárig kisérik el a persák uralkodóját, aztán visszatér­
nek Bécsbe. A sah Munkács-Beszkid-Lemberg-Tarno- 
polon át holnap este 9 órakor Wolocziskába ér. Tköm- 
mel báró vezérőrnagy ma innen Bécsbe ment, a hon­
nan a legközelebbi napokban állandó tartózkodásra 
Belgrádba utazik. A sah tartózkodás nélkül utazik 
Ki even ál, az uj orosz vasutakat használva, a persa 
halárig, hová szeptember hó 12-én érkezik meg.

*
A sah közvetlenül elutazása elölt tűzte föl az An­

gol királyin! szállodában József füherczeg mellére 
legfőbb rendjelét, melynek gyéinántos keretében email 
müvü arczképe van. Udmbéry-nek egy értékes gyű­
rűt adott emlékül. Azonkívül 21 rendjelet (többnyire 
oroszlán-rendet) oszlott szét. Rendjelet kaptak többek 
közt Baross, Vekerle és gr. Teleki miniszterek, Rátli 
főpolgármester, Gerlóczy alpolgármester, Török János 
főkapitány, Gabriányi, Ripp tábornokok s többen.

*
Elutazása elölt a sah kincstárnoka 300 ezer rubel 

értékű frankot akart orosz pénzre beváltani. Do a 
bankház nem tehetett c kívánságnak eleget, mert ily 
nagymennyiségű orosz pénz egész Budapesten sincs 
együtt. Így pénz helyett checkeket állítottak ki orosz 
bankházakra.

1889

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Jutalom játék. A városligeti nyári színkör ked­
velt komikusának Fór in Istvánnak szombaton c hó 
31-én lesz a jutalomjátéka, mely alkalommal a «Sze­
relem vadrózsái» kitűnő énekes bohózat kerül színre, 
l úris ki az évad eleje óla tagja a társulatnak és ked- 
veneze a közönségnek, megérdemli a pártolást. Holnap 
csütörtökön a «Mikádú-I adják, pénteken a «Künyolmii 
leányt.» Vasárnap «A repülő csizmadia» kerül színre, 
melynek próbái már javában folynak.

A népszínház igazgatója az «Utazás a föld kö­
rül 80 nap alatt» ez. látványosság mai előadására, va­
lamint a péntekire is 100—100 körszékel küldött az 
oisz. izraelita árvaház leány, illetőleg fiú növendékei­
nek. A pénteki előadás lesz az utolsó előtti, a szom­
bati pedig az utolsó. Azután az «Utazás a föld kö­
rül» le kerül a műsorról. — Holnap a «Gárdista» 
Sullivan e nagyhatású operetteje, mely Londonban még 
mindig^ műsoron van, kerül színre.

— Enekiskola. A zenei világot s nevezetesen azo­
kat. a kik még csak ezután akarnak polgáraivá lenni, 
érdekelni fogja az, hogy .Markovién Ilka asszony, 
Kaszay Zsigmond kúriai kiró neje énekiskolát nyit. 
Beiratkozhatni naponkint 2 órától ő-ig, kerepes! ut 
01. sz. 111. emelet, 5. ajtó.

— Rinyi Ede Velenezében élő jeles fiatal festőt 
közelebb az a kitüntetés érte, hogy Don Carlos spa­
nyol királyi herezeg egy nagyobb képet rendelt meg 
nála. A mii r-zinie «Előőrsök» és mozgalmas jelenetet 
tüntet fel, a melyben lovas katonák egy titkos kémet 
fognak el. A kép annyira megtetszett a spanyol trón­
követelőnek, hogy a kiváló tehetségű magyar festőnek 
a mii árán kívül értékes gyémánt-'és zalií-melllül is 
adott emlékül. Kinyi Ede Velenezében mindennapi 
vendége volt Don Carlosnak. kinek több kisebb képet 
is festett. Néhány nap óta Budapesten időzik a mű­
vész s innen Kassára indul, hol magyar motívumokat 
fog vázolni. Az őszi kiállítás számára néhány jeles 
müvet hozott magával.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A városligeti színkört ezelőtt több mint egy 

évtizeddel a főváros közgyűlése két szótöbbséggel oly 
feltétel alatt engedélyezte Feld Zsigmondnak, hogv a 
Keld által épített színkör a szerződési idő lejária után 
a Jováros tulajdonába. esik. Több mint cgv évti­
zede folytak e színkörben a német nyelvű előadások, 
melyek a folyó nyáron, a szerződés lejáratának köze­
ledtével, magyar előadásoknak engedtek helyei. Most 
Keld az iránt folyamodott a fővároshoz, hogy szerző­
dését 10 évre hosszabitsák meg s a város adjon ré­
szen- állandó hatezer forintos évi segélyt az egész tiz 
év tartama alatt. Ezenkívül biztosítsa, ' hogy a város­
ligetben e 10 év alatt más színkör nyitására engedély 
nem adatik : továbbá, minthogy a ezirkusz ártott á 
ligeti színkör e nyári üzletének, a főváros kárpótlásul 
adjon neki 4000 forintot. Mind e kérelmeket előter­
jesztették a közoktatási bizottság tegnapi ülésén, 
s a bizottság pártolja a szerződés egyszerű meghosz- 
szabbilását s elvben a szubveneziót is". A tanács Feld 
kérvényéi már holnapi ülésén tárgyalni fogja.

- A nöiparegyosület kellő anyagi eszközük hiá­
nyában a lüváro-na.< ajánlotta föl a pesti és budai 
oldalon levő iskoláit. A közoktatási bizottság a taniigv 
és művelődés szempontjából tegnapi ülésén "pártolóin" 
határozta az ajánlatot a tanács elé terjeszteni: a 
pénzügyi kérdés elintézése a pénzügyi bizottságra 
marad.
- A negyedik dunai híd előmunkálati engedé­

lyesei Geronday György és társa a műszaki munkála­
tokat Zielinszkv Szilárd mérnökre bízták.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A felső nép- és polgárinkolai tanítók és ta­

nítónők országos egyesülete tegnap tartotta meg 
ötödik rendes közgyűlését a Pacdagogium dísztermé­
ben. A buzgó munkások között ott volt dr. Véredig 
Károly kir. tanácsos és fővárosi tanfelügyelő a közok­
tatási miniszter képviseletében. A közgyűlést, melyben 
számos fővárosi és vidéki tanférfiu vett részt, Gyer- 
Ulánffn .1. paedagogiumi igazgató vezette, tartalmas és 
hangulatos megnyitójában kiemelvén azokat a tényező­
ket, a melyek az egyesület czéljainak valósítását fel­
tétlenül biztosíthatják. Az elnöki megnyitó után a tit­
kári és pénztárosi jelentések következtek, majd a vá­
lasztmány megújítása. Bóbita Endre kismartoni tanár 
a polgáriskolai tanterv revíziójáról tartott kimerítő ér­
tekezést. A több rendbeli indítvány és köszönetnyilvá­
nítás közül kiemeljük a Gróf Csáky miniszterhez és 
Bcrze.vic.zy államtitkárhoz intézett üdvözlő táviratokat 
s a vidéki tagok összeségének a választmány és Gyér- 
tyánffy elnök iránt való bizalma és ragaszkodása ki­
fejezését. A közgyűlést a krisztinavárosi sörcsarnokban 
rendezett bankét fejezte be.

Kaszner irodatiszt vallomása alkalmas ez eljárd3 
megvilágítására, de ha egészen a vádlott beisme" 
rése szerint történt is volna az űrlapok elvitele, 
azok használat czéljából vitettek lakására, tehát 
jogtalanul eltulajdoníttattak. Beismerte Neogrády azt 
is, hogy a hivatalban kezelése alá került útlevelekről 
a már használt bélyegeket levette és eltulajdonította. 
Minthogy Neográdynak mint napidijnsnak nem tartozott 
hivatali hatáskörébe az útlevelek, tehát közokiratok 
kiállítása, hanem ö csakis az útlevelek szövegének le­
írásával, a nyomtatvány kitöltésével volt megbízva, 
melyeket aztán az arra illetékes hatósági tag látott el 
hitelesítő aláírásával, ennélfogva ü nem tekinthető a hiva­
tali hatáskörében hamis közokiratot kiállító közhivatal­
noknak, hanem csak a fennebb megjelölt teendők teljesí­
tésével szolgálatánál és különös megbízatásánál fogva kö­
telezett hivatali közeg, a ki a blk. 461. §-a és törvénykezési 
gyakorlatunk szerint o megbízatása körén belül küzhi- 
vatalnoknak tekintendő, és igy cselekménye a törvény­
kezési gyakorlatnak egészen" hasonló cselben elfoglalt 
álláspontja szerint a btk. 462. szakaszába ül közű hiva­
tali sikkasztás bűntettét képezi. Neogrády azt is beis­
meri, hog) a nála levő .útlevél-űrlapokon 1887. évi 
június vagy júliusban Grosz I.ipót részére, továbbá 
1888. évi május hóban Schwartz N. debreczeni lakos 
és családja részére, végre ez évi május hóban Piszterhma 
es nővére részére hamis útleveleket oly módon készítette 
hogy a «miniszter megbízásából» a saját nevét irta 
alá, de a hivatali pecsétet is alkalmazta és a hamisít­
ványt egészen az útlevélre nézve előirt és szokásos 
közokirati formában állította ki. Számos gyanítok me­
rült lel arra, hogy Neógrády e három útlevélen kiviül 
másokat is készített és adott ki, de e lényekre taga­
dása ellenében nyomatékos bizonyítékok nem szerez­
hetők. Azonban inig Neogrády csak azt ismerte 
be, hogy az említett esetekben egy-egv forin­
tot vitt at bélyegekre és a Krausz I.ipót által fel­
ajánlóit 10 forintot nem fogadta el, addig 
Krausz I.ipót határozol lan állítja, hogy tiz forin­
tot fizetett Neográdynak, de az összes körülmé­
nyek is arra mutatnak, hogy Neogrády az útleveleket 
jogtalan vagyonszerzés czéljából hamisította. Hogy pe­
dig^ haszna volt a hamisításból, már az mulatja, hogy 
a Grosz-félc útlevélre használt bélyeget ragasztott, ho­
lott erre a pénzt saját beismerése szerint is megkapta. 
A Neográdynál tartott házkutatás alkalmával nagy­
számú használt, de az értéktolenitési jeltől megtisztított 
bélyegjegy találtatott. Ezekre vonatkozólag Péchy csak 
azt ismerte be, hogy a lakására vitt használt bélyegeket régi 
útlevelekről vette le, azokból néhányat saját ügreiben 
benzinnel való megtisztítás után használt fel, a Orosz- 
féle útlevélen alkalmazottat pedig egy családi folya­
modványáról vette le, a többiekre nézve pedig azt a 
valószínűtlen állítást telte, hogy azokból képet akart 
készíteni. —- A végtárgyalást ez ügyben már a jövő 
hó végén megtartják; a tárgyaláson Jóra növi ts István 
biró fog elnökölni.

— A szag-edl Krausz ezég bűnügye. A mint 
tudva van. a szegedi Krausz-léle ezég tagjait ; Krausz 
Benőt és Adolfot, valamint bümügybell társaikat a sze­
gedi törvényszék határozatából, a csüdügy folyamata 
alatt letartóztatták. A vizsgálati fogságba helyezetlek 
füllebbczéssel éllek. A budapesti kir. tábla tegnap tár­
gyalta az ügyet s a törvényszéknek a vizsgálati fog­
ságban való tartásra vonatkozólag hozott határozatát 
helybenhagyta.

—; Váltóhamisítás a horvát bán nevére. Az
ogulini törvényszék tegnap Shach Knopfhardt Eugénia 
tanítónőt, ki a horvát bán nevére hamisított váltói, 
két évi sulvos börtönre Ítélte.

6. a/13-ik pont rendeli, hogy a sugár-távolságot illetőleg 
egy rövid (2 imMer) nyomó tömlő alkalmaztatik; itt 10 mé­
teres tömlők alkalmaztatlak.

6. a b) pont szerint a szivattyú széjjelszedve megvizsgál- 
tatik; ez itt mellőztetett.

7. A kipróbálást illetőleg elrendeli a 3-ik pont A) betűje, 
hogy a szivattyú szivóképi ssége vacuum-mélerrel próbál tátik 
ki; ezen lényeges próbája a jó szivattyúnak mellőztetett.

8. A lí) pont rendeli, bogy a viznyomás-próba, vagyis a 
gépezet lég- és vizhatlanságának és ellená lási képességének 
kipróbálása manométcrrel történik (részletezve van ott an­
nak módozata is) ezen füfontosságu próba is mellőztetett. 
Ezenfelül még a versenyző gépeknek árjegvzéki árai sem 
vétetlek figyelembe, a mi szegény községeinkre nézve szinte 
fontos tényező. így mellőztetett minden, mi egy szakszerű 
próbának nélkiilözhetlen teltétele és a mit a kötelező sza­
bályzat határozottan elrendel; mellőztetett még a dinamo- 
méterreii megállapítása annak, bogy a munkára minden 
gépnél a működő legénység mennyi erőt fejt ki tényleg, 
pedig az ez esetben igen tanulságos eredményt mulatott 
volna fel.

Tiltakoznunk kell tehát ünnepélyesen, hogy az ekként a 
kötelező szabályzat minden lényeges pontjának elkerülésé­
vel és nem egyenlő viszonyok között megejtett próba ko­
molyan számb t vétessék és az egyik versenyző előnyére és 
a másiknak hátrányára kihasználtassák. — Maradunk to­
va Ina is ezógiinknek azon alapelve mellett: „győzzön a 
jobb!“

A tok. szerkesztőségnek kiváló tisztelettel maradtunk:
Budapest, 1889. évi augusztus hó 27-én.

Betrieb. Gyula,
Tarnóczy Gu ztáv fecskendögyárának üzletvezetője.

Grosszmaxm Sándor,
Tarnóczy Gusztáv fecskendögyárának technikai vezetője, és

a fővárosi önk. tűzoltó egylet szakasz-pavancsuokii.
Rozály Szaniezló,

Tarnóczy Gusztáv fecskendőgyárának levelezője és az ara­
nyos-marót lii önk. tűzoltó gyiol alparancsnoka.

Flóriáncz János,
Tarnóczy Gusztáv fecskendögyárának lö-szerelője. 11181

Rögtöni haláleset Nincs oly újságolvasó, a ki ne 
találna legalább hetenként egyszer a lapokban ily czimíi 
újdonságot. A kellemetlen vendég neve giitaiités. mely 
váratlanul gyakran a legerősebb emberi minden előzetes 
betegség nőik 1 elragadj i. Legtöbb esetben a szélluidésuél 
előjelek mutatkoznak és ezen lényeg itölcvelek megfigyelése 
és dietetikus elveken alapuló elhárító rendszer Roman 
Weissmanntöl figyelembe vétele, mindazoknak sürgősen 
ajánlható, a kiknek okuk van szélhikléstöl tartani. A 17. ki­
adásban megjelent rüpirnt „A szél hintésről“ i ni yen és bér­
mentve kapható Frank Piti könyvkereskedésében Buda­
pesten, IV. kei-., Ilatvani-utcza 2 10991-

Nádor-ntcza 16. sz. alatt
szép 3 ulezrti szoba slb. álló 111. emeleti

elegáns lakás

önök országát, melynek békés felvirulását fíS7Ínl/ 
óhajtjuk.» A király válaszát Antonelli gróf for,? 
tóttá le pontról pontra abissziniai nyelvre A ■-• 
követség föemberei ma esle Sommalombardába un!' 
nak az ottani hadgyakorlatokra. lU"

Berlin, aug. 28. (Az KgyetéHés tudósítójának 
távirata.) A Germania értesülése szerint J 3k 
vasárnap a Pius-egyletek képviselőit 
mondta nekik, hogy már 12 év óta

vannak 
katolikusok

galót (Berlin) a 
gondnokságának

november 1-re kiadó.

HÁZASSÁG.

Eljegyzések. Franc.zia Kiss Károly budapesti ref. 
fögymnáziumi tanár és tartalékos honvéd főhadnagy el­
jegyezte aug. 2fi-án Székesfehérvárott Birkl Idát, 
Birkl János tekintélyes polgár és neje llavranek Mária 
leányát. — Unt maim József nyíregyházai tanító teg­
nap vezette oltárhoz. Kassán Fenya Ninát.

GY SZROVAT.

Schwartz József tekintélyes kecskeméti polgár, 
egyike a város legtevékenyehh férfiúinak lseidben iiir- 
telen elhunyt. A boldogult holttestét Kecskemétre szál­
lították, hol a város közönségének nagy és őszinte 
részvéte mellett örök nyugalomra helyezték. Az el­
hunytban Fekete József a Magyar Szalon szerkesztője 
atyját gyászolja.

A közönség köréből.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Utlevólhamlsltás a belügyminisztériumban.

A budapesti kir. törvényszék közokirathamisitás és 
hivatali sikkasztás büntette, továbbá bélyeghamisítás 
vétsége miatt helyezte vád alá Neogrády Ágoston 
váezi születésű, 33 éves, r. katli, nőtlen, volt belügy­
minisztériumi dijnokot, a kinek letartóztatásáról annak 
idején megemlékeztünk s a ki még most is vizsgálati 
fogságban van. A vádhatározat megokolása a követ­
kező :

Neogrády Ágoston 1886. évi január 6-ika óta a 
belügyminisztérium útlevél-osztályánál mint napidijas 
volt alkalmazva. A rendőri nyomozás által egvbegyüj- 
töll adatok és bizonyítékok súlya alatt Neogrády beis­
merte, hogy amaz űrlapokat, melyek lakásán találtat­
tak és lefoglaltatlak, a hivatalban a szöveg kitöltése 
végett Kaszner Károlyiéi vette át, de azok nála ma­
radtak és haza vitte azokat. így jutottak hozzá a vö­
rös szinti útlevelek, ellenben a fehér űrlapok a hiva­
talban tetszés szerinti számban rendelkezésére állottak.

Tekintetes szerkesztőség !
Becses lapjában egy közlemény jelent meg a székes-fehér­

vári tüzi-fecskerulők versenyéről. — Engedje meg, hogy az 
igazság érdekében annak tartalmát néhány a tényeknek 
megfelelő megjegyzéssel helyreigazítsuk.

Az mondatik abban 1-szür, hogy a biráló-bizottság a fecs­
kendő próba megtartása után I-sö osztályú oklevelet adott 
többi között Walscv és Scltonhofor gyáraknak.

Ezen közlemény nem felelhet meg a valóságnak, mivel 
ezen urak jónak látták fecskendőiket a próba és a bírálat 
elől elvonni, habár ezen kiállítás szabályzatának egyik ;?-a 
szerint a kiállítók feltétlenül beleegyezni tartoztak, hogy gé­
peik nyilvános próba és bírálat alá vétethessenek. E nélkül 
kiállitaniok sem lett volna szabad; hogy ők ezt miért tették 
és miként tehették ez az ö dolguk, de e mellett erkölcsi 
lehetetlenség, hogy azok akár l-ső, akár 11-od osztályú ok­
leveleket kaphatlak volna, mcit próba nélkül gépről véle­
ményt mondani még n bíróságnak is lehetetlen.

2. Említett közlemény végén az áll, hogy 1 ső oszlálvu 
kitüntetést nyert Geittner és Rausch. 11-od osztályút 
Tarnóczy Gusztáv.

Nem lehet hivatásunk ezen osztályozás helyességét, vagy 
helytelenségét vitatni; nekünk csak az ellen van alapos ki- 
fogásunk, hogy ezen Szólies-Fehórvárott megejtett gép 
próba, egy üss-ehasonlitó díjazás vagy kitüntetés alapját 
képezhesse, mivel az egyáltalán se formailag, se lényegileg 
nem felelt meg azon feltételek minimumának sem, melyek 
akár a józan esz, akár a inás országok báni szokásos, akár 
végre ugyanazon orsz. tűzoltó-szövetség VII-ik közgyűlésének 
saját szabályzata szerint, melynek ezen biráló-bizottság ki­
folyása egy összehasonlító próba nélkiilözhetlen atributumai. 

Nevezetesen:
1. A VII. or. szövetségi közgyűlésnek ezen bíráló bizott­

ságra is kötelező szabályzatának 1-sö §-a rendeli, hogy a 
kiállított tárgyak szakszerű és részrebajlatlan nyilvános 
bírálat alá veendők.

Nézzük már most, hogy miképen leli ezen két feltételnek 
megfelelve ?

1. Tarnóczy Gusztáv 100 m'm henger átmérőjű gépé­
nek működéséhez 10 tűzoltó lett vezényelve, inig a Geitt­
ner és Rausch-nak szinte 100 m/m henger átmérőiü géné­
hez Ti- ember vezényel tetett.

A hivatolt szabályzat 13-ik pontjában a 100 m/m henger 
alméretü gépek próbájánál 8 ember igénybe vételét ren- 
deli ; tehát az egyik gépnél kettővel, a másiknál hattal volt 
több alkalmazva, mint a mennyi el van re delve; a bizott­
ság pedig sehogy sincs jogosítva magát a közgyűlés által 
hozott szabályzaton túl tenni, de annál kevósbbó van jogo­
sítva az egyik versenyző fél javára •{• emberrel többet al­
kalmazni.

2. Tarnóczy gépénél Í0 idegen tűzoltót működtetett, kis; 
a gépét ez alkalommal először látták, mig Gedner és Rausch- 
nál a gyárnak l í tűzoltói ruhába bujtatott munkásait vezé­
nyeltek oda, kik a gépnek minden előnyeit és hátrányait 
ösmerték és a sikerben érdekeltek lévén, feltehető, hogy a 
gépet minden lehető erőkifejtéssel és fortélylval előnyben 
részesítették.

Kitekintve sok egyébtől, mire ez alkalommal nem aka­
runk kiterjeszkedni, már ezen két tény körülmény is elegendő 
volt arra, hogy ezen próba a részrebajlatlan szemlélők által 
nem volt számbayehető komoly és irányadónak tekinthető, 
pedig azt mi sajnáljuk leginkább, mivel sok másokkal mi 
magunk is tárgyilagosan szerettünk volna ezen két újabb és 
legújabb rendszerit gépeknek valódi viszonylagos minősége 
felöl meggyőződni, a mi ezen valószínűleg nem szándékos, 
de tényleg egyenetlen elbánás mellett lehetetlenné lett, mert 
a részrebajlatlan szakszerit elbirálbatásnak első nélkülözhet- 
len feltétele az abszolúte egyenlő viszonyok közötti mükö- 
dés. A szabályzatnak ezen pontja külföldön oly szigorú 
lelkiismeretességgel tariatik meg, hogy a kivezényelt idegen 
tűzoltók egyéni erejűk mérlegelése mellett két egyenlő «sö­
pörjön osztatnak, úgy mint nálunk a kuglizásnál szokás és 
az így alakított csoportok közül sorshúzás utján választanak 
a versenyzők.

szabályzat a lO-ik pontja rendeli, hogy a vizet 
legalább 6 meter mélységből kell szivattyúzni; itt 3 méter­
nél alig volt valamivel több..

4. n/12-ik pontja a szabályzatnak rendeli, hogy mértani 
batasfojc, azaz a valóságban szolgáltatott vizmennyis g az 
e.1 é,« tileg megállapított vizmennyis« g 9ö%-ánál kevesebbet 
nem tehet ; ezen próbánál a szállított vízmennyiség meg 
sem méretett. 1 6 6

FISSINOER - féle katonai intései
Budapest, V. lrevulct, Nagykorona-uteza 23.

A 20-ik iskolai évad összes előkészítő tanfolyamai 1889. évi 
szeptember hó 15-én kezdődnek, a cs. és kir. kadéliskola, 
a «s. és kir. kalonaképzőintézctek 1, 2 és 3-ik évfolyamai­
nak felvételi vizsgáira nézve. A katonai reáliskola tantervé, 

előadási nyelv magyar és német.
A tényleges kadét és tartalékos tiszti vizsga
előkészítő tanfolyama október 1-ón kezdődik. Az inter- 
nátus teljes ellátás. Prospectus ingyen. Beiratás szsptcmber 
1-től lő-ig. ErtekezhcUii naponta d. c. 9—12-ig.
10S10 Kissi a f/nr Jenit nyug. kapitány.

A hivatalos lap aug. 28-ki számából.

Kinevezés. A ni. kir. pénzügyminiszter: Csömör 
József IV. oszt. adőlisztel a csurgói kir. adóhivatalhoz 
III. oszt. ellenőrré, Krzyzeteszky Géza IV. oszt. acló- 
tisz.tet a török-kanizsai kir. adóhivatalhoz 111. oszt. 
ellenőrré, — a kereskedelemügyi m. kir. miniszter : 
Szöcs Sándor és 'iihiy Vineze posta- és lávirdatisz- 
teket végleges minőségű, — Szöcs József posta és 
távirdagyal<ornol;oI pedig ideiglenes minőségű posla- 
és lávirdaigazgaliísági sigéiilöglmazőkliá, .Yemet/ii Já­
nos 1. oszt. posta- és távirda.szolgát ideiglenes minő­
ségű posta- és távirda-segédtiszlté, — a kolozsvári 
kir. törvényszék elnöke : Lengyel Mihály végzett jo­
gászt, a vezetése alatt álló kir. törvényszékhez díjta­
lan joggyakornokká nevezte ki. A nagyváradi m. kir. 
pénzügy igazgat óság állal a margitlai kir. adóhivatalnál 
üresedésbe jött VI. oszt. adóliszti állomásra Belcznay 
Gábor ideiglenes minőségben kincvczlelelt.

TÁVIRATOK.
Trieszt, aug. 28. A sziámi hcrczeyek tegnap 

este ide érkeztek.
Prága, aug. 28. (Az F.gyetártás távirata,) A cse­

hek mindkét pártjának lapjai az egész cselt, nép 
megsértésének tekintik a cseh. akadémiai, olvasó­
kör feloszlatását. A III as A'aroda rámutat azokra az 
izgatásokra, a miket az egyesület az ó-csehek ellen 
elkövetett, de az egyesület élete egy darab cseh nem- 
xeti életet reprezentál, s ha az egyesület ellen fellép­
nek. sújtják hasonló rendszabályokkal a német egye­
sületeket is, mint például a Schulvereint. A Politik 
rendkívüli jelentőségű kínos és meglepő dolognak mondja 
e feloszlatást. A párisi Sorbnnnehez intézett üdvözlő 
irat a franczia nép iránt való rokonszenv nyilvánítás­
nál s a száz évvel ezelőtt először Francziaországban 
fellobbant szabadság apológiájánál nem tartalmaz egye­
bet, s az ifjúság ily hódolata a szabadság eszméi iránt 
még nem foglal magában vétséget az osztrák állam el­
len, a mely Francziaországgal a 'egjobb egyetértésben 
él. — Az ifjú cseh párti .Varodni Listyt konfiskálták.

Róma, aug. 28. Umberto király ma délelőtt 
fogadta a soai követséget. A követség vezetői tizen­
egy órakor érkeztek három udvari kocsiban, egy 
csapat csendőrség által kisérve, a Mirafiori-villából 
a királyi palota élé, majd a követség többi tagjai s 
a soai katonák követték őket Menelik király aján­
dékaival, melyeket Umberto királynak küldött. A 
palota bejáratánál és az udvaron katonaság volt 
felállítva, mely tisztelgéssel fogadta a követséget. A 
fogadás alkalmával Umberto királyt a trónörökös, 
Crispi kormányelnök, Bcrtolc- Viale és Brin minisz­
terek s a polgári és katonai udvari kiséret kör­
nyezték. A kihallgatás után a követség látogatást 
tett Crispi kormáoyelnüknél a külügyi és a had­
ügyminiszternél a hadügyminisztériumban.
I Róma, aug. 28. A soai követségnek Umberto 
király által történt mai fogadásánál jelen voltak a 
külügyi, hadügyi és tengerészetügyi államtitkárok 
Antonelli gróf, Salimbeni, Tr aver ti és Nerazzini 
utazók is. Lniberto király tábornoki egyenruhában 
a trónon ült. Makonen, a követség vezetője, átnyúj­
totta Menelik király levelét, aztán abissziniai nyel­
ven a következő beszédet tartotta, melyet a követ­
ség tolmácsa pontról pontra fordított le francziára: 
«Aethiopia királya megbízott engem, hogy kife­
jezést adjak baráti érzelmeinek felséged elölt. Kirá­
lyom, most egész Aethiopiának ura, a legjobb vi­
szonyban óhajt állani felséged kománvával és hogy 
o viszony változbatatlan legyen, aláírta a baráti és 
kereskede'mi szérzödést. Királyom nevében felséged 
magas védelmét kérem, hogy ezentúl béke és nyu­
galom legyen Aethiopiában és a szomszédos olasz 
birtokokon, javára és felvirulására kölcsönös for­
galmunknak. Királyom békét akar; de arról bizto­
síthatom felségedet, hogy bármi jöjjön is Olasz­
ország ellenségei a mi ellenségeink is lesznek». 
Umberto király erre olasz nyelven következőleg 
válaszolt: «Szavait nagy megelégedéssel fogadtam.
Mi évek hosszn sora óta hü barátok vagyunk és 
azok is maradunk. Záloga ennek a szerződés, me­
lyet mind a két királyság javára kötöttünk és a 
véue em. melyben én és kormányom részesítjük az

, a Pöpa 
fogadta s azt

ben, hogy sokan vannak ellene, de sokan 1>,Jrlun' 

azok is, a kik vele tartanak. A bajor 
gyűlésétől sok jót remél.

Kopenhága, aug. 28. A görög trónörökös inon»» 
este ide érkezeit cs folytatta útját Fredensborg f,|" P

Potsdam, aug. 28. Vilmos csiszár mi reL| 
Kustnnbe ulazoll, hogy az otlani hadgyakorlatok™ 
reszt vegyen. Uhun

Berlin aug. 28 A Reichsanzeiger jelnfése ^eiint 
Vilmos császár kinevezte Bárki,ausen miniszteri máz 

jeruzsálemi evangélikus alapitvánv 
ín v 1 nun e'nukeve s Kogel udvari fülelkiVt 
(Berlin), Uhlhorn egyház, tanácsost (Hannover«) Zielen 
Scbwerm grófot, a .lohannita-rend tiszteletbeli komme!* 
daforat (Wustrau) es Colomann kereskedelmi tanácsosi 
(Langenberg) a gondnokság tagjaivá.

paris, aug. 28. A «Cirque Fernando» előtt 
egnap letartóztatott egyének közül betvennvolcVa 

koztok Hitesse képviselőt is fogságban tartották’ 
Az el foga tusok nagy része búj toga ló kiáltások -i
rnStortom! maZáSa 65 ,CU,egCS e,1«Ä 

Páris, aug. 28. A minisztertanács mai 
ülésen Carnot, köztársasági elnök aláírta a 
rendeletét, mely a képviselőválasztásokat 
szeptember 22-re tűzi ki.

London, aug. 28. (»,) A költEégvclés, 
törvény harmadszori olvasásánál Balfour ir állam, 
titkai- az ír katbolikusok egyetemeinek reformját 
sürgősen szükségesnek nyilvánitá. Nem marad más 
mod. úgymond, minthogy a felsőbb oktatás tekin­
tetet,en törvény utján megkíséreljük a szűkületek 
kielégítését, mely törvény az írek minden törvényes 
óhajai teljesítem képes. Reméli, hogy erre vonat­
kozólag mar a jövő ülésszakban törvényjavaslatot 
terjeszthet a ház elé. A közoktatás dotácziója inl,b 
mint a kontinens bármely államában

London, aug 28.' Ama bir következtében, 
mintha a dock tulajdonosok alkudozásba léptek 
vo na, hogy belga munkásokat szerezzenek, Burns 
■hin, táviratot intézett a belga nmnkásegvesületek 
ebiokeibez, melyben hivatkozik a munkások iránt 
va o rokonszenvőro, és felkéri, tenne lépéseket, hogv 
belga munkásoknak Londonba küldését megakadá- 
yozza. A temseparti szállítók és gabonaraktárak 
tulajdonosainak küldöttsége délelőtt a do.-k társula­
tok igazgatóival értekezvén, a munkások követelé­
seit támogatta. Az igazgatók később 
tározni.

lógnak ha-

London. aug. 28. (Az Eg y cl értés táv­
irata.) A Daily Ears Athénből arról érte­
sül. hogy Kréta szigetén a helyzet a fel­
kelők s a Sakir pasa közti "tárgyalások 
mcgszakadtaval újra kedvezőtlenné válik. 
A muzulmánok azzal fenyegetőznek, hogy 
meg fogják támadni a keresztényeket s 
templomokat. A felkelők el vannak arra 
határozva, hogy a végsőig ellenállának. A 
törökök folytatják a kegvetlenségeket (?)

London, aug. 28. Az alsóház mai ülésén Fér- 
gvsson államtitkár kijelenté, bogy a Nigen társaság 
védlevelének az Olaj -folyó vidékére való kiterjeszté­
sét illetőleg a kormány a jövő ülésszakig nem fog 
határozni A ház a költségvetési törvényt végleg 
elfogadta

Lonuon, aug. 28. A doek-igazgalóság ma dél­
után kiküldte az üzletigazgatót és a titkárt, hogy 
értekezzenek a hajúgyárosok képviselőivel és a 
sztrájkolok megbízottjaival és kíséreljék meg egyez- 
si get létrehozni a sztrájkolok és az igazgatósán 
közölt. A londoni szenkercskedök hajlandók a 
sztrájkoló rakodóknak és fuvarosoknak oly i,ér- 
emelést adni, mely körülbelül megfelel követe­
léseiknek, föltéve, hogy a sztrájkolok holnap reg­
gel újra munkába állanak. Azt hiszik, hogy a sztráj­
kolok ezt elfogadják. A doek-igazgatúság kijelen­
tette, hogy ha a sztrájkolok elállanak attól a kí­
vánságuktól. hogy a munkabér úránkint hat pen- 
cere emeltessék, többi követeléseiket teljesíteni fog­
ják. Bums a sztrájkólók nevében kijelentette, hogy 
ragaszkodnak eredeti követeléseikhez, nem állanaf 
rá semmiféle más egyezségre. A tárgyalások folyta 
tásál holnapra várják.

Pét er vár, aug. 28. (Pol. Corr.) Lettel,tenberg 
berezeg esküvője Anasztázia montenegrói herczeg- 
kisasszonynyal ma volt Peterhofban. Az esküvőr 
csak a két család tagjai és a rokonság közül vol 
tak nehánvan jelen. Miklós montenegrói fejedelerr 
és Danilo trónörökös holnapután külföldre utaznak

Belgrad, aug. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. C.orr. Tausunovics belügyminiszter tiz napi 
szabadságra a halb fürdőbe utazott.

Szófia, aug. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol, 
Corr. Bizonyos elemek törekvései, melvek által 
Belgrad és Szófia, valamint Szerbország és Bulgária 
lakossága közt bizalmatlanságot akarnak kelteni, 
legalább itt hatástalanok maradtak. Bolgárország­
ban erre a czélra különösen a szerbiai harmadik 
korosztály felfegyverzését és a szerb hadkötelesek 
behívását akarták felhasználni. Mivel a szerb lakos*, 
súg is háborús értelmezést adott ez eseményeknek, 
ugv hogy a kormány szükségesnek látta megnyug­
tató nyilatkozatokat tenni, nem csoda, hogy Bulgá­
riában is igy magyarázták a fegyverkezést. A bol­
gár kormány feltétlenül hisz a szerb biztatásoknak, 
s igy méltán elvárhatná, hogy Belgrádban is belát­
tak, mennyire alaptalan az a bir, hogy Bulgária 
Szerbország ellen támadásra készül. A szerb félhi­
vatalos sajtó azonban valósággal könyveket vezet 
Bulgária minden fegyver- és lőszermegrendeléséröl,

nagy összegeket fordít ;
csakúgy! 

s igy legújabban 30,000 
millió töltényt' rendel-Berdam-fegyvert és 15 

tek meg.
Szófia, aug. 28. A várnai görög püspöknek 

meghagyták, hogy három nap alatt hagyja el Bul-. 
páriát, mivel ellenkező esetben ki fog utasittatni. Ez 
intézkedésre a püspök izgatásai az egyházi bizott­
ság megválasztásánál szolgáltattak okot.

Szófia, aug. 28. A Reuter-ügynökség a követ­
kező kommünikét közli. A tiz millió töltény cs 
30,000 darab Berdan-fegyver megrendelése nem bir 
semmi különös jelentőséggel. E megrendelést már 
régebben elhatározták, és pedig egyesegyedül azért, 
hogy a legutóbbi háború által okozott hiányokat 
pótolják. A szerb hivatalos és félhivatalos 
lapok folytatják a fejedelem és a bolgár kor­
mány becsmérlőiét és 200.000 ember invá­
ziójával fenyegetik Bulgáriát. A bolgár kormány fe­
leslegesnek tartja, e becsmérlésekre és fenyegeté­
sekre válaszolni, s egyszerűen nem veszi ezeket 
figyelembe, mert a szerbeknek még emlékezniük 
kell az 1885-iki eseményekre.

Szófia, aug. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ferdinand fejedelem minapi gyengédkedéséböl 
már teljesen fellábadt, s nehány napja ismét meg-

Ü
szokott]
tesz a
részt fd

Büki
havi sz|

Jae
Const it| 
lebbi

Atí
DelyanJ
nagy
Svráhal 
gall an. |

Béci
tu- ma| 
„legvás
vasúti!"

Bét
távirati 
hozott,I 
lehet, 
orosz 
ták sz|
Ságtól
üres z|
volna.
lássál
hanetr
raktár
vámht
vám mi
szállil<|
vittek
fölebbjj
vénvea

A rd
Tel szólj 
sokat, 
melyrf 
term«- 
vagy 
tegyr-nl 
cgyrésl 
állam 
másról 
lás 
terme 
a tern| 
ért« 
beérKfi 
és fogl 
hatók.1 
- Az 
a csali 
utján 
gossá{ 
fogna! 
a kéri 

A v| 
mait 
csopoi] 
Kéme
Nőit éj
azon
inásikl
gyáron
Ruméi

egvt. 
Ősszfd 
mázsá 
teendl 
tavaid 
nem 
most 
két te 
lése 
e. 5 
felé. 
csak 
mindé 
búzái 
azutái 
termál 
milliói 

Táv 
orszái 
szágbj 
Jösleg 
(nagyi 
fásra I 
menn] 
Angiid 
1887/ 
ősszel 

AnJ 
fását! 
teli k|

í* .
1889
1888
1887
1886
1885

0S85I

átlag I
Eri 

Frani 
marsj 
véve 
závall 
rint 
aratál 
lió hj 
kint 
mint 
tint 
búza i 
kéziéi 
átlag( 
kitér 
miltid

métej
mint
kezt
anny



5
[őszintén 
öf fordi. 

A soai 
ba utaz.

litőjőnak 
Tl pápa 
fa s azt 
I börtön­
vannak 

olikusok

tegnap
felé.
reggel

Hatokon

ijm 1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 29.

szerint
fri igaz- 
Ppitvflnv 
l>lelkészt 
|i Zieten- 
|»mmen- 
pnáesosf

I» előtt 
lyolczat, 
Irtották, 
lasok. a 
pegiilés

rs mai 
Irta a 
[ásókat

égvetési 
úllam- 

llormját 
lel más 

tekin- 
l'igletek 
pvényes 
vonat- 

nslatot 
la inhb,

jzlében,
. léptek
Burns

sületek 
iránt 

|t. hogy 
ikadá- 

l-ktárak 
irsula- 

Ivetelé- 
:k ha-

' táv- 
érte- 

. fel- 
liások 
|válik. 
hogy 
s a 
arra 

i. A 
(V)
I Fér- 
I saság 
jeszté- 

jin fog 
'égleg

i dél* 
hogy 

és v 
ígyez- 
tlusáti 
ók a 

bér- 
iivete- 

reg- 
íztráj- 
;e!en- 
a ki* 
pen- 
fog- 

bőgj 
Hanak 
>lyta

[nberg 
rezeg* 
feüvőr 

vol 
belerr 
Iznak 
rata.) 
napi

pzokott sé'áira megy. Legközelebb újabb körutat 
tp«z a vidékeken, s a kisebb hadgyakorlatokon is 
részt fog venni.

Bukarest, aug. 28. Colouly franczia követ ma két- 
j,avi szabadságra utazik.

Jassy, aug. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 
Constitutional szerint Natália királynét a legköze­
lebbi napokban ineognitúban Bukarestbe várják.

Athén. aug. 28. A llavas-tigynökség jelenti: 
Delvannis, az ellenzék vezére ide érkezett. Pártja 
nasy ovácziókkal fogadta. — A franczia hajóraj 
gvrába megy. — Kréta szigetén a helyzet válto­
zatlan.

KÖZGAZDA

Béce. aug. 28. A Liindei bankkal egyesült szindika- 
tij. ma befejezte az osztrák kormány" által legutóbb 
megvásárolt 7500 darab bustielirodi másodkibocsájtásu 
Y.imttársulati részvény értékesítését.

Becs, aug. *28. (Az Egyetértés tudósítójának 
mvirata.) A legfőbb vámhatóság nemrég oly végzést 
hozott, melynek a gabonaiizletre nagy befolyása 
lehet A galicziai szabadraktárakban elhelyezett 
orosz gabnáról volt szó, a honnan a külföldre akar­
ták szállítani. A gabona tulajdonosai a vámható­
ságtól igazolványt kérlek, a melynek alapján az 
üres zsákokat ismét vámmentesen visszahozhatták 
volna. A vámhatóság e kérelmet azzal a megoko­
ljál utasította vissza, hogy nem osztrák-magyar, 
hanem idegen gabonáról van. szó a mely a szabad köz­
raktárakban van elhelyezve, tehát az osztrák-magyar 
vámhatáron nem haladt át, már pedig a zsákokat 
vámmentesen csak abban az esetben szabad vissza 
számtani, ha Ausztria-Mag\ arország vámterületéről 
vittek ki bennük gabonát. Minthogy e végzés ellen 
fulebbezni nem lehet, azért a jövőre nézve is ér­
vényes.

A világ búzatermése és buza- 
fogyasztása 1889-ben.

A föklmivvlésügyi m. kir. minisztérium ez idén is 
felszólította a külföldön működő es. és kir. konzulátu­
sukat. bogy azon országokból, illetőleg azon kerületből, 

; 'te tevékenységük kiterjed, az idén várható búza­
termésről, az ország netaláni beviteli szükségletéről 
vagy kivitelre szánt fölöslegéről f. hó 20-ig jelentést 
tegyenek. Tette ezt a minisztérium azon ezélból, hogy 
egyn-szt Európa és a tengerentúli főbb búzatermelő 
államok ez idei termésének tájékoztató képét nyújtsa, 
másrészt pedig, hogy most. midőn nálunk már az ara­
tás be van fejezve, a csépié» javában folyik, sőt a 
terni-tt gabona tetemes része már piaezra kerül, ugv 
a termelőt, mint a fogyasztót és kereskedőt termésünk 
tri-k'-sitlieiési esélyei télül felvilágosítsa. A jelentések 
ítélkeztek és ezek alapján a várható búzatermésről 
H fogyasztásról következő adatok voltak epybeállit- 
hatók.

Az itt közölt adatuk nem vindikálhatják maguknak 
a t s.i’hatatlanság jellegét, de lelkiismeretes becslések 
utján lévén szedve, lelkiismeretesen és teljes tárgvila- 
g = - ■ _ga 1 tevén feldolgozva, remélhetőleg hasznosaknak 
ti;mik bizonyulni, úgy a gazda, mint a fogyasztó és 
a kereskedőre nézve.

A világ nevezetesebb buzafogyaszló és termelő álla­
mait az idén is kél csoportra osztjuk és pedig az első 
I --.'portba tartoznak : Nagy-Británnia, Francziaország, 
Németország, Németalföld, Svájcz, Belgium, Dánia, 
Norvégia, Svédország, Portugália és Ausztria, vagyis 
azon államok, melyek buzabevitclrc vannak utalva: " a 
másikba pedig tartoznak Európában Oroszország, Ma­
gyarország, Románia, Törökország, Bulgária és Kelet- 
Humélia. továbbá Szerbia: a tengerentúli államok kő- 
: pedig az amerikai Egyesült-Államok, Canada és 
K--!- ’-India, Afrika és Ausztrália világrészek, vagyis 
- államok és világrészek, melyek rendszerint kiviteli 
többlettel bírnak.

londoni és liverpooli fökonzulaink jelentései szerint 
.hmolország idei búzaaratása — bár sokszor vihar, 

vs záporesö szakította félbe — kedvezően folyik 
helyenkint már be is fejeztetett: a termés nriennvi- 

-■: 1 • -'g és minőségileg jónak, középen felülinek jelez- 
hot'-'. Az átlag termést hektáronkint 80 hektoliterre 
1-be: becsülni és minthogy az idén bevetett terület 
I ' millió hektárt tesz ki, az összes brutto búzater­
mő kileend circa 82 millió hektolitert. Ha ebből 
'•lend károsodásukra levonunk 5%-ot, az idei búzater­
més ;;o -81 millió hektoliterre becsülhető, a búza mi- 
nösége 78 kilogrammra, és igy az összes eredmény 
un-gi.-l.-Ine e. 21 millió métermázsának, vagyis a 20 
millió métermázsányi tavali terméssel szemben kedve­
zőbb a termés A millió métermázsával.

Ezen aránylag jó termés daczára azonban Angolór­
áját gabonájából csakis mintegy */3-ad részét fogja 
szükségletének fedezhetni, -/--ad rész bevitel utján lesz 
pótlandó. Népessége közel 85 millió lélek, minden 
’.rY"' lakos fogyaszt évenkint 155—1 üti kilogrammot. 
Össztogyasztása e szerint kitesz 54—57 millió méter- 
máz-ál, ennek következtében beviteli szükséglete ki- 
teend 80—88 millió métermázsa búzát. Búzakészlete a 
tavalyi rendkívüli rossz termés következtében nagy 
nem lehet, mi abból is kitűnik, hogy Angolország még 
most is. közvetlenül aratása után. nagy megrendelése­
ket tett a külföldön: igy liverpooli fükonzulunk jelen­
tése szerint f. hó 15-én majd 2 millió quarter, vagyis 
e. 5 millió méf er mázsa volt útban az angol kikötök 

Angolország nagy szükségletét természetesen nom-
1-ak egy államból fedezi: szükségletéhez importál majd 
minden többlettel bíró országból. így tavaly a bevitt 
buz.'.mermyiségböl eredetre nézve legtöbb volt az orosz, 
azu’án következett az amerikai, előbbi 10 millió rné- 
termáz-aval szerepelt az angol piaczon, utóbbi 7 
millióval.

favalvi jelentésünkben felemlítettük, hogy Magyar- 
ország a rendesnél többet fog 1888/89-ben Angolor- 
«ágba szállítani; ebben nem csalatkoztunk, mert fö­
lösleges búzánkból több mint Tő millió métermázsa 
(nagyobban! már megörülve) jutott ott piaezra fogyasz­
tásra és igy ezen 2 millió hektoliternek megfelelő 
mennyiség összes kivitelünk 10°/0-ának felel meg; 
Anglia összes beviteléhez viszonyítva 4-54%-nak. 
1887,88-ban bevittünk T3 millió hektolitert, vagyis az 
összes bevitelben 2%-kal szerepeltünk.

Angolország búzatermelését, buzabevitelét és fogyasz­
tását az utolsó öt évben a következő táblázat tün­
teti ki:

ti
1889

Terület

1065000

liU7atermé» Bu/a i? liszt­
bevitel

álla; össze» (liszt í/ámit-
va búzára)

millió hektoliter millió hektót, 
első félév

30-00 3200 25 milliói

sziik-égtet 
millió hl

1888 1065300 25-00 26 70 43-85 » |
18*7 966915 28-60 27-67 54-30 •• « 

2400 2208 45.53 » {
75 millió

1886 951847
18b5 1032481 2800 28-89 5600 » >
(1885--1888

év),
átlag 1001868 26-47 26-56 49-92 millió 

irancziaország. Európában legtöbb búzát termel 
Francziaország. Idei termése, mint ezt a párisi és 
tnarseillei főkonzulok jelentései megerősítik, átalában 
vi-ve oly kedvező lesz, mintáz 1884. évi volt; a bú­
zával bevetett terület a párisi fökonzul jelentése sze­
rint körülbelül 7 millió hektár. A folyamatban levő 
aratás eddigi eredményéből ítélve, a termés 118 mil- 
}*;’ hektolitert tesz ki és igy átlagban véve hektáron- 
kint 16-14 hektolitert. A párisi molnárok egyesületének, 
mint egyik legmegbizbatóbb intézetnek véleménye sze- 
■int 118-9 millió hektoliterre rúg az idei termés. A 
búza minőségét átalában véve dicsérik s ennek követ­
keztében hektói.*,.Tcnkint legalább is 78 kilogramm 
átlagsulyunak jelölhetjük. E szerint az összes termés 
•'•tenne 88-1 millió métermázsát; tavaly termett 89 
’"’hiú hektoliter, súlya volt egy hektoliternek átlagban 
• - kilogramm és igy az összes termés 66 millió 
métermázsát, vagyis 22 millióval kevesebbet tett ki, 
mint az idei termés. Francziaország jó termése követ­
keztében ez évben nem igen fog bevitelre szorulni, 
annyival inkább nem, minthogy még készlet felett is

rendelkezik. A vetőmagszükséglettel együtt szükséges 
fogyasztásra évenkint 118—125 millió hektoliter, illetve 
92—97 millió métermázsa. Fejen kint esik az összes 
fogyasztásból — beleszámítva a vetőmagot is — 212 
—255 kilogramm ; lakosságának száma közel 89 millió. 
Francziaország Európában nemcsak mint legtöbb búzát 
fogyasztó állam, de mini legtöbb búzát termelő állam, 
Oroszországgal, mint búzát nagy mennyiségben termelő 
állammal szemben is nagyon kimagaslik : Franeziaor- 
szágban a paraszt nép is tulnvomúlag buzaketiyérrel 
él, rozsot is termelnek ugvan, de az összes termés 
évröl-éyre csak 28—21 millió hektoliter : kukoricza 
terméséből, valamint zabból és árpából élelmezésre 
keveset használ lel. A buzafogyasztás Franc-ziaország- 
ban aránylag véve oly jelentékeny, mint Németország­
ban, -Magyarországban, Ausztriában és Svájcában együtt 
véve. pedig az itt elősorolt államok népessége 88—90 
millió lélek, Francziaországban, mint láttuk, csalás 89 
millió.

Francziaország búzatermelését, bevitelét és fogyasz­
tását a következő tábla tünteti ki :

Torülel
hektárokban

Tér in ó . 
Állag Összese 

millió lioktl:

s lisztbe- FogjuvvlásiBura 
vilii mil'ií hektl: 
a liszt átszámítva

glct 
cktoliter

1889. 7.000 000 16-14 113 í 1888/9. aug. H7- 118—125
1888. 6.971,275 12-81 89-3)l-tőljul. 1-ig)- ,
1887. 7.082.360 15-50 109-7 12-31 átlag
1886. 6.956,167 15-42 107-3 9'8 122 millió
1885. G.956.7C5 15"66 109-9 90
1884. 6.866.054 16(i3 1 l-f-2 14 "9
Átlag
.1881- 6.966.524 15-21 106 0 T2-G 122 millió
1888.

ideiEzen táblúzalliól kitűnik, hogy Francziaország 
búzatermése az átlagtermésnél jóval nagyobb.

Érdekesnek tartjuk megismertetni azon államokat, 
melyek Fiancziaotszagba búzát nagyobb mennyiségben 
száliitanak : Oroszország beviteléhez 80u/0-kal járult, 
az amerikai Egyesült-Államok 25%-kal, Kelet-hnlia 
18%-kal, Algír 5°/0-kal. Magyarországból tavaly körül­
belül 1 millió hektoliternek megfelelő búza és liszt 
ment ki Francziaországba és igy összes beviteléhez 
hazánk is 7%-knl járult. Romániából és a Balkán ál­
lamokból is meglehetős nagy mennyiségben kerül búza 
a franczia piaczokra.

Németország. A lipcsei, hamburgi és königsbergi 
konzulok és a berlini fökonzul jelentése alapján a ter­
méskilátások egvállalában véve az összes kalászos ter­
ményekre nézve nem voltak kedvezők, az utalás Né­
metország nagy részében befejeztetett, csaknem min­
denüti a termés nem sikerültéről panaszkodnak. Az 
eddigi cséplés eredményeiből ítélve, az összes termést 
80 millió hektoliterre becsülik, tavaly 86;i millió volt 
a hozam ; rozsból 70—75 millió hektoliterre van kilá­
tás, tavaly 86.fi millió termett. A búzaterület 1.9 millió 
hektár volt, a rozs területe 5.s, millió. Németország 
azon államok közé tartozik, a hol túlnyomókig rozsot 
fogyasztanak, rozs fogyasztása közel 80 millió hekto­
literre rúg, búza fogyasztása legfeljebb 88—10 mil" 
hektoliter. Lakossága 46—17 millió lélek, esik fejen- 
kint és évenkint fogyasztásra 63—61- kilogramm. Ki­
tűnik ez adatokból, hogy Németország azon körül­
ménynél fogva, mivel füterményéböl, a rozsból is 
gyenge termést nyert, gabonanomiiokböl nagyobb be­
vitelre fog szorulni, mint tavaly. Nézetünk szerint bu- 
zabeviteli szükséglete 10—12 miliő hektolitert fog 
kitenni, rozsbeviteli szükséglete 15 milliót. Szük­
ségletét leginkább Oroszországból fedezte, ez évben is 
valószínű leg innen fog vásárolni. Nem megvetendő 
mennyiséget szolgáltatnak az amerikai Egyesült-Álla­
mok. Románia és Kelet-India. Magyarországból tavalyi 
szükségletének egy ötödrészét fedezte. Németország liszt- 
bevitele csekély, kitesz 200—250 ezer métermázsát 
évenkint, és ezen mennyiség túlnyomókig majd egészben 
tőlünk származik, lisztkivitele ellenben T3—T5 millió 
métermázsára tehető, buzakivitcle, mióta a külföldi 
búza ellen oly magas védvámot hozott be, elenyésző 
esekélv, 50—150 ezer mélenmízsa között ingadozik.

A körvetkező táblázat tünteti ki Németország búza­
termelését, bevitelét és fogyasztását:

Terület Termés Bevitel Fogyasztási
Év hektárokban átlag összesen kuza és liszt szükséglet 

mill. hekt. millió h. millió liekt.
1889 1.920,000 15-60 30-00 félév 3.20 38—10
1888 1.919.500 1911 36-30 liszt nél. -í 50 —

1887 1.919,700 19-27 37-00 liszttel e 517 —

1886 1.916,600 18-18 34-85 1-3.1 —

J 885 1.913,800 17-75 33-97 5-39 —

18b t 1.919,000 16-88 32-40 7-88 —
Áll ig (1884— 1888. év):

1.917,720 18-19 34-90 •T 85 38-40
Németország búza területe, a mint láthatni, nagyon 

keveset változik, többnyire T9 millió hektárt tesz ki. 
Öt évi állagban a hektáronkinti átlag termés 1819 
hektoliterre rúg, e szerint az idei termés 13-20%-kal 
kedvezőtlenebb az állagnál.

Olaszország. A genuai fökonzul jelentése szerint 
az idei termés circa T8 millió hektárnyi területről
36— 88 millió hektoliter; tavalyi összes termése kitett
37- 38 millió hektolitert, melyhez azonban, minthogy 
termése a fogyasztást nem fedezheti, bővítetett 8 millió 
hektoliter (búza és rozs). Olaszország lakossága 28-5 
—29 millió lélek, összes szükséglete a vetőmaggal 
együtt évenkint 51 millió hektoliter, illetve 39—40 millió 
métermázsa, vagyis fejenkint 140 kilogramm. Beviteli 
szükséglete ez évben sem lesz kisebb, de süt talán vala­
mennyivel nagyobb, minthogy készlete aratás idején telje­
sen fogytán volt. Az idei beviteli szükséglet 15 millió hek­
toliterre becsülhető. Olaszország több államból szerzi be 
szükségletéi, nevezetesen Oroszországból, Amerikából, 
Romániából, Kelel-Indiából és kisebb mennyiségben 
Magyarországból. Bevitele kitett inétermázsákban 1888- 
ban 6-7 milliót, 1887-ben 1006 milliót, 1886-ban 9-4 
milliót, 1885-ben 7 2 milliót. Termését a statisztikai 
hivatal, illetve a föklmivclésügyi minisztérium 1888-ban 
37-38, 1887-ben 42-05, 1886-ban 39-9, 1885-ben 89, 
1884-ben 4VI millióra becsülte és igy az ez évi 36— 
38 millió hektoliter termése az utóbbi évek közölt a 
leggyengébb volt, ugyanezt mondhatni minőségre nézve 
is, mert súlyát 76 kilogrammra becsülik átalában véve 
egész Olaszországban.

Németalföld. Hivatalos adatok hiányában kényte­
lenek vagyunk oly adatokra támaszkodni, melyek ke­
reskedelmi körökből Amsterdamból származnak; búzá­
val bevetett területe kitett 80 ezer hektárt; az idei 
termés 2 millió hektoliterre van becsülve. A termés az 
üsszes belszükségletet távolról sem képes fedezni; né­
pessége 4 millió lelket tesz ki, legalább 4—5 millió 
hektoliter bevitelre lesz utalva. A fejenkinli fogyasz­
tás 115—116 kilogrammot tesz ki, vagyis össze­
sen 4-62 millió métermázsái. Tavaly (1888-ban) be­
tiltok összesen 10.192,013 hektolitert, ebből mint 
transito áru szerepelt 4—5 millió, 1887-ben be­
vittek 8-73 millió hektolitert, transito áru 4-55 mil­
lió, 1886-ban bevitték 8-22 millió hektolitert, transito 
áru volt 44-1 millió hektoliter, 1885-ben bevitték 7 38 
milliót, transito áru volt 347 millió hektoliter, 1881- 
ben bevittek 8-06 milliót, transito áru volt 4:75 millió 
hektoliter. A mint e számokból látható, évenkint leg­
alább is 4—5 millió hektoliter bevitelre van szorítva, 
ennyire fog rúgni valószínűleg idei szükséglete is.

Svájcz. Búza termő területének nagysága megköze­
lítőleg 150 ezer hektár, az idei termés a genfi konzul 
jelentése szerint 2 millió métermázsára tehető; Svájcz 
népessége 2.033,612 lelket tesz ki, a fejenkinli fogyasz­
tást 186 kilogrammra, az összest 5.156,518 métermá­
zsára becsülik. Még tavalyi jelentésünkben is régi ada­
tok, fökép, Neumann-Spalíart nyomán Svájcz termését 
500—600 ezer hektoliterre vettük. Svájcz statisztikai 
hivatala a mezőgazdasági termdésben használt terü­
letet és a termést nem tünteti m, nem veszi számon 
mezőgazdálkodását; könnyen érthető, hogy bajos meg­
állapítani megközelítőleg is búzatermését; most azon­
ban, hogy a genfi konzul hiteles adatok birtokába jut­
tatott bennünket, azon meggyőződésre kell jutnunk, 
hogy évi termelése jóval nagyobb az eddig kimutatott 
500—600 ezer hektoliternél, annál is inkább, mert 
évenkint csak mintegy 3 millió métermúzsa bevilöTre 
szorul, fogyasztása pedig 55 millió métermázsára rúg, 
1888-ban bevitték 3.001,767 métermázsát, 1889. év 
első felében 1.220,416 métermázsát, 1887-ben isinél 
csak 3.000,000 métermázsát. Svájcz idei termése jó 
középszerű, ennek következtében idei beviteli szükség­
lete nem leend az állagnál nagyobb, kiteend körülbe­
lül 3.000,000 métermázsát.

Belgium. Az aratást megelőző néhány héten át az 
időjárás nagyon változó volt, helyenkint nagy viharok 
voltak záporesövel és jéggel, tetemes kárt azonban se­
bei sem okoztak; a gazdaközönség az aratást megle­
hetős jó időjárásban kezdhette meg, és igy kilátás 
van, hogy az idei termés a tavalihoz képest 40%-kal 
kedvezőbb lesz. A búzával bevetett terület az idén is 
circa 270 ezer hektárra mg; tavaly termett összesen 
5 millió hektoliter, ez évben 7 milliót remélnek; Bel­
gium fejenkint fogyaszt búzából 172—175 kilogrammot; 
összes lakossága öí millió lélek, szükségelletik tehát 
évenkint 9—10 millió métermázsa. Az összes szükség­
let 40—50%-a terméséből fedezhető, bevinni kénytelen 
ö—6 millió hektolitert, melyet Oroszországból, Romá­
niából, az Egyesült amerikai államokból és Kelel-Indiá- 
búl szerez be.

Dánia. Idei terméséről még biztos tudomást nem 
nyertünk, a terméskilátások július havában közepe­
seknek joleztottek, és igy valószínű, hogy összes ter­
mése 58 ezer hektárnyi területről T2 millió hektoli­
terhez közel fog állani. Évi fogyasztása nem jelenté­
keny ugyan, de azért termeléséből szükségletét fedezni 
nem képes; 700—800 ezer hektoliter bevitelre van 
utalva. Rozsot 5—6 millió hektolitert fogyaszt éven­
kint. Lakossága 2 millió lélek, esik évenkint és fejen- 
kinl fogyasztásra búzából 78 kilogramm, rozsból 192 
kilogramm.

Norvégia kevés búzát termel, keveset is fogyaszt; 
összes szükséglete alig több, mint félmillió hektoliter, 
melyhez 100 ezer hektoliterrel saját terméséből járul, 
a többit nagyobbára Oroszországból szerzi be.

Svédország. Búza és rozs területe 450 ezer hek­
tárra van becsülve, idei búza termése T5 millió hek­
toliterre lehelő, rozs termése 7-8 millióra ; buzafogyasz- 
lása körülbelül 2 millió hektolitert tesz ki, vagyis ter­
méséhez mintegy 5—600 ezer hektolitert kell a kül­
lőidről beszereznie ; rozs fogyasztása 7-5—8’5 millió 
hektoliter közölt ingadozik. Összes lakossága közel 
5 millió lélek; fejenkint vs évenkint fogyasztanak 
búzából 30—32 kilogrammot, rozsból 110—112 kilo­
grammot.

Spanyolország. A baroellonai fökonzul távirati je­
lentése szerint az idei búzatermés átalában véve jól 
sikerült s ennek következtében Spanyolország csekély 
bevitelre fog szorulni; bevitelét Oroszországból fede­
zem! i. Spanyolország népessége 17 millió lelket szám­
lál: fogyasztása körülbelül 40 millió hektoliter, vagyis 
32 millió métermázsa, esik évenkint és fejenkint 188 
kilogramm. Évenkint 2—3 millió hektoliternél nagyobb 
bevitel csakis a napvon rósz termést adott évek­
ben van.

Portugália. Évenkint 1—-Tő millió hektoliter bevi­
telre szorul. Szükségletet az amerikai Egyesüli-Álla­
mokból, Kelel-Indiából és Oroszországból fedezi. Népes­
sége circa 5 miliő lakos. Úgy termelésére, mint fo­
gyasztására vonatkozó adatok teljesen hiányzanak.

Ausztria. Az osztrák föhiiriivelésügyi minisztérium 
az idei aratás eredményét kedvezőtlennek mondja; 
búza, rozs, árpa, zab általában véve nem sikerült. Bú­
zával be volt vetve T2 millió hektár, a termés gyenge, 
középszerű, vagyis circa 13 millió hektoliterre le­
helő. Tavaly termett 16 millió hektoliter, liléi termése 
24—28 millió hektoliter, fogyasztásának lcgfelebb 50 
százalékát fogja fedezni és igy legalább is oly mennyi­
ségű bevitelre van szüksége, mint a mennyi a termés. 
E hiányzó mennyiséget Magyarország van hivatva fe­
dezni. Ausztria idei beviteli szükséglete a rendesnél 
jóval nagyobb leend, minthogy fő kenyérterményéböl, 
a rozsból is az átlagnál kisebb termése leend.

Megismertettük azon államokat, melyek búzaterme­
lést is űznek, de fogyasztásukat fedezni nem képesek, 
bevitelre is szorulnak; most pedig áttérünk azon álla­
mokra, melyek nemcsak belszükségleteikre termelnek, 
de felesleggel bírnak s termésük bizonyos hányadát 
kiviszik.

Oroszországban a búzatermelés évröl-évrc mind 
ncgyobb mérveket öli ; búzaterülete megközelítőleg 
12—125 millió hektárra rúghat, minthogy 1881-ben 
már 1 17 millió hektár volt az összes learatott terület. 
E szerint Oroszország Francziaországnál jóval nagyobb 
terület felelt rendelkezik,termése azonban aránylag véve 
csekélyebb mint Franeziaországban. A tavalyi esztendő 
kivételt képezett, 1888-ban Oroszországban 100, Fran- 
cziaországban 89 millió hektolitert tett ki a termés. 
Pét orvári, moszkvai és odessai konzulaink jelentései 
szerint az idei gabona, főleg pedig a búzatermés a ta­
valyinál legalább 20—30%-kal kedvezőtlenebb, vagyis 
az összes eredmény, melyre kilátás van, legfeljebb 75 
millió hektolitert fog kitenni. Oroszország óriási kiter­
jedésű területén aránylag véve gyér a lakosság; kö­
rülbelül 90 millió lélekre becsülhető; az átlagos búza- 
fogyasztás kitesz fejenkint 60 litert és igy összesen 53 
millió hektolitert.

Rozs fogyasztása jelentékeny, fejenkint 190—195 
kilogrammra van becsülve; idei rozstermését 250 mil­
lió hektoliterre, illetve 175 millió mélormázsára teszik; 
tavaly 178 millió métermázsa volt. A gyenge gabona- 
termés következtében előreláthatólag kisebb mérvű 
kivitele lesz ez évben (júliustól—doczemberig), mint 
tavaly hasonló időszakban ; nagy készlet felett Orosz­
ország nem igen rendelkezhetik, mert óriási kivitele 
volt 1887. és 1888-ban is ; sut e kél év terméséből 
még ez év első felében is.

Ezen 2A évi időszakban kivitetett búzából 72, illetve 
csaknem 90 millió hektoliter. Fogyasztása pedig a leg­
szigorúbb körülmények közt is legalább 53—55 millió 
hektoliter közölt ingadozik és igy 2,j év alatt 132— 
137 millió hektoliter lelt felhasználva; termelt periig 
198 millió hektoliter. Ebből kitűnik, hogy készlete 
nagy nem lehet.

Érdekesnek tartjuk Oroszország búzaterméséhez ki­
vitelét viszonyítani, melyből egyszersmind kitűnik, mily 
nagy mennyiség maradt belszükségletre az országban ;

F.v Termés Kivitel Maradt liet- 
arükiégátremillió hektoliter 

75‘fl l-sü félév 17 (ez évre lehet kivitele 21 millió lil.) 50 0 
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isso. ; .
1S88. i .
1887. . ,
1860. . .
1885. , .
1881. . ,
1884—1888.
évben átlag 82‘2 29-2 52
millió hektoliter.

Kitűnik ez adatokból, hogy átlag terméséhez viszo­
nyítva a kivitelt, 35,ö°/0-ot tesz ki, fogyasztásra marad 
évenkint mintegy 65%.

Magyarország. A hivatalos kimutatások szerint idei 
búzatermésünk 35%-kal kedvezőtlenebb, mint a ta­
valyi : a bevetett terület kitett 5-2 millió kát. holdat, 
termett összesen 25.588,406 métermázsa, illetve 33—3-1- 
millió hektoliter, a termés átlagban véve kai. lioldan- 
kint 4 92 métermázsa, illetve 6-34 hektoliter. A búza­
termés mennyiségre nézve a kitüntetettnél legalább 
5%-kal kevesebb leend az által, hogy a bevetett terü­
letből azon terület nagysága, melyen a termés elemi 
csapások következtében megsemmisült, leszámításba 
fog vétetni, ennek tekintetbe vételével az idei termés 
nem lesz több, mint legfeljebb 2T5 millió métermázsa, 
illetve 33 millió hektoliter. Magyarország terméséből 
ez évben is teljesen fedezheti szükségletét, süt még a 
készlet tekintetbe vétele nélkül is uj búzából kivitelre 
is számíthat.

Következő táblázat kitünteti a búzával bevetett terü­
letet, az évi termést, a kivitelt és az országban maradt 
buza-mennvisépet:

lotilM
hektár

termes
hektoliter

kivitel Id. maradt bel­
it félév circa szükségletre

1889. évben 2-99 millió 33.— millió 8 mill — ír ill. Id.
1888. » 2-77 » 48-7 » 18-4 „ 30-3 „ ,,
1887. » 2-73 » 51-4 » 14-5 „ 36 9 „ „
1886. a 2-76 » 36-2 a 13-1 „ 23-1 „ „
1885. a 2-74 a •10-1 » 12-6 ,, 27-5 „ „
1884. » 2-75 a 37-8 » 10-3 » 27-5 » »
1884--1888

átlaga 2-75 millió 42-8 millió 13-8 nil .29-0 mil Id.
Kitűnik első sorban is, hogy közép átlagban a ter­

més az idei terméshez viszonyítva 2ő.G0%-kal kedve­
zőtlenebb ; kitűnik továbbá, hogy kivitelünk ez év első 
felében jelentékenynek mondható; 1887. és 1888-ban 
is jelentékeny volt, mely körülmény az 1887/8. évi jó 
aratás eredményének küvelkezményelcép tűnik fel. üél- 
szükségletrc marad öt évi átlagban 29 millió hektoliter, 
vagyis 22—23 millió métermázsa. Ha a fenti adatok 
alapján az idei búzakészletünket számítjuk ki, azun 
eredményre jutunk, hogy az a f. év július hó * én

1 Rozstermésünk ez évben 10’9 millió métermázsára 
rúg. Ezen mennyiség szükségletünket fedezni nem ké­
pes, minthogy évenkint belszükségletünk 16—18 miliő 
hektoliter — 12 millió métermázsát tett ki. Árpater­
mésünk 7*7, zab termésünk 6.73 millió ésrepezetermé- 
siink 03 millió métermázsára van becsülve.

Bomxínia. A búzával bevetett terület ez évben kö­
zel 1 millió hektár, a termés csak középszerű és igy 
állagban véve 10—12 hektoliter esik hektáronkint, 
vagyis összesen kitesz az eredmény 10—12 millió 
hektolitert, melyből a fogyasztásra számíthatunk 100 
kilogrammot fejenkint és évenkint és igy az összes 
népességre, 5-5 millió lélekre maradna benn az or­
szágban 5-5 millió métermázsa, kivitelre pedig idei 
termésből 3—i- millió marad, tavalyi készleten kívül, 
mely azonban semmi esetre sem jelentékeny, már mi­
vel tavalyi jó termésének nagy részét mintegy 50%-át 
ckszportálla.. Tavalyi kivitele kitett czirka 8—10 millió 
hektolitert. Évenkint átlagban kivitelre kerül Romá­
niából 5—6 millió hektoliter és néha, t. i. jó termés 
esetén, 6 millió métermázsa.

Bulgáriai és Kelet-liuméliából hézagos adatok 
érkeztek be hozzánk, a terület közel 900,000 hektár, 
a hekláronkinti átlagtermést 7—8 hektoliternél na­
gyobbra nem vehetjük, mert konzulaink az idei aratást 
a tavalyi eredményhez viszonyítva 20—30%-kal ked­
vezőtlenebbnek jelzik s tavaly 10—14 hektoliter volt 
az átlaghozam; az összes termés kitenne ez évben 
közel 6—7 millió hektolitert, a fejenkint számítható 
fogyasztási arány 110—120 kilogramm, marad tehát 
bel fogyasztásra 2-5 millió lakos után mintegy 2-8—3 
millió métermázsa, kivitelre kerül mintegy 2—3 millió 
métermázsa. Összes kivitele 3 millió métermázsára 
rúgott augusztus hó t-tül ez év július hó 1-éig.

Törökország búzaterületének nagysága mogküzelitü- 
leg sem puhatolható ki, termését 4—6 millió hekto­
literre becsülik, melyből kivitelre ez évben egyátalában 
véve nem maradhat semmi, mivel fogyasztása közel 7 
millió hektoliter; készlete legfeljebb 1—2 millió hektó 
literre lehelő.

Szerbia. Először történik, hogy Szerbiából hiteles 
adatokhoz jutottunk, Belgrádiján működő konzulunk 
jelentése szerint a bevetett terület 180,000 ezer hektár 
volt, a termés középszerűnek van jelezve, vagyis hek­
tárunk int állagban 8 métermázsát tenne ki, az összes 
termés pedig 1.440,000 métermázsát. Az aratás befe- 
joztetetl, eséplési munkálatok még folynak, a termés 
minőségileg i< meglehetős jó. Szerbia buzafogyaszlása 
T3—Tő millió métermázsára mg, vagyis esik fejenkint
65...75 kilogramm, lakossága 2 millió lélek. Kiviholclt
tavaly 890,000 métermázsát, ez évben 350,000 méter- 
mázsa kivitelre van kilátás. 1888-ban termett 2-3 
millió métermázsa kitűnő minőségű búza, ebből kész­
letben volt e hő elején még mintegy százezer méter­
mázsa.

Amerikai Egyesült Államok. A hozzánk több 
oldalról beérkezett tudósítások kedvező színben tünte­
tik fel Amerika búzatermését; tényleg a vetések álta­
lában véve jól állottak. Az összes búzatermést 169 
millió hektoliterre becsülik, tavaly termelt 146 mill 
A bevetett terület volt ez évben közel 15 millió hek­
tár (37 millió acres) tavaly 14 5 millió hektár. Az 
egyesüli amerikai államok buzafogyaszlása jelentékeny, 
fejenkint fogyasztanak 6 bushell — 165 kilogrammot, 
vagyis az összes lakosságra, 55 millió lélekre esik 
90—92 millió métermázsa a vetőmag szükséglettel 
együtt, marad feleslegnek mintegy 30—32 millió mé­
termázsa, vagyis több. mint 40 millió hektoliter. Az 
összes kivitel kitolt 1888-ban 3544 millió hektolitert 
(tavaly hasonló időben jelzett jelentésünkben kivitelre 
ugyanannyi 35 lett jelezve). 1887-ben kivittek 54-86 
millió hektolitert, 1886-ban 3380 milliót, 1885-ben 
47-06 milliót. 1881-ben 44 milliót. Nyers búza kivitele 
liszt kiviteléhez viszonyítva, jóval nagyobb. Öl évi 
átlagban kivitelre került 43 millió hektoliter búza és 
búzaliszt, ebből volt nyers búza 25-7 millió = 60%, 
búzaliszt 17-3 millió — 40%.

Kanada.. Az idei termésről teljesen megbízható ada­
taink nincsenek, csupán annyit puhatolhattunk ki, hogy 
körülbelül Tl millió hektárnyi területi-; 1, termése 
meglehetős kielégítő volt, átlagtermése 14—16 millió 
hektoliter, fogyasztásra szükséges 8—10 millió. A ki­
viteli többletet 4—6 millió hektoliterben véljük meg­
állapíthatni.

Kelet-Indiában, az indiai kormány hivatalos je­
lentése szerint, az idei termés a középszerűnél is ked­
vezőtlenebb, a mennyiben 654 millió métermázsái tett 
ki az eredmény. Tavaly termelt 694 millió méter- 
mázsa, vagyis 4"3 millióval több. A rendes középszerű 
állag 72 millió métermázsa és igy több, mint 10%-kal 
gyengébb a most nyert hozam. Kelet-Indiában a bú­
zával bevetett terület 10-7 millió hektár, tavaly 10-83 
volt, 1887,6-ban pedig II I. A termés kitett hektoli­
terekben ez évben 83-4 milliót, 1887/8-ban 89 milliót, 
1886/7-bon 8 í? milliói, 1885/6-ban 90-9 milliót, 1884-5- 
ben 105-3 milliót. Kivitetett 1888/9-ben 12 millió hek­
toliter, 1887/8-liali 9 millió, 1886. 7-ben 14-6 millió, 
1885/6-ban 13-8 millió, 188475-ben 10.4 millió. Éven­
kint szükségeltetik fogyasztásra és vetőmagra circa 
70—75 millió hektoliter, és igy az idei termésből leg­
feljebb 10 millió hektoliter kivitelre van kilátás.

Afrikában (Fokfühl, Egyiptom, Algír, Tunisz és 
Tripoliszban) a búzatermésre használt terület megköze­
líti a 3 millió hektárt, a termés azonban csak 20—24 
millió hektoliter: kivitelre ez évben Egyiptom és Algír 
számíthat és jóval csekélyebb mennyiséggel a Fokiöld : 
az üsszes kivihető mennyiséget 5—6 millió hektoliterre 
tehetjük.,

Kis-Ázsiában. Perzsiában és Syriában a termésből 
belfogyasztásva szükséges 20—25 millió hektoliter, az 
összes termést 27 millió hektoliterre becsülik és pedig 
Kis-Ázsiában 14, Perzsiában 8, Syriában 5 millióra.

Ausztráliában a búzával bevetett terület közel 
T5 millió hektár; idei termése nagyon kedvezőtlen 
volt, még bel fogyasztása is alig lesz fedezhető, 5—6 
millió hektoliter termésre van kilátás.

Kísértsük meg a felsorolt adatok alapján a főbb 
búzatermelő és búza fogyasztó államok idei termését, 
a többletet, illetőleg a szükségletet kitüntetni. Erre 
szolgál a következő táblázat :

Államok liuza 1889-lxm Kjry évi Mutatkozik felesleg (+) 
églet vagy hiány (—) millióösszes termés 

millió mmázFn
a) Bevitel által egészítik

s.’ilhs
mill. mm. mmázsa
ki szükségleteiket a kövel-

kezű államok :
Nagy-Brilannia . 2I-G0«* 54—57 — 30-32
Francziaország . HH’ 14** 92 -97 — 8
Németország . . . 22-8H 29-30
Olaszország . 28-ao** >20 — 10—11
Németalföld . . . 1T.G** 4 02 — 3— 4
Svájcz . . , . . 2-110»* 5-49
Belgium . . . . . 6-4U** 910 — 3— 4

. l'UÜU** l-Í.G — 0 35
Norvégia . . . . . 007G U-40 — 0*3
Svédország . . . . i-iu 1-54 — or.o
Spanyolország . 29-80* 32 — 2-0
Portugália . . . , ? 4-50 — l-o
Ausztria . . , . 10 no 20-0 10-0

Ussseteu 21h 10 L'uó'üil—3UC0S

meló államok : 
Oroszország ■ . , 57-80 41 + 17
Megyan-mag **• , . 25 no 23 + 200
Románia .... 8 GO fi'5 + 3-1
Bulgária és Kelot- 

Kumélia .... 5-40 a — 2-05-3***
Törökország . , . 4-1G 4-0 -t- 1-CO
Szerbia . . . . . 1-44 V1U 4- nun
Amerikai t-..-Allamok 132* * 90-92 + 30—32
Kolet-lndia i . . 05*10 55-50 + 10
Canada - . . . . 11-55 70 + -i
Afrika (Fokföld, Egyip­

tom, Algír, Timis. 
Tripoli?.: .... 17 00 12-3 + 4'3

Km-Ázvio. Persia, Syria 2100 20 + 2- 3
Ausztrália . . , . eon G —

Összesen SSiViíS 
Csillag nélküliek 76 kilogramm 

* 77 kilogrammosak.

-t- 79-05
iulyuak (liekiolilcrenkint).

c. 8 métermázsát tett ki.

** Hóivá ország nélkül.
Késztető meglehetős nagy volt aratás előtt tavali jó lermoséhől.

A fentebb közölt táblázatból kitűnik, hogv a vi­
lág búzatermése átalában véve középszerűnek mond­
ható, a bevitelre szoruló összes államok szükség­
letüket a kiviteli többlettel biró államoktól fedezni 
képesek lesznek. A tavalyi terméshez hasonlítva az 
eredmények »I, a kél év közölt lényeges különbség tű­
nik fel azon körülménynél fogva, hogy mig tavaly a 
buzakivitelrc főleg és legnagyobb mérvben szoruló 
államok, Anglia és Francziaország, nagyon is gyenge 
term -ssel bírtak, ez államok idei termése jó, mig el­
lenben a kiviteli többlettel biró országok közölt, me­
lyek tavaly kitűnő érméssel dicsekedhettek, úgy mint 
Oroszország. Magyarország és Románia, ez évben ha­

tározott rossz terméssel Limák, kivételt képeznek az 
Amerikai-Egyesült allamek, melyeknek termése a ta­
valyinál jóval kedvezőbb.

Ezen tényekből kiindulva, előre láthatólag a keres­
let azon országok részéről, melyek bevitelre szorulnak, 
különösen a jövő évad első felében, addig tudniillik, 
mig saját bő termésüknek nagyobb részéi el nem fo­
gyasztották, sürgős nem lehet; a kínálat pedig hnson- 
íólag nem leend sürgős, minthogy a többlettel biró 
országok tudják, hogy aránylag csekély többletük, már 
a készletek csekély voltánál fogva is, biztos vevőre 
log találni. A világ-buza-kereskedclemben ezek szerint 
ez évben nagyobb rázkódlatástól alig kell tartanunk, 
nincs ok reá, hogy az árak felszökkenjenek, de más­
részt még kevesebb ok van reá, hogy az árakban ha­
nyatlás álljon be. A világ-búzaárak nagyobb változá­
soknak csakis jövő tavaszszal lehetnek kitéve, tudni­
illik, midőn a korán arató országok, mint Kolet-lndia 
és California jobb vagy rosszabb terméseinek hatása 
érezhetővé válik. Mi a magyarországi áralakulást illeti, 
kötelességünknek kell ismerni az érdekelt körök figyel­
mét azon körülményre felhívni, hogy az idén Ausztria- 
Magyarország a kiviteli többlettel biró országok sorá­
ból kilép és azon országok sorában foglal helyet, me­
lyek ha nem is szorulnak bevitelre, de saját termésü­
ket teljesen a belföldön képesek biztosan elhelyezni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
J A mezőgazdasági .szeszfőzdék informálása.

A lüldmivelési minisztérium Békési/ Sándort megbízta 
volt az iránt, hogy* a mozögazdasági szeszfőzdék tu­
lajdonosait mint szakközeg támogassa. F. megbizatás- 
bol folyó működésem mikéntje némi .i ; - idd,. Ii k.'irij- 
ket tájékoztatni óhajtván. Bek. y Sándor ;..-x k-u, :-,* 
vonatkozólag felhívást boesájtott ki . me,..i.i-.'i.i 
szeszfőzőkhöz, mely felhívásból közöljük ■< !,..v. ikr/.-i-

■ urn

zaklanac
il/da-.i

'lint,I
OKI'.

tzduááci

k.'l: I. A miniszterimn inten, zi-á .:• 11• . n ni: ; 
tisztán n mezőgazdasági szeszipar i. jl. - i.
t.i-i.i szorítkozik, s mini ilyen sí........
sím s a szeszipart illető pénzügyőri I •
•l1'" 1 szgyáriás-al Megbizs i.isomli,, 
az. li.'L’v a -zos/l.iZ'. "azil.ik.iak a 
szexi lieiemlozé-v, Uj el;,na 
felni.mlo szakkéi lé ki. ni 
hogy oly gazdáknak, luk a 
h'iif'•.zl-Tii óhajtják, költs...* 
szilsek. az 'izem megindítás 
Feladatom továbbá az, hogv a haz u 
szeszgyárak tulajdonosait a sze.szfözésro előnyösén hasz­
nálható magasabb keinvnyit.i laiia m ía .onv.t ter­
mesztésére ösztönözve, részben ««kel wakorlaii nlba- 
igazila-okkai támogasson, Imgv i•. m ah... , z ok só 
t"nm l. -i anyag a uiauas minéi-égéi fölhasznál!a, mező­
gazdasági szeszgyárak a gén au zcn ha • dé. vállalatok­
kal sikeresen versenyezlm sem i. F.‘:,vi;-lom a mezugaz- 
da-agi szeszgyár tulajdon" - oknak h.V ..•uimo < technikai 
gyárberctulezésl és gvárta t eljár.■ illet., kérdé­
sekben tejesen díjmentesen megadnom akár i rá-beli 
utón, akár a miniaztormm engedőivé lolvi.-n a hely 
színen a szükséges útbaigazításokat. Feladatom az 
egyes gyárak üzemét télül vizsgálni, azaz a helyszínén 
meghatározni, hogy az illető gyár szeszprodukálásban 
eléri-e azt a maximumot, melyet a rendelkezésére 
álló gepek es nyers anyag használata mellett egyálta­
lán elérhet. Kötelességem megadni azon utasításokat, 
melyek alkalmazása mellett a gvár szesznyereniényo 
javítható. Kötelességem továbbá gyakorlati Útmutatá­
sokat adnom azon elemzi--i m _■ a.ározá-uk \ égi "haj­
tásában, melyek segit-égével, mintán . -gvobb ehi*- 
miai készültséget nem igényelnek, bárki szesz- 
;varja ö/«-n ct h-gatáfih told) fázisaiban *-I l«-n • >t ix.l i < - * i, 
ineii a miivenok keményii*. <iv ,k.
\ mezőgazda-.:gi /-■vén tulajdonosok u n.iclk. .-é- én*
lu-ll állnom lováhhá azon i -elí kfion. a i .il.ov a gvár 
sze-znyrcinénye leltiinö apa.i.i- mutat . - ennek !...- 
vetkőzi.-heti az ill.-lö tulajdonosnak napn*l-iui|>: t ka: t 
okoz. A helyszínén teljesen díjtalanul történendő uta­
sítások, vizsgálatok e-z:,..zl,, , j I a |... v . ., 
mszlerimnhnz. nO knos bé-lvee..-I r|: ,l■.i■ .Ivane dvánv
nyiijtamlo he. (ivornan -zuk . ■ 
vitások esetében Kassára, égvén, se 
is fordulhatni, hová egyszersmind 
it.i-lu'li megkore-i < k i- .v.imzund.-k.

£ Boba-jáneniuiza-flumegi vasút \ i 
vasutak lizi-mőhen leu. b.iha ;á:i-•-ii..- • 
vasúton f. é. szeptember l-t.d kezdve uj < 
szahéi- |é-p életbe le-■ illil . nn-ni . \t..11

t Magyar-boszniai vaauli forgi..'om.
boszniai lui gaimn 18.-9. .-vi szcpti-oiin r lo 
közvetlen díjszabás lép életbe, Ilii t, ál'.il ;
I'Innál I lila érvénye- ! ax.nn. i., i ;. |:
val együtt hatályon kívül lioly/l-lik lé . 
az abba * * ■ I. I; ; felvevő volt inagvar Ilom.i

il|l<

ycv-m ny ja- 
V ."Sándorhoz 

cn niii-nemü

I I. ko . állam- 
-fimegi^ h. é.

még a következük l.>; 'áltálnál, 
osztályokra vonalköz • közv.-:.'i o 
Arad. Bjianyavái, Monostor, 
Szeged (imigy. á. v. és a v. ; 
Pé s és I uívsvár l.lózselváros 
szállás a részes vasú la I 
rezhetö.

.1 re: .1.

A inagyar- 
> I -é|| uj
7. ! 88S. évi
is pé.tléká- 
ijszal.ásbun 
tokon kivid 

díjszabási

lé.-zvk. Fszék-alváros, 
I.» Villiiiiy. Viiioovtze, 

- és gvárváio-. A ilij-
tizgatós,igainát megsze-

KEKESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** A turini pénzválság. Rómából irjálc: A liánon 

di Napoli az utolsó pillanatban tagadta' meg a meg­
szorult turini kél banktól a segilségel, ami annál ke­
vésbé érthető, mert olyan bankról van szó, mely na­
gyobbrészt közpénzekből jött létre, úgy hogy a" kor­
mánynak valóban joga volna hozzá, hogy az önkor­
mányzatot most megvonja tőle. .Mondják," hogy a se­
gélyt irigységből tagadta meg, mert a nemzeti banknak 
valamivel több előjoga van, ha ez igaz, akkor ünkénv- 
tclenül a Róma deliberanle Sagiintmn periita jut 
eszünkbe. A Banco di Seonto e Sete tiz napig saját­
jából fizette vissza a betéteket, de tovább nem bírta s 
halasztást kellett kérnie. Ali történik most. A válság­
nak Turinra és Rómára súlyos következményei lesz­
nek. Remélik, hogy Crispi tudni fogja, miképen kell 
az állam tekintélyének a makacs Banco di Napoli val 
szemben érvényt szerezni. Milánóból táviratozzak, hogy 
az oltani tőzsdén a turini események miatt az árfolya­
mok folyton hanyallannk. Ilire jár, hogy az Esquilino- 
épitö-társaság is zavarban van. Crispi a Banco di Na­
poli és a lianea Nationale igazgatóit magához hivatta, 
hogy a szükséges teendőket megbeszéljék.

** Első erdélyi aranybánya-részvény-társaság. 
E czimmel alakult meg a «WienerBankverein» és a 
«Dresdener Hank» égise alatt Réesben, Budapest 
székhelyi j/cl, egy részvénytársaság, 1 millió márka, 
illetve 500,000 arany forint alaptőkével (100 darab 
1000 márkás részvénynyel.) Az alakuló közgyűlés meg­
tartatván, az igazgatóságba a következüket" választot­
ták : Cutlmann Alfréd (Drezda), ihirklin Sándor és 
Klein Henrik (Majna-M.-Frankfurt), Griibl Rajmond dr. 
(Bées), Kelemen Gyula dr. és Mandl .1. F. (Budapest), 
a felügyelő bizottságba: Bischitz Lajos (Budapest), Je­
linek Adolf dr. (Bées) és Halász Jakab (Gyulafehérvár.) 
A részvénytársaság megszerezte tulajdonául a Boicza 
(Erdély) mellett fekvő Rudolii, Valea .Mika, Danielis és 
Rudolfnál egyesített Valea Mika Danielis r.evii bá­
nyákat.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 28. —

Gabonatőzsde.
A ÖM-m-üzIcl ma határozottan nyűgödtabb irányt 

követett. A kínálat mérsékelt volt, a vélclkedv korlá­
tolt és mintegy 18,000 mm, adatott el, tegnapi gyen­
gén tartott árakon. - Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom es irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. — Kiadatott:

Újbúza: Tiszovidélei 200 mm. 80 k. 8.80 frt, 
900 mm. 80 k. és 100 mm. 78.4- k. 8.77í forint, 
100 mm. 79 !;., 100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 78 k. 
8.70 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.75 frt, 250 mm. 79.5 
k. 8.70 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.45 fit, 100 mm. 76 k. 
8.55 forint 200 mm. 76 k. 8.55 forint ; mind három 
hónapra.

I
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Pestvidéki 170 mm. 79 k. és 170 mm 78.6 k. 

8.70 f.!, 200 mm. 78 k. 8.55 írt. 100 mm. /7 k.
100 mm. 76 k. 8.55 fit; mind három hó­it, IQ fii, 

napra. 
Bácskai 74 k. 8.35 forint; három hó- 

76.5 k. 7.50 forint; három 

mm. 77.3 k. 8.45 fit, hű-

100 mm
napra.

Szerelni 3100 mm. 
hónapra.

Óhaza. Pestvidéki 350 
rom hónapra. , . ,

Fej érmegyei 200 mm 79 k. 8.70 írt, három hó­
na pia.

Bácskai 1400 mm. 77.5 k. 8.52.1 forint, 
hónapra.

Újvidéki 1500 mm. 78.2 k. 8.35 írt, három
" ^Raktári áru. 3000 mm. 79 k. 8.55 frt, 1300 
mm. 78 k. 8.25 frt, 1000 mm. 78 k. 8.50 frt; mind 
három hónapra. , nn/_

Rozs 100 mm. 6.75 frt, 100 mm. 6.75 frt, .>00 min. 
0.77.4 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv áralc:

három

hó-

Bnza

Rozs
Árpa

Zu’1
Teugeri

Kalos

____ 78-81 %
_ 78—81 » 

78-81 » 
78-81 » 
78—79 » 
78—81 » 
70-72 »

uj bánsági „
» liszavicléki ... —
» pestvidéki-------
» Ichérmcgyei____
» bácskai .............
» északmagyarorsz.
uj ..........................
» takarmány____ 60—82 »
i) égetni való____ 62—61 »
,> sörfőzdéi____  64—66 »
„   39—41 »
» bánsági ...-------
» másnemű „ — 73

írttól frtig

8.30 8.70
8.25 8.65
8 30 8.70
8.30 8.60

6*55 6Í80
6.10 6 30
6.80 7.60
8.— 9.50
6.25 6.70
5.05 5.15
5.— 5.05

18Í25 18.60
17.75 18.-káposzta____ — *’

» bánsági_ — — >>
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a ma­

ca ^ibb ncw-yovki gabonaárfolyamok következtében 
'ziiárdabb irányban nyílt meg, de később a la nem 
elésitö készáru üzlet következtében ellanylndt. lv< 
teteit:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.5b, 

S V’. 8.50, 8.49, 8.47, 8.46 és 8.45 írton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 

9.1 .. 9.12, 9.10, 9.09, 9.08, 9.07 és 9.06 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.n7 

é> 5.56 írton. , n
Szclcványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.2/, 6.2b 

és 6.2 í forinton.
Déli tőzsde.

..,i I gyér forgalom melleit 
vad; ; irány. — Köttetett 

Szokványbuza őszre mintegy 5000 
8.46 és 8.45 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 
9.05 és 9.06 frton.

1 órakor hivatalosan záródnak:

lanyha ma-
mssm*
mm. 8.40,

mm. 9.00,

Déli
............. frtSzokványbuza őszre ...............

Szokványbuza tavaszra ............... .................
Tengeri augusztus—szeptemberre — — —
Tengeri május—júniusra — — — — —
Szokványzab őszre................. ........— — —
Káposztarepcze aug.—szept.-re----------- —

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom: az irány az

8.45-8.47 
9.06—9.08 
5.05—5.07 
5.55—5.57 

» 6.25—6.27
» 18.75-19

gabonaárfolyamokra elgyengült. 

8.44,

alacsonyabb berlini 
— Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm.
3 8.42, 8.41, 8.42, 8.41 és 8.40 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm.
9.0c 9.03. 9.02, 9.01, 9, 9.01 és 9 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm.
5.52, 5.51 é- 5.50 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.2.) és 
0.24 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
.................... frt

9.06,

5.54,

Szokványbuza ószr" — ...............—
Szokványbuza tavaszra — ...-------— —
Tengeri augusztus—szeptemberre — ... — 
Lj tengeri 1889. május—júniusra — ... —
Szokványzab őszre......................................—
SzoLványzab tavaszra .............................
Káposztarepcze aug.—szept.-re .....................

8.38-8.40
8.99-9.01
5.-----5.02
5.49—5.51
6.24—6.26
5.74—6.76

18.75-19.—

Terménytőzsde.
Terményekben tartósan gyenge volt a forgalom. 

Zsiradékáruk nem változtak. — Szilva nyugodt. 
Köttetett :

íízilvalz szerbiai ám szeptember—októberre 1 Ws 
frton.

Értéktőzsde.
Noha a hangulat némileg megszilárdult, az

.a.•oiu élénkült s minden téren igen gyenge 
Üz'-i kedési értékek mérsékelten javullak; 
járadébok tegnapi nívójukon maradtak. 
t-ilék’J; közül luk ép az osztrák-magyar állam vasul

zával Pick Dániel számára, Manns D. Napredakjs) 
Pancsováról 1438 mm. búzával, 1620 mm. árpával és 
728 mm. tengerivel ugyanennek, Popper Hermann fiai 
Rózája Sziváczról 2160 mm. búzával ugyanezeknek, 
Fischer M. V. Kincsem]e Paksról 1019 mm. búzával, 
157 mm. rozszsal és 100 mm. babbal Braun Sándor 
számára, Geiringer és Berger 2. sz. hajója Bajáról 
2610 mm. búzával Weisz J. M. Máriája O-Kanizsáról 
5588 mm. tengerivel és Geiringer és Berger 14. sz. 
hajója Vajastorokról 983 mm. búzával és 1033 nun. 
tengerivel Schlesinger és Pollakovies számára, Geirin­
ger és Berger 4. sz. hajója Bajáról 585 mm. búzával 
és 992 mm. rozszsal és 9. sz. hajójuk Mohácsról 800 
mm. búzával Baumfeld és Weidinger számára, 8. sz. 
hajójuk Bajáról 1990 mm. búzával Deutsch és Pollák 
számára és 15. sz. hajójuk Bajáról 2933 mm. búzával 
és 311 mm. rozszsal Strausz Salamon számára, Freund 
és Trcbilsch Vilmosa Paksról 1602 mm. búzával, 357 
mm. árpával cs 241 mm. zabbal Breunev II. számára, 
Fleischmann és társa Dnna-Penteléről 2970 mm. bú­
zával Gultentag G. számára, Fornbach A. Elisabethje 
Zomborból 410 mm. árpával, 700 mm. zabbal és 
3000 mm. tengerivel ugyanennek, Dunyerszky L. Mon­
tenegrója Szt.-Tamásról 664 inm. búzával és 3300 nun, 
tengerivel ugyanennek, Gauscr A. Rudolfja Verbászról 
21Ö mm. búzával, 68 mm. árpával és 2422 mm. ten­
gerivel Russo J. fiai számára, Freund és Trebitsch 
Júliája Palánkáról 1189 mm. búzával, 969 mm. ár­
pával és 323 mm. tengerivel Deutsch és Pollák szá­
mára.

Budapesten, áthaladt,: Dunyerszky L. Persidája 
Csöbröt 2964 mm. búzával ugyanennek Győrbe.

London, aug. 27. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84s/s, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
71, angol consolok 98, váltó Bécsre 12.09, ezüst 42.07. 
Nyugodt.

Newyork, aug. 27. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94®/s, váltó Londonra 
4.834, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-tól 128, 
Erie-vasut 281/«, váltó Parisra 5.20B/s-

Külföldi órtóktör.sdéU zárlata.
készpénzben, mmllyra 

...... ..—14b is készpénzre vagr
módiéra" M-mcl, Ez altimóra U-vnl vannak 'mSiv^MaÄ értetődik 

58 frt £0 kr. lob frank vlsta — 47 frt 20 kr.

Az árfolyamok nz illető helyi 
vagy ultiméra értóndók, c szerint a ír 
módiéra, _illetőleg ultiméra értendő.

vista

Augusztus 88.

M

üzlet 
volt. 

ellenben a 
Közlekedési

ja-
mí!1 2.25-re. Helyi értékek közül a bányaértékeket, _ s 
ezek közt leginkább a vitnamurányi vasművel keresték. 
YakV.ik és váltók nem változtak.

Elötözsde.
A-z t-iötőzsdén jelentéktelen üzlet volt s csak néhány 

köiés jött létre osztrák hitelrészvényben 304.50- 
:lt> í.30—304.70-cn.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 304.00—304.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén valamivel szilárdabb irány ural ko­

mik de az üzlet igen gyenge maradt; iizéríccdési 
.őzl-kedési értékek kissé javultak. — Osztrák hitcl- 

ét. y 304.50-1 ül 304.80-ig, magyar hitelbank
Hl.50-én, magyar aranyjáradék 99.75-töl 99.80-ig, 

. _v;.r papirjáradék 95.75-ün, rima-murányi vasmű
133-iól 133.75-ön kell.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vén v 303.90—304, magvar hitelbank 316.50—316.75, ma- 
Lvar ar.myjáradék 99.75—99.77.5, magyar papirjára- 
dék 94.80—94.82j.

Praomiumftzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
i — 1.50 frt, nyolez napra 4—5 Irt, egy hónapra 
8—9 forint.

Utótözade.
Az utótözsdén nyugodt irány mellett osztrák hitei­

vé zvény 30 í.80-tól 304.50-ig kelt.
2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­

vény 304.40- 304.50.
Esti tőzsde.

Az esti tőzsde üzletiden volt. Osztrák hitel rész­
vény 304.30-tól 304.40-ig jegyeztetett.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

.-röbánya, aug. 28. Az üzlet lanyha. — Magyar 
urasául üreg, nehéz 43—44 fi t, fiatal nehéz 45—46 
forrni, fiatal közép 46—47 forint, fiatal könnyű 
48—13 forint, közönséges (szedett) nehéz 43— 
44 forint, közép 45—46 forint, könnyű 47— 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------- forint, könnyű —.— frt
ered -fi (Stachel) nehéz--------- frt, közép-----------frt
Szi-tbiai nehéz 45—46 frt, közép 45—46 frt, köny
n 46—47 Irt. Hízó egy éves —.------forint, hizó
i;éi . vés öreg—. Sertéslótszúin: aug. 26-án volt készlet 
125,175 darab, aug. 27-én felhajtalott 2142 darab, 
aug. 27-dikén dszállittatolt 778 drb, aug. 27-dikén 
maradt készletben 126,439 drb sertés.

Magánhajók forgalma.
— Augusztus 27-ikéről. —

Budapestre érkezett: Weisz J. M. Ilonkája Ordas­
ról 1170 mm. búzával, 574 mm. árpával és 551 mm. 
tvi: rerrvel Weisz Zsigmond számára, Herz Hermann 
jeiiuje Újfaluról 698 nftn. búzával és 1194 mm. árpá­
val és Weisz J. M. Jakabja Kalocsáról 2050 mm. bu-

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözade.

Bécs, aug. 28. (Az 'Egyetértés távirata.) Ámbár 
Berlinből gyengébb zárlati árfolyamokat küldtek, a mai 
elölőzsde mégis meglehetősen szilárd maradi, vasúti és 
bányaértékek újra emelkedtek. A bankpapírok, neve­
zetesen a két hitelrészvény, szintén javultak, de a 
forgalom gyenge maradt. Valuták gyengék.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény SObJ/s, 
magyar hitelbank 316.50, angol-osztrák bank 129.25, 
unio-bank 229.25, bankegyesület 109.25, tartományi 
bank 235.20, osztrák-magyar államvasut 224r-/s, Ka­
roly Lajos-vasut 196.25, déli vasút 1153/g„ alpesi 
bányatársaság 83.50, magyar aranyjáradék 99.65, ma­
gyar papirjáradék 94.65, busz frankos arany 9.46. 

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az árfolyamok csak keveset változ­

tak. — Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 305, ma­
gyar hitelbank 316.25, tartományi bank 235.20, unió- 
bank 229.25, angol-osztrák bank 129.25, bankcgyesulet
109.25, osztrák-magyar államvasut 224.75, déli vasút 
115.35, Károly Lajos-vasut 196.50, elbavülgyi vasul
224.25, májusi járadék 83.50, magyar aranyjaraclclt 
99.65, magvar papirjáradék 94.62, húsz frankos arany 
9.45.

Az üzlet meglehetősen élénk, vasúti és bányáért ékek 
emelkednek. Valuták és váltók szilárdabbak. __ _

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 305.2a, 
angol-osztrák bank 129.75, unióbank 229.40, bank- 
egyesület 109.25, magyar hitelbank 316.75, Lander­
bank 235.80, osztrák-magyar államvasut 225.65, Ká­
roly Lajos-vasut 196.25, dunagözliajózási részvény 
375.—, Lloyd részvény 398.—, észak-nyugoli vasút
193.75. elbavülgyi vasút 224.60, tramvay 228.—, 
déli vasul 116.25, májusi járadék 83.52, osztrák 
aranyjáradék 109.80, magyar aranyjáradék _ 99.6u, 
magyar papirjáradék 94.60, északi vasul 2545, becsi 
községi sorsjegy 143.75, 20 frankos arany 9.46í, márka
58.25, Rima-Murányi .—• Szilárd.

Becs, aug. 28. (Magyar értékek zárlata.) Magyar
földteherment. kütv. ÍÓ4.70. Erdélyi földteherm. kötv.
104.75. ő'/oO/o-os m. földli. int. zálogl. — .—. Erdélyi 
vasut-részvény 189.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
112.80. Magy. nyer.-k.-sovsjegy 138.—. tízölödézsma- 
válts. kötv. 99.75. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5»/0-os 
magy. papirjáradék 94.65. Magyar vasúti kölcsön 
114.60. Magy. liilelb.-részvény 316.50. Alföldi vasul- 
részvcny 200.75. Magy. északkel, vasut.-részv 186.—. 
1869. m. k. v. áll. els.'kötv. 100.—. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-vószv. 103.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 130.—. 4%-os aranyjáradék 99.65.

Bécs, aug. 28.(Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. íészv. 305.35. Déli vasutrészv. 116.—. 4%-os 
osztr. aranvjáradék 109.80. Londoni váltó-ár 119.30. 
Károly Lajos-vasut 196.25. 1864-es sorsjegy 174.—. 
4'2°/0-os ezüstjáradék 84.35. 1860-as sorsjegy 139. , 
Török sorsjegy 34.10. Dunagözliajózási társ. részvényei 
375.—. An»ol-osztrák bank részv. 129.80. Osztr. állam­
vasut részv. 225.50. 20 frankos 9.46, +2%-os papir­
járadék 83.50. Osztrák hilclsorsjegy 184.50. Osztrák- 
magyar bankvészv. 907.—. Gsász. kir. arany 5.64. 
német bankváltók 58.22. Elbavülgyi vasut-részvény 
224.50. Bécsi bankvészv. 109.—. Török dohányrészvény
107.75. Alpina 84.10. Szilárd.

Utótőzsde.
Bécs, aug. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeztetett: osztrákhilelrészvény 
304.87, tartományi bank 235.80, osztrák-magyar állam­
vasul 225.50, déli vasul 116, elbavülgyi vasút 224.60, 
alpesi bányatársaság 84, magyar papirjáradék 94.62, 
magyar aranyjáradék 99.65.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az üzlet ina is jelentéktelen volt, az irány nagyon 
gyengült, mert a mérvadó európai gabonapiaczok bá­
gyadt irányt jeleztek. A magasabb amerikai jegyzések 
hatástalanok maradtak s a búza ismét hanyatlott. — 
Köttetett : búza őszre 8.67—8.60 fi iig, tavaszra 9.27 

-9.21 és 9.22 frton, rozs őszre 7.18 és 7.16 frton, 
szokványzab tavaszra 7 19 és 7.20, tengeri május— 
júniusra 5.95—5.94 fiion.

Délidán gyenge forgalom volt csekély részvétel 
mellett: az irány keveset változott, az árfolyamok ha­
nyatlottak. meri a kínálat nagyobbodott. Köttetett : 
Buza őszre 8.64—8.59 irt, tavaszra 9.27—9.22 frt, zab 
tavaszra 7.20—7.19 frt, tengeri május—júniusra 5.96 

4.95 Irt. Rozs őszre végrehajtási eladások miatt 
ideiglenesen megszilárdult s 7.13—7.18 és 7.15 Irton 
árullatotl s végül 7.10 frton maradi, rozs tavaszra 
7.50 frton áru, zab őszre 6.70—6,72 frton jegyeztetett, 
augusztus—szeptemberre 18.89—19 frton, február— 
máreziusra 19—19.25-ün.

Készáruban jelentéktelen üzlet volt, csak árpából 
kelt el néhány kisebb tétel ti váj ez számára. Az árak 
keveset változtak. Buza és rozs 5 krajczárral esett. 
Kiadatott : buza esztergomi 700 mm. 78 k. 8.25 frt, 
szerbiai 1600 mm. 7.25 frt, mindkettő három hóra, 
Bécs 500 nnn. elsőrendű pest megyei rozsért 7.43 frlot 
fizetlek.

Szesz ára gyengén tartva. Kész kontingentált szesz 
133/a frton kell el ; s maradt 13s/s pénz és 13% áru.

FÁRX8.

•magyar állam 
Osztrák déli vasul... _. _. _. _M 
•Osztrák midhltcl-részvénytnrsaság M 
»Franczin törleszthet!! járadék _ Ö
Osztrák 4%-os aranyjáradók______U
Magyar vasúti kölcsön ... _ „ K
^ruÄ^hito,bank„-_----K

Magyar aranyjáradék ._ __ _U
Magyar 5%-os papirjáradék _ U
Magyar leszámítoló os pénzváltó-bank K

Osztrák 4%-os papirjáradék _ K
« 5%-os • _ _.U
• 4%-os czüatjáradék _ K
. 4%-os aranyjáradók-.---------K

Magyar aranyjáradek _. _ U

:
Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv._ _.K 
Osztrák hilelrészvény.. U
Magyar hiteinanK

Károly-Lajos t
asnt

_________U
asut_____ U

_ _ —II _____ U 
_________ Kr«rí?

fósösite.-
Keleti kölcsön II. kibocsátás--------
Magyar jelzálog-hitoibank- ... _. IC 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák 4%-os papirjáradék _ _.K 

« 5%-os • _ — U
• 4%-os ozllstjáradék— _.K
t 4%-os aranyjáradék K

Magyar aranyjáradók ... _ _.U
» %-os papirjáradék „ Z. Ö 

Osztrák hitelrészvény _. _ ■_ _.ö 
Osztrák-magyar bank... — U
Osztrák-magyar államvasut... _ _.U 
Károly-Lojos-vasut ... U
Osztrák déli vasút........... _. _ —U
Erzsébet osztrák nyugoti vasút K
Magyar-eácsországi vasul____  —U
Tiszavidcki v. elsöbbs. kötvények... K 
Váltó bécsi pinezra... ... _. _.
MV,%-os róldhitolintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank ... _ _.U
Magyar jelzálogbank ... _ _ _. K

Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

85 57 
104.11! 
498 76 
868.60 
898 75

71.80

72*50 
94,10 
85.50 
81.20 
85.70 

100.30 
103 76

07.ÍO 
60 60 
84.40 
67 30

£11 G0
171.50

71.55
84.95
72J5
94.30
85.60
81.10

860.26

192 25 
168.25 
100.-

Ktllönbüzot az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

226 89 
116 86

83 40

8461 
109.78 
99 68 
94 61 
99 89 

117.81 
804 67

225 93 
11732 
196.28 
156 87
123*15
68.80

83,34 
99 30 
84 66 

110.02 
99.62 
94.49 

603.73

224!o4 
196 08 
116.98

2 95 
0.71

0 47

1.86 
1 96 
0 93 
0 69

0.62
0.05

0 06 
0.96 
0.22 
0 12 
0.78
0Í87
0.88
0.72

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. 28. Czukor Aussigban átvéve okíóbcv- 

deczembevre 17.50 frt, szilárd. Fnomitott czukor vál­
tozatlan.

Trieszt, aug. 27. Czxekor: Centrifugal-pilé kész 
áru 23f—24 frt. — Kávé szilárd, Rio 85—103, San­
tos 86—100 frt. — Szesz kész magyar hordóáru 13J 
forint; pang.

Hamburg, aug. 28. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 76.25, október—dcczcmbcrre 77 márka 
50 kilónkint.

Hamburg, aug. 27. Petroleum helyben 7.10, szep­
tember—deczembcrro 7.10 márka. Tartva.

Pária, aug. 27. Fehér czukor augusztusra 60.80. 
szeptemberre 42.30, októbertől négy hónapra 39.25, 
négy első hónapra 39.10, finomított 117—118 frank

Havre, aug. 28. Kávé folyó hónapra 94 frank, négy 
hónapra 94.75 frank, f

Liverpool, aug. 27. Piros amerikai buza 1 penny­
vel olcsóbb, liszt nem változott, tengeri í pennyvel 
olcsóbb. — Az időjárás borús.

Antwerpen, aug. 27. Petroleum 173/8 frank 
Gyöngülő.

Bréma, aug. 27. Petroleum helyben 7.05 márka; 
nyugodt.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaezokrn ÍOO mátka vista 68.20 frt, 100 frk 

47.20 frt.

Augusztus. 88.

FABIB.
Buza folyó hóra........... — — — —

— szept.-re — — — —
— utolsó 4 hóra ... — — —
-- 4 hóra nov.-tül ... — — —

Liszt folyó hóra... — — — — —
— szept.-re............ — — —
— utolsó 4 hóra — — — —
— 4 hóra nov.-töl — — — —

Olaj folyó hóra... — — — — —
— szept.-re— _. — — — . —
— utolsó 4 hóra — — — —
— 4 első hóra — — —

Szesz folyó hóra — — — — —

— utolsó 4 hóra — — — —
— 4 első hóra _ — — —

BERLIN.
Buza szcpf.-okl. ro _. __— —

— nov.-doez.-ro ... _. _. —
Boza szopt.-okt.-ro —

— nov.-decz.-re _— — —
Zab augusztusra _. — — — —

— szept.-okt.-rc_. — — — —
Olaj szcpt.-okt.-re —

— ápr.-mój.-ra _ — — —
Sze8Z;aug.-szepl.-ro_. _. — — —

— azept.-okí.-ro _— — —

Ár­
folyam

22 60
22 76
23 — 
23 40 
58 80 
53 50 
53 — 
53.20 
67.76 
67.— 
1)7.75 
«7.50 
39— 
39 76 
40.25 
41.85

191.85 
193 25
159.50 
162 —
151.50 
115 50
66 90 
62:50 
57.— 
35 40

STETTIN.
Buza aug.-szept.-re_. _ __ — — 185.—

s7cpl.-okl.-rn ____ ___  _ 187 —
Rozs aug.-szcpt.-ro 156.50

— szopt.-okt.-ro 153 -
Olaj szept.-okt.-re ... _. _. _. — OS.—

— áprll-máj.-ra ... _. ... 63.50
Szesz bolyhon 50 márka fogyasz­

tási adóval ........... ................... 65 10
_. helyben 70 márka fogyasztási

adóval ................... ........ .... 35 80
— aug.-szept.-ra 5o márka fogyasz­

tási adóval-................ ............... ........ 31 50
— szent.-okt.-ro 70 márka fogyasztási

adóval................... _. ... _. 31.10
KÖLN.

Busa nov.-rc _. — _ ... 10.20
... niárcz.-ra _. ... _ 19.70

Rozs nov.-ro ... _. ... ... _ — 16.—
— mórcz,-ra _. ... _. _ _. 16.30

Olaj októberre... _. _. ... _. _. 70.—
— májusra _. _. _. _ _. 63 50

BOROBZLO.
18.20
10.20

Zab... _. _ — _. _. _. —
Reyoze ._ 32.211
Szesz ... _: — _. ... _. _. _. 55.—
Tengeri _ — _. 14 —

Buda
pesti

egyenleg

10 76 
10 74 
10.86 
11.03 
15.07 
15.88 
15.73 
15.76 
81 98 
.81 62 
31.98 
31.86 
20.05 
20.45 
20 09 
21.26

11.18 
11.22 
9 88 
9 46 
8 82 
8 47 

38 35 
36 37 
31.53 
20 00

10.76 
10.88 
910 
9.19 

39 57 
86 95

32 24

11 17 
11.48 

9.31 
9.60 

40.74 
86.08

10.59
9.43

18*76
83.01
815

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz. képest 
osztr. értekbe,,

+ 005

0.05 
0.03 
0.08 
0.12 
0.12 
0.34 
0.59 
0.45 
0.58 
0.13 
0.13 
0.13 
0 13

0.06 
0.0G 
11.04 
0 07 
0.07 
0.09 
1.25 
0.44 
0 85 
0.17

0.00 
006 
0 06 
0 03 
0.50 
0.59

0 07

0.04
0.04
1.08
0.87

+ 0.84

BORÁSZAT.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, aug. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 119.25, olasz bankpiaczokra 
46.80, Napoleon d’or 9.4-5, májusi járadék 83.55, 
magyar papirjáradék 94.05, magyar aranyjáradék 99.70, 
osztrák hilelrészvény 305.25, osztrák-magyar államvasut 
395, olasz járadék 92.12, olasz bankjegy 46.85.

Berlin, aug. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata), A tőzsde meglehetősen szilád s részben élénk, 
az árfolyamok keveset változnak; bankok tartva; vas­
utak szilárdak, járadékok üzlettelenek. Pénz bővebben 
van. Magánkamatláb 2s/8°/0.

Berlin, aug. 27. (Tőzsdei tudósítás.) Kezdetben az 
ipari és bánvapiaezon nagy élénkség uralkodott, az 
értékek emelkedtek. A járadékok nagyon csendesek. 
Zárlat toló a bányaérlékek gyengültek. A kamatláb 
felemeléséről elterjedt hir szintén nyomta az árfolya­
mokat.

Berlin, aug. 28. (Ulótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85.35, osztrák hitelrészvény 163, déli vasút 50.10, 
osztrák-magyar államvasut 97.10, Károly Lajos-vasut 
84.40. Szilárd.

Frankfurt, aug. 28. (Esti tőzsde.) [Magyar arany- 
járadék 85.45, osztrák-magyar hitelrészvény 258.75, 
osztrák-magyar államvasut 193.87, osztrák déli vasút 
99%. Szilárd.

rmegy
1, É

e Ro- 
’zuska,

*** A fllloxera. Krassó-Szörény 
mán-Pozsezsena, Divics, Belobreszlca 
Radimna és Szerb-Pozsezsena, Szilágy vármegye 
Felsó- Várc.za, Zala vármegye Sümeg, Hont várme­
gye Kis-Peszek, Pesl-Pilis-tioll-Kiskun vármegye Szi­
get Csép és Lóré, Tolna vármegye Eó'gyész közsé­
geinek szőlőiben a fillokszera 
ván, a nevezett községek halárait 
miniszter zár alá helyeztette.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

jelenléte megállapillat- 
a füldmivelésügyi

dik, a termési kilátások igen különbözük, átlag közép­
szerűek. A Tisza balpartján szintén mindenfelé sínyli 
a nagy szárazságot, e miatt nem fejlődött úgy, mint 
remélni lehelen; a csövek aprók maradtak, lielyen- 
kint már érni kezdenek s a levelük száradnak. A ter­
més Szalmái1, Szilágy és Ugocsa vármegyékben, vala­
mint Bihar és Hajdú egy részében közepesnek, sut 
itt-olt jó középszerűnek Ígérkezik, Szabolcsban atlag 
igen gyengének. A Tisza-Maros szögén: Csanád, 'I>•- 
mos és Torontálmegyékben a nagy szárazság és hőség 
következtében sok helyen sárgul, érni kezd, azaz 
többnyire összeszárad; a termés Tömésben jó­
nak, Csanád ban gyengének, Torontáliján pedig na­
gyobbrészt. kielégítőnek, kisebb részben azonban 
gyengének Ígérkezik. Krassó-Szörényben ill-ott rosz- 
sztií kötött, sok az üres cső. Arad vármegyében he- 
lyenkint jól áll, néhol azonban a múltkori viharok 
által ledöntött szárakon a roppant forróságban a csö­
vek nem tudnak kellően megérni, ezek nagyrészt el- 
fonynyadnak s ezzal a termelési kilátások csökkennek.
Az erdélyi vármegyékben a folytonos szárazság miatt 
nem csövezhetett kellőleg s korán kezd sülni. Néhol 
az utóbbi esők sokai javítottak rajta, úgy hogy ha a 
dér hamar be nem áll, szeptember végéig jól elkészül­
het. Általában véve középtermés jelezhető, söl Udvar­
hely némely vidékén kitűnő szép s már érni kezd.

Hüvelyesek és kerti vetemények. A Duna bal 
partján a káposztafélék Trencsénben javultak, egyébiitt 
mindenütt gyengék, söl silányak. A hüvelyesek na­
gyobbrészt betakarít látták, bab Pozsonyban jól, egyébiitt 
átlag gyengén tizeiéi i : Trencsénben sok az üres hü­
vely, a szemek is fejletlenek maradlak, Harsban is 
kevés termett. I.iplóban a borsót féreg telte lünkre. A 
Duna jobb partján kielégítő hozamot adtak. A Duna- 
Tisza közén a kerti vélemények, minthogy az csőt e 
héten is nélkülözték, lassan fejlődhettek, gyenge kö­
zépszerű termést Ígérnek. A Tisza jobb partján a hü­
velyesek nagyobbára jól fizettek, a kerti vélemények a 
szárazság folytán fejlődésükben visszamaradtak, hely- 
lyel-közzel jó, átlag azonban csak középszerű termést 
Ígérnek. A Tisza-Maros szögén : Aradban jól állanak, a 
káposzta gyengén fejlődik; lvrassó-Szörény és Torontál 
vármegyében azonban gyengék, érzik az eső hiányát. 
Az erdélyi vármegyékben a káposztafélék nagyon siny- 
lik az eső hiányát.

Kender és íen. A Duna jobb pariján, a Duna-Tisza 
közén és a Tisza jobb partján a termés általában min­
den tekintetben sikerüli, nagyobbrészt áztat óban van.
Az erdélyi vármegyékben a fonalkender általában apró 
és silány volt, a inagkender valamivel jobb.

Burgonya. A Duna balpartján: Árva-, Liptó-, 
Trencsén- és Zólyom vármegyékben szépen mutat, 
gazdagon fog fizetni, Trencsén és Zólyomvármegyékben 
azonban itt-otl rothad.Barsban szedik, középszerű és azon 
aluli hozamot ad, Montban és Núgrádban gyenge, kevés és 
apró gumót hozott; Pozsonyban a szárazság miatt el­
maradt. — A Duna jobbparlján középen alul fizet, a 
szárazság folytán növésében elmaradt, gumója apró, 
fonnyadt, a rovar is kisebb-nagyobb károkat okozott 
benne; Győr és Sopronvármegyékben néhol közép­
szerű eredménynyel szedik. - A Duna-Tisza közén 
sínyli a szárazságot, fonnyad, a korai — különösen 
minőségre — gyengén fizet, a késői, ha idejekorán 
esőt kap, még javulhat. — A Tisza jobbpartján egyes 
helyeken bö és jó, de a legtöbb helyen csak gyenge 
és középszerű termés várható. — A Tisza balpartján 
a korai faj általában kiszedelell, holyenkinl kielégí­
tően, ilt-otl azonban gyengén termelt s a még földben 
levő burgonya a nagy szárazság miatt nem fejlődhe­
tik, indája szárad s azért különösen Szabolcs, Szat- 
márvármegyékben csak gyenge eredményt ígér. — A 
Tisza-Maros szögén a korait felszedték, Aradban nem 
jó termést adott, apró és kevés; a késői a szárazság 
miatt nem fejlődhetik kellőképen, de azért még kö­
zépszerű termésre nyújt kilátást. — Az erdélyi vár­
megyékben többnyire apró maradt és kevés, néhol 
azonban eléggé jó termés mutatkozik. A koraiak már 
fel is szedettek.

Dohány. A Duna-Tisza közén törik ; a száraz és 
szeles időtől sokat szenved, gyengén fog fizetni. A Ti­
sza halpartján törése még mindig folyamatban van : a 
kedvező időben igen jó! szárad. Szabolcsmegyében kö­
zép, sőt holyenkinl igen jó termést ad, minősége 
tűnő ; Hajdú vármegyében az eredmény közepes. A 
Tisza-Maros szögén Arad vármegyében helyenkint ki­
tűnő termést igér, itt-olt azonban a nagy forróságban 
tulhirtelen szárad, alsó levelei lesülnek ; Torontóiban 
meglehetős termést ad. Az erdélyi vármegyékben ki­
válóan szép.

Czukor- és takarmányrépa. A Duna balpartján 
a szárazság folytán, mely egyes vidékeken valóságos 
aszálylvá váll, hanyatlott, fejlődésében megakadt, Bars­
ban elsalnyull, rovarok is pusztítják. Núgrádban gu­
mója fonnyadt. Pozsonyban még kielégítő ugyan, de 
itt is esőt szükségei. A Duna jobb partján általában 
véve gyenge középszerű hozamot fog adni. A Duna- 
Tisza közén esültiány miatt nem fejlődhetik kellőké­
pen, több helyen ritka és apró. A Tisza jobb partján 
némely helyen igen szép és jó, többnyire azonban apró 
és ritka, érzi az eső hiányát. A Tisza halpartján: Bi­
har vármegyében gyengén áll, Szabolcs és Szalmán 
vármegyékben is érzi az eső hiányát, fejlődésében 
visszamaradt. A Tisza-Maros szögén a nagy hőségben 
hátramaradt, levele szárad, gumója apró. Erdélyben 
az aszály fejlődésében megakadályozta, levelei nagyob­
bára elmaradlak : küzéptérmést igér.

Mesterséges kaszálók. A Duna bal partján gyengék; 
luczerna és lóhere nagyrészt kisült. Á tarlóba vetett 
takarmány félék aránylag még a legkielégitöbbek. A 
Duna jobbparlján esalamádé kevés lesz, luczerna har­
madik kaszálásra gyengén fizet, hajdina jó terméssel 
biztat. A Duna-Tisza közén a szárazságtól szenvednek, 
gyengén fizetnek. A Tisza jobbpartján a szárazságtól 
sokat szenvedtek, állag csak gyenge termést adnak. 
Az erdélyi vármegyékben általában gyengén sarjadztak, 
a magtermés is csekély.

Természetes kaszálók és legelők. A sarjukaszá- 
lás és takarítás folyamatban van, az eredmény közé­
pen aluli s csakis az alantabb fekvésű vizenyösebb 
rétek adnak számbavehetö termést, a legelők ko­
párak.

Szőlők: A Duna balparlján érnek, a íillokszera- 
mentes helyeken sok fürtöt hoztak ; Nyitravármegyé- 
ben a kedvezőtlen időjárás következtében a szemek 
aprók. A Duna jobb partján gyorsan, de egyenetlenül 
érik, helyenként leveleit hullatja, általában közép, he­
lyenként azonban bö szüretet igér. A Duna-Tisza kö­
zén meglehetős jó termés várható. A Tisza jobb part­
ján : több helyen már érni kezd, hozama átlag csak 
középszerű lesz. A Tisza balpartján a rendkívüli nagy 
hőség leperzselte, e miatt a levelek száradnak, fony- 
nyadnak s a szemek hullanak; mindenütt ro­
hamosan érik. A termés Szilágy, Szalmái1 
Ugocsa vármegyékben kielégítőnek, egyebütt gyen­
gének mutatkozik. A Tisza-Maros szögén a szá­
razság miatt a termés mindenütt kárt szenvedett, a 
szemek aprók maradlak, sőt több helyt, mint Arad, 
Torontál és Csanád vármegyékben hullanak; Krassó- 
Szörény vármegyében középszerűnek mutatkozik a ter­
més. Erdélyben az eső nélküli szárazságban a szemek 
helyenkint nem fejlődhettek kellőleg, aprók maradtak- 
Eső kellene, hogy a szemek lágyuljanak. Jó közepes 
termés mutatkozik.

Gyümölcs. Az egész országban igen kevés van s 
abból is sok férgesen lehull.

Elemi csapások. Baranyamcgyében helyenkint jég 
verte el a szőlőket.

Történelmi arcebépcsarnok a budid várbazárban nyitv> 
cl. e. 9-12.

Nemzeti múzeum term, és néprajzitár d. c.9— d. u.t. a 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellen.

Iparművészeti muzeum az Amtrássy-v.ton cl. 9.t;| 
ci. 11. 1-ig.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében cl. e. 9—12 és cl. u. ü—6,

Vörüs-kereBst-eßylet l.vzsébel-kórhiizii (Hildán, firiaj. 
filmváros) I. és II. osztályán levő betegek megláto?&tha. 
tók d. e. 9—11, d. i. 2—5 óra közölt, a III. osztály,lU 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél, 
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

FehérbereBzt-eKyesiilet VI. kor. mozsár-uteza lu .., 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap <1. o. lo_ü 
12 és d. a. 3—0 közt.

Mentö-egycsniet (Lipól-léri bazár 47.) megtekintheti1; (j_ 
u. 3—5.

Nyilvános könyvtárak zárva.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd. csütörtök. s7oi„. 

hat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
bajó közlekedés fétóránkint.

Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránként, Aj 
Eötvös nyaralóban c/.igányzene.

Allatkcrt nyitva egéaz nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap aug. 28-ki számából.
Árverések a fővárosban. Szuván Jakab 629 fiit* 

becs. ingós. szept. 3. (VI. kér. Eülvös-ulcza 42. szám). 
Müller Károly 6021 fiira becs. ingós. aug. 28. (VI. kér. 
gyár-uleza 39. szám). Prepolszky Jakab 5160 írtra 
becs. ingáik szept. 12. (IV. kér. torony-uteza 1. szám).

Árverések a vidéken. Kemény János és nejt 
4625 frtra becs. ingós. szept. 18. Losoncz. Lob Ede s 
társai 2900 frtra becs. ingós. szept. 2. Beszlerezebá* 
nya. Sehvarcz Lajos és Sándor 4921 frtra becs. ingós. 
szept. 2. 'fagyos (Tata). Sclivacz Samu 1300 frtia 
becs. ingatl. okt. 3. Buziás (Temesvár). Marx János 
örökösei 465 frtra becs. ingatl. szept. 24. Nagy-Télény 
(Pestvidéki kir. türv.-szék). Csorna János 750 frtra 
becs. ingós. aug. 31. Hernád puszta (Ócsa). lfj. Simái 
Gergely 41447 frtra becs. ingatl. szept. 30. Mezö-Záh 
(Törda). Bevivay János 1516 frtra becs. ingatl. szep.i 
26. Borbátviz (Hátszeg). Markovics Kálmánná 9819 
frtra becs. ingatl. okt. 24. Szabadka. I.ukits Nitya örö­
kösei 2777 frtra becs. ingatl. szept. 10. Szerb-Párdánv 
(Módos.)

Pályázatok. A sümegi kir. jbiróságnál járásbirói, 
•— a sárkányi kir. jbiróságnál aljegyzői, — a bajai 
kir. jbiróságnál joggyakornoki, — Alsó-Bereczkiben 
(Zemplén vármegye) postamesteri, — Lengyelen iTol­
navármegye) postamesteri, — Szakoson (Tolnavárme­
gye) postamesteri, — a nezsidevi kir. jbiróságnál ir- 
noki, — a szerajevoi Vakuf-féle nyilv. közkórházná 
másodorvosi, — a soproni kir. jbiróságnál járásbirói. 

a zentai kir. járásbíróságnál járásbirói állásokra.

A vetések állása.
A földtnivolésügyi minisztériumhoz augusztus hó 

20-tól 2G-ig bezárólag beérkeze,tt hivatalos jelentések­
ből a vetések állásáról és a, mezőgazdasági álla­
potról a következüket közöljük:

Tengeri. A Duna balpartján az uralkodott nagy­
mérvű szárazság és hőség következtében hirtelen érik 
s mivel c miatt helyenkint a szem nem fejlődhetett ki 
kellően, a termési kilátások is csökkentek. — A Duna 
jobbpartján a hosszantartó szárazság és nagy forróság 
folytán fejlődésében liátramaradt, helyenkint. szára el: 
sült, csöve pedig kevés szemet hozott; általában véve 
gyenge közép, helyenkint azonban közép és jó termés 
lesz. — A Duna-Tisza közén a folyton tartó száraz 
és szeles időjárás következtében hanyatlott, sok szár 
meddőn maradt, jó termésre alig lehet kilátás, 
egészben véve középszerű termést remélnek.
A Tisza jobbparlján sínyli a szárazságot, lassan fejlö-

A kis lotto húzása aug. 28-án,
Prága: 13 57 32 4 2
Lemberg: 76 10 50 51 87
Szeben,: 25 32 5 55 50

Felelős szerke sztő.-Ca&volszky Lajos.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. augusztus 8S-án reggel

Állomások

íxr.

Lég-nyomás. nérséklet . 
Celsius j1 
szerint :

Szél J
1

Fellií- 
zet |< ék la

766 4-11..« í ÍNY 5 ' 2 ! __
67 - -12 8 ÍNY 3 2 —
64 —13 8j DNY 3 2 ! _
64 --10 7 DNY 6 3
63 ! - -13.1 E 7 J 4 1
62 - -13 9 ÍNY 2 ! 4 1 _
<33 ! + 12 7 NY 6 3 j 1

63 + 12 4 EK 2i 4 2

63 + 10 4! E 4 • “
65 + 7 4; — © 19
GO + 11 6 ENY 3 e : á
58 ; +13 0 E 4 4 c
61 + 11 7 E 3 © 5
59 + 13 4 NY 3 4 a
60 j + 13 2 ENY 4 (9 4
58 + 13 7 ENY 2 ® 3
60 ENY 1 2 —
62 + 13 4 K 2 2 2

, C2 + 13 0 NY 3 4 8
I 63 + 12 2 ENY 1 4 4

62 + 14 4 ENY 4 4 3
— + 13 8 E 4 3 _
66 + 11.6 NY 1 1 3
67 + 14 0 — 3 3
67 + 15 4 E 2 2 —
68 - -12 0 E 4 1 4

! 69 --11 2 ENY 3 3 3
65 --11 7 K 1 4 -

: 59 - -12 9 ENY 2 © 16
72 --7 8 — 0 6
71 --10 0 E 4 & a

1 67 --10 2 ENY 1 1 —

I 02 + 18 8 DK 1 0 2
62 + 15 4 EK 1 1 3

I 65 + 18 0 0 —
j 63 + 19 0 EK 2 0 —

65 + 12.4 ENY 1 2 2
62 +13 5 DK 0 —
62 + 13.4 4 3
59 + 13.6 E 1 ! 4 22

! 64 + 10 5 ENY 1 4 —

i 67 + 12 2 NY 3 a 1
69 + 12.4 ENY 2 0
71 + 10.0 NY 2 3 11

: 50 + 15.0 NY 6 4 —

! 67 + 15 6 NY 4 4 —
1 71 + 9 7 0 -

66 + 17 9 DK 3 2 -

64 + 18 1 EK 4 0 —

57 + 18 6 ENY 2 I * —
57 + 25.1 I a 1 —

Sopron _
Magyar-Óvár —
Trencsén........... —
Selmecz   —
Korpona... — —
Beszterczebánya
Budapest... ____
Szolnok ____
Eger... ... ___ ...
Debreczen   —
Késmárk..................
llj-Tillrafüred ...
Itngvár   ...
Szalmár ..._
Nagyvárad ... _
Mármaros-Sziget
Kolozsvár _...
Nagy-Szeben
Orsóvá ... _ —
Temesvár____
Arad ____  —
Szeged... _ _
Pancsova____ ___
Keszthely ...........
Csáktornya ____
Zágráb ____
Fiume _ _____
Bécs____ ___
Prága _ _. —
Krakú_ _ _
Lemberg____ ___
Bregenz ____
Salzburg____  ...
Grácz ...
Trieszt 
Pola _
Abbázia _ _ _
Lesina...____
Kopcnhága _ _
Stockholm ..._
Szt.-Pétervár..........
Moszkva ____
Varsó ____ __
Hamburg _ __
Berlin _ _ _
München _ __
Stornoway _ _
Scilly szigetek _
Páris _ _ ..
Nizza ...____
Előrenéz____  ..
Róma ...____
Odessza........... _
Konstantinápoly_

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — -f 
fok, legkisebb — -f- 11 fok Gets. A légnyomás a lei. • 
szinte van átszámítva A szélirányok jelölése: E észak 
K = kelet, I) == dél. Ny — nvugot. Felhőzet: 0 ^ •‘rt- 
szén derült, 1 ••= többnyire derült. 2 *=* részben féltik 
3 == többnyire borult, 4 = egészen borult, & *” eil1- 
-X- = hó, =a = köd, |£ = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás nagyobbrészt emelkedett.^» 
minimum (45—50) az Atlanti Óceán, a maximum (7ó--<-> 
Francziaország fölött terül el. A hőmérséklet kissé sülyeJt.

Kilátás: Északnyugati szelek, részben felhős, bűvös, *=" 
sőbb melegebb és derült idő.

IDEGENEK NÉVSOKA,

NAPIREND: augusztus 29-én.
Naptár: Csütörtök. —^Róm. kath.: János fejv. — Prol.: 

János fejv. — Güri^orosz: (augusztus 17.) Miron vt.
ó.
ó.

16 p., nyugsz. 
reggel, nyugsz.

Zsidó: (Elül 2.) — Nap kél 5 0.
44 p. — Hold kél 8 óra 4 p.
24 p. délután.

IgaEságtigyminlaztor fogad cl. u. 4.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
Az országos kisdeduevelósi kiállítás (kcrcpesi-ut 9. 

sz.) nyitva cl. o. 9— cl. u. 6 óráig. Belépti dij liétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzonm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti iparcsarnokban. Naponként szabad beme­
net melleit nyitva cl. e. 9-től 12 óráig, d.u.4-től 7 óráig 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti di

Marchall-szúlloda 
az Angol királynéhoz.

Ambos A Uécs
Test I.. Eperjes
l’rcyla- I. Ilécs
Gr. lírdüdy Gv. Füzes
Lukács A. Debreczen
Br. Vodmaniczky G. Aszúd
Magyar király szálloda.
Juhász L. Pécs
Dr. M. lireucr Temesvár
Görkicviez 1. Krakkó
Huster II. Bécs
Polakovits I. Ui-Verbász
Neufold K. Djakovár
Dlttrichstcin M K.-Marton
Gcldbeitcl S. Bogsán
Szabó F. Makó
Pohl S. Bécs
Stern J. Schönberg
Christcsen A. Bukarest
Pick S. Prága
Slavonliagcn I. Frankfurt
Scheiben S. Bécs
Dr. Wajtaszek I. Krakú
CbriElesen M. Bukarest
Josecki K. Krakú
Dr. Draghiesko L. Bukarest

Vadászkiirt szálloda.
Bordolo A. Bécs 
Hankonyi E. Újvidék 
Sclnvarcz L. Zágráb 
Heiser a. Unja 
llarzetzky G Bécs 
Slalz A. Bécs 
Ziegler II. Berlin 
Varga I. Zágráb 
Varga Gv. Zágráb 
Pfeiffer Gy. Eszék 
Seboltz b. Baianyavát 
Brugmann V. Dortmund 
Oszvald F. Bécs 
Kalnal I. Bécs 
Székács I. Szt-Tornya 
Székács P. Szt-Tornya

íuy
Se lilénk T. Baden 
Szartorisz Selmec.-bánya
Schmidt Orient száliodf.
Paragby J. Bustyakáza 
Dr. Sonnenschein S Epítwi 
Piblin°er Gy. Pankota 
Horovitz A A.-Szántó 
Braskó 0. Triest 
llonisch S. Szeged 
Zajka J. Szegsrárd 
Komltzor A. Fiume 
Stomescu A. Bukarest 
Niksits i\. Belgrad

Nemzeti szálloda.
Hoffmann L. Wemend 
Jovanovlcs A. Mitrovicza 
Markovits D. Herczegszullvi 
Satrák A. Siklós 
Hubert D. Verbúsz 
Rosenbaum M. Bécs 
llaan K. Bécs 
Blumen O. Bécs 
Reinhardt G. Béca 
Krebs F. Bécs 
Volf M. Béc»
Zimmer K. Manheim 
Back J. Bécs 
Kovoibasic Becs 
Dr. Sugár Gv.-ne Miskolci 
Szent be M. Ü.-Vecse 
Butbényi K. Sz -Bessenyo 
Szauczaugli M. Sz.-Bisstnye 
Latinovidi M. Gyér 
Gyorgyovánszky Gy Zombur 
l'ulay G. Komárom 
Terényi L. B.-Gyula 
Szajbely Gy. Rohoncz

Tigris szálloda.
Flescher I. Bezdin 
Krausz ti Bolaiáuy 
Grotzniann S. Boliuány 
Hoszler J. Kolozsvár 
Gamuntzy M. Kolozsvár 
Katzler Ä. N -Kárul#
Maller I. N.-Káruly
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1889 X.AJYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÄYGUSZTUS 29.
F. H. Rác»

MSfeT.« F.rdevik 
?r F N.-Steben 
e HMHenb'rg V. N.-Szeben * ; íb«rg A. N.-Szeben

(Vth'r A p,c’
London szálloda.

p’Am.i
r=-hel n. Temesvár

Th. n
c.mI M Xyi*ra ffi»-hD Makó

Uahl 0. Becs 
tics A Bazias

Központi szálloda.
, V szt-Márlon 
V Kr > /P°^8 - 

gnhn V. Toponár
Homsromy K. hpeiic»
pp.erfeH K Szer»'

Erzsébet szálloda.

t.ndvay » K.Vnlencze 
5,rin»y i. K. Koros 
V-jda V. Kómlo 
■ .„ndov-ckv I. Ungvar 
Morti'h B Soprony 
TMh J Makó

Arany sas szálloda.
*.,:v I Horpács 
iri Mészöly L. saihogar-l 
r ;hy M r^nnsrá'l 
Lov'dovinY 1 -nóCsongrád 
Lnhkovszky G. Felsn-hzAlok 
S’iiliman A- PevaAanya 
plr,;va I Déva-Vaoya 
Melrzer fi *csa 
ycl‘1 F N-Varad 
Farner M- bázh 
pr. Tóit» Zs Mezőtúr 
[y.-meth B Sarbosánl 
(l)-aszti K. íarbojard
Ki, L. fiyomrö
Fehl« J-no H Nanas 
Limbere A. R Csaba 
Limber; fi. B Csaba 
pr3tin A. Mi'kolcz
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Briese I Oimütz 
Vaadel M- Marja

s Gy.-r 
Knhn S. Tnza-Beö 
Fcigl E. Losor.cz 
Kn|orsev‘zky R. Szaybnsch 
WellnuschcR A. Alexandria 
Fntromont A. Bécs 
Kohn Gy. Orosháza 
T.aczlnszky F. Lemberg 
Tollak fiy. Pbága 
Braun H. Boroszló 
Kotnblum A Bcroszló 
Roth S. Horoszló 
Wintorslein I. Magy.-Hradi» 
Aeqtiaroli I. Sagrado 
Binder M. Odrán 
Kalandra S. Xapagcdl 
Nentwich I. F.rncdorf 
Krammer R. Berlin

Walter Feliérló szálloda.
Fazekas 1. K.-Uiczállás
B raj er M. N -Vidi
Telebéry T. Uj-Kórske
Dokránezky I. Szabolcs
Fiiró B. K.-Kórós
Nagy F. Moholy
Tóth I M.-Sook
Tiinhi P. Arad
Papik j Újvidék
Krivos M. Czegléd
Pr. Kelemen 1. K -Félcgyháza
Riisinyi I. Zai-Ugrór/
Pr. Becrnadszky I. Odorin 
Darvas K. Tass 
Katona I,. Pécs 
Wiener I. Czegléd 
Pouts H. Pásztó 
Szmida R. Rcbrcczon 
Prágay I. Fülek 
Feldmann H. Kassa 
Stäuber I. S.-Szl-Lörincz 
Simon M. B.-Füred 
Klein A. Gyűr

Fehérliattyn szálloda.
Gslay I. Kanizsa 
Stepán I. N.-Várad 
Lázár I.. Gatgócz 
Kaitár K. Galgócz 
Kaitúr I. Galgócz 
Lázár M. Eger 
Greiner A. Kgcr 
Pr. Várnai 1. Arokszállás 
Rolhauscr B. Simontornya 
Kohn I. Ecsér 
Tolták S. Il.-M.-Vásárhely 
l.esztauer Fr. Győr 
O/.v. Brüll F’.-nc Veszély

Özv. Korh G.-ni QyUngyUs 
Dr. Maciik L. Budapest

Két korona szálloda.
Láng M. Béce 
Benedek J. Gyón 
Székely G. Szeged 
l.iska .1. Szarvas 
Bálint .1. Szigetvár 
Kosztantovics .1. Belgrad
l.adjevanovics V. Belgrad 
Miletovics A. Belgrad 
Luikovlca M. Belgrad 
Andinovics K. Belgrad 
Dordovics K. Belgrád 
Szotics A Belgrád 
Mansies V. Belgrád 
Masnilz K. P. Belgrád 
Milinajevics N- Belgrád 
Stajkuvics P. Belgrád

Pannónia szálloda.
Bornemissza I. A.-Belreszcn 
Tiboly I. G.-Kcreszlnr 
Czcglcdy P. N.-Szalonta 
Kállay A. Turkcvo 
Czvajna I. Bcszlercz.e 
Hartenstein L. Odessa 
Babies F. Nagyvárad 
Kiss P. T.-Gynr 
Balogh I. Gyöngyös 
Bogosinszky F. Kassa 
Schwarz bj- B.-Illye 
fírosz L. O-Homonna 
Budjats I. Kcvcrmes 
Blana I. Csornos 
Szomráky 1. Ungvár 
Komáromy E. Eger

Galambos A. Solt _
/.inner E. Ny.-Egyhaza 
Györky I. Gyöngyös 
Schrainck A. Daka 
Degrc W. Becs 
Molnár A. Mágnes 
Panes B. Szeged 
.too I. Szatmér 
i.'zihat K. Turkeva 
S/.alay A. Czegléd 
Katz B. Beregszász 
izőllosy S. Szarvas

Hungária szálloda,
M. Thrythropcl Ch. Stádo 
Leo L. Borim 
Heimscl J. Bécs 
Francesko S. Barezolona 
Keller K. Előszállás 
Fischer A. Becs 
Frank P. Montreal 
Pillow .!. Monstroal 
Piacéi G. Kloroncz 
Albert M. München 
Brinsley R. .1 Rées 
Charles H. B St-Lonis 
Gut -rmann I. Waldltirvb 
Mcolajcvits A. Belgrád 
Fcdnrovivs M Ncgotin
Pemerey B. Marseilles 
Fuchs A. Pécs 
Balog M. N.-Abony 
Misrahi J. Szaloniki 
Kaw II. Berlin 
Fadgyas B. S.-Szt-György 
Shuhadovszky K. Lemberg 
Kabiglio S. Triest 
.Sharif II. M. Teherán

Elhaltak névsora 1889. auguszt. 28.
Kraba .1. +7 é. kocsis VII. Izabella n. 31.
Burger S. íl c. foglalk. nőik. Vili. Esztcrházy u. 21.
Kiss J. fii c. napszámos útról.
Bobus sz. Krimán Ze. 31 é. napszámosnö Vili. Madách u. 7.
Fischer F. :tt c. gyapiumosó IX. soroksári u. »532.
Kraholotz. .1. liO i. szabó IV. megyeház, u 
Kotsehmer /. G. »2 ó foglalk. milk. 111. ürömi u. 1G.
Tlias.-i M. 51 é. napszámos IX. pipa u. 7.
Sédnek sz. Heiny M. 32 c. téglavetónó III. Becsi ut 86,
Keszlcr E. l!5 c. magánzó IX. konzervgyár 
(■laser ,1. 67 c. hivatalnok II. nlbrccht u. 1G.
Ricdler A. 2fi é. szakács Vili. Stahly u. 5.
Bus A. 51 ó, zenész Vili- iillöi ut Ili.
Zcmko L. 2 ó asztalos lia Vili. tavaszmező u. 4 
Kroch A. 2 é. napsz. tin VI.I. óriás u. 26.
Helochlavek fiy. 2 é. Vili. kálváriahegy u. 3.
Brnnncr J. 30 é. varrónő Vili. Rózsa ti. 30.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOIÍ.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 166. Havi b. 26. 
Budapest, »ueusztus 29-én.
Az egér.

Vigj. .1 felv. Irta Pailleron, 
^fordította Fái J. Béla. 

Személyek:

Mevyll 
Leonard 
Phoebe 
Pöttön 
E. Maynard 
W. Shadbolt

Gyöngyi 
Szirmai 
Bácskai J. 
lloránd 
1’’. Hegyi A. 
Németh

Ma este Szabady éttermében
BANDA MARTZI

zene-társulata jfttsmk. 11180

Moisandné 
Clotilde 
Moisand M. 
Rimbaut P. 
Sagancey H. 
Simiers M. 

Kezdete

Fclekiné 
Hegyesi M.
G. Csillag T. 
llclvey I*. 
Rákosi Sz. 
Náday 

órakor.
Holnap, augusztus 30-án.
A király házasodik.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, augusztus 29-én.

Az operaház zárva.

népszínház.

Budapest, augusztus 29 én.
A gárdista*
Operette 2 felv. Irta W. S- 
Gilbert. Fordították Évva és 
Ukki. Zenéjét szerzetté Ar­

thur Sullivan. 
Személyek:

Cholmondeley Hunyadi 
Fairfax Dárdai

Carruthers assz. Andai E.
Kati Dovoghi L.
Gyóntató barát Dajka 
Hóhér Kosa
1- só polgár Enyván
2- ik » Fodor

Kezdete l'f órakor. 
Holnap, augusztus 80-án

Utazás a föld körül 80 
nap alatt.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Fold Zsigmond. 
Budapest, augusztus 29-én.

A mikádó
vagy Tltipu városa.

Bohózatos operette 2 felv. 
Kezdete 17 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosiján. 

Budapest, augusztus 29-én. 
A koldusdiák. 

Operette II felvonásban. 
Kezdete 7 órakor,

Wulff Ede circusza az állatkertben.
Ma nagy előadás

este 7 órakor
Caviar a csudamedve, mint miilovagló bemutatása.

Középkorú lovagjáték (Carossel).
Nagy látványosság 7 képben előadja 60 személy és. 50 ló. 
Színre alkalmazta Wulff E. igazgató, t. DiszmeneL 2. Ütközet 
lóháton, előadja 8 uv. It. Carousscl, Icn-agolja -!■ hölgy. 
4. Caroussel, lovagolja 4 ur. 5. Solo, lovagolja Wullí E. 
igazgató. 6. Nyolcz gladiátor viadala. 7. Disz-négyes (Quad­
rille). Éljen Budapest záró-képpel, előadja lóháton 8 hölgy 

és 8 ur. — Bővebbet a falragaszok. 11125

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY KÁKO L Y.

Nagymexő"Utcza 67. sz. a!ati

Augusztusi műsor:
Rosen Emilia és Elza nővérek bécsi énekesnők fel­

lépte. Ella nővérek, — Leßi-aug; Julietta nemzetközi 
énekesnők; — Foronczy k. a. a magyar énekesnő. Katzer 
és neje. a közönség kedvcnczci. Továbbá csakis augusztus 
31-éig Mar. Marinolli, vagyis a Nilus csodája. Jo-.To és 
Ruti-Tuti felülniulhallan zcnész-bohóczok. Clark ur kiilél- 
táncz-miivész. Delnvicr k. a. Brothers Kcwello, Frérea 
Bozza, és a franczia excenlr. párdalosnők: Les Soeurs 
Volka. Ara és Zebra kedvelt antipúdok újólagos fellépte. 
Szeptember 1-én tökéletes iij műsor. 11118

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az l'.<iyeti-ríva augusztus 2; 

lilában.
-ilci

Vízállás, 1889. auguaytus 28-án.
.............. 1 Ma , Tecnap

A folyó neve
Állami j m éterben

viiinércic állomás . 0 pont 
! felett

II pont j o pont ] 0 pont 
nlatl 1 telelt | alatt

Dana

Kába
Váz
Diává

Tisüj

Szamos
Bodron 
Latorra 
(iiuM'aii 
Bo-euyó 
Sotos- x 
lekiiie- I 
Feliéi- I 
Hármas- J
Maros
Béza
Száva
Tames

1
Pozsony ............ 3.25 _ 1 3.18
Komárom — — 3 31 — 2 82
Budapest ... _ 2 60 — 1 2 37
Mohács _ _ 2.91 — 1 3 06
Újvidék... _ __ 2 78 — i 2.27
Pancsova........... 1-32 — l 41
Orsóvá.................. 2 09 — 2 06
Sárvár _ _ 0.39 — 0.40
Győr ... _ _ 2.89 — 2.44
Szered ........... — ft: 02 0.00
Barcs ... — ... 2 .70 ! — 2.70
Eszék ........... 3,14 1 — 2.38

i M.-Sziget ... ... 0 18 — 0.18
' V.-Namúny 0 84 —

Tokaj ................... — 0 41 —
Szolnok ........... 0.54 —
Csongrád ........... — 0 91 —
Szeged ... — — 0 33 —
Török-Becse... — — — 0.11
Tilel ._ — ... 1 95 — 2.02
Decs ........... — — 0.27 —
Szalmái- .... — — 0.02 0.00
Sáros-Patak ..._ 0.06 — 0.06
Munkács — — 0.12 — 0.12
Hoór ._ — 0.70 —
B.-Szf.-Márton_ 0.13 — 0.15
Nagyvárad ____ — 0.20 —
Tenke _ _ 0.04 — 0.04
Borosjeuö ........... — 0 60 —
Gyom a ... ... — 0.53 —

1 Déva (IJranyicska) 1 — 0.19 —
Arad ... _ ... — 1.16 —
Kiszóló _ _ 0.30 — 0.25

j Temesvár _ ... — 0.64 —
i Sziszek ._ ... 0.85 — 0.86
1 Milrovicza___ 0.92 — 1.01
i Kis-Kostély — i — ; 0.28 1 —

0.70 
0.47 
0 48 
0.82 
ti :iü

0.29

0.60
0.50
0.10
1.11

0.63

0.32

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 28.

F aj Irányzat
Minős.

hektolit.

100 kilogramm

írttól I frtig

Minős.
súly

hektolit

Bura
Bánsági -------------

Tiizavidéki

pístvideki,

Fc,é:meriei----------- ■

Eánkii

Magyaréezakvidéki—■

íyha 74 — 1
fif»
7S
60
74
76
7« h"45 8.50
bű 8.00 6.66
74
7ti
78 8-40 8 45
80 8.55 8.60
74
7 ti
78 8.45 8.50

' 80
7*

8.60 8 65

76
78 8.4 S 8.50
80
74
76

' 78
80 '

100 kllofraran

LLÍÍlL

8.30
8.50

8.30
8.50

8.10
8.60
8.70

8.40
8.60
8.70

8 40 
SCO

Különféle
termények Irányzat F aj

Pina I Ám
írt M

81 I —I —

Gabona ó Irányzat

Heremag--------

flepcrenlaj-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír--------

Szalonna

Faen“ —
Szilva—

csendes

szilárd

arllárd

Minőségi
euly

100 kilogramm
ára

1
II hektolitert. Írttól frtig

n. 70-72 6.55 6.80
takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

60-62 6.10 6.30
62-84 6.30 7.50
64—66 8.— 0.50
33-11 6 25 6.70

Tengeri__ . ----- --- u] bánsági 75 5-1)5 5 10
másnemű 73 505

K/l— lanyha nélkül •-----
n «ziláld 18 25 Ifi. 50

Bánsági repeze ó - * 17.75 18.—

s:=

csendes tavaszra „ j 8 45 - 1
, máius—junins

Tenger* ma).—jun. 1889 _»= ! 5.05 #1 1
aug.—szcpl. '" G. ! 5-55

Zab Bpest szál. őszre § ! "--5

kV, repce H'-

határidő—

Szilta-I

határidő—

Dió------

Gnbace

Borkő term.— 

Méz--------—
víaeüriZZZ

Szeiz--------—

csendes

csendes

Lurzerna magyar -----
Vörös ........... ...........
Őszi. kétszer finomított
Reprzo-----------------------
Pesti..--- ----------------- —

M. la léconsz. áru m. sl.
Városi tégensz................

, 3 darabos
Füstölt-------- --------------
Olvasztott ...................—
Boszniai hordóban 1888. 

. zsákban 18881 »..

Szerbiai hordóban 1888 
. zsákban I888j»jz
: ; *. ils

Boszniaihordóokt.-nov. 
■ zsákban PWfsc

Szerbiai hordó nkt.-nov. 
. zsákban I883J™^

Szlavóniai 1888 —— 
Szerbiai ——

Szlavón. azept.-okt.I880 
Szerbiai » —

I 45.50 
! 7.30
I 53-30
í 50-50 

53*—
54.50
50.50 
33.—

Magyar la. 
Szerbiai
Boszniai------------
hehér la------------
Vörös I.
Nyers .......—--------------
Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói-----------—
Szlavóniai —------- -—-•
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-éleazt "> •

12.75
11.25
18.—

16.—
11.50

63.50
34.-

13.50
18.—

13 —
14.75
18.30

12.50 
11 30

16.25
14.75

13.75
18.50

ÉRTÉKPAPÍROK
'Utolsó árkelet t

Ar*~1 TÄKPAPIROK
1 Utolsó ár kelet

:85'.'

ALLAMAUUSSA
Matv kir aranyjátadek adómentes loo. óuv, ÍOOO __—. V',

, . . . 10,000_______________ 4%
« payirjáradók adómentes —....... —---------—-----------ő"a
# vasúti kölcsön a 120 Irt o. t. (300 frank)---------- 5%
. > . 120 frl egyes darabokban---------- 5"»
< gömöri aliamvasuti záloglevelek ....... .......................... á’0
, i860, k eumasut államkótv.(elsfibhs.)adóracntes... 5V,
, 1673. « arany v. ez.Ustb. (elsöbbs.) adóm. 5%
• 1676. fr I« államkötvény aranyi an—------------5%

adom. m. kir. alt. vasúti 7"! <- aranyt»- tó. elisrn....!1 
évi P ."„-OS adóm. áll. v-s. k. eriistben id elismervo l'.'j".*

Mary kir. nycremcny-kölcaön 100 Irt -- --------------------------
... . 50 frt_____________________

Tiezai ts szegedi kölcsön -...............—--------- ----------------- *'•
1671-iki magyar állam-kólcsönkötvény font st.-ben-----------
1673-iki ... • -----
M 4 ‘ „ adómentes Magyarorsz. fuldteherm. kutv. idctgl. jegy- 4-o
ílagyar foldtebermentceitésl kötvények--------- -—5 o

, . 1867. záradékkal... 5V0
, . « temeai -----------------5%
, , « 1867. záradékkal... 5\,
, , . horvátországi------5%

9 i.80 05.10

68.50 
10525 
105 25

Magyar országos jelzálog úrbéri váitságkötvónyek (lOOfrO 5 /a
Kir. horv.-szlavonjelzálog fiildváltságkütvény (100 frl)-----*'•
Szölödézsmaváltságl kötvény (100 frt) ........ 5 1
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bura (luoiri)—

Egyesített államadúság papírban máj.-nov------------——
, . . febr—aug.--------------- 4Vi„%
. . ezüst kamat jan.—jut--------------d'/i»%
, , . . upr.—okt-------------

Osztrák aranyjáradék adómentes —............... .........................
. papirjnradek adómentes ............................ ........... .........9 '•
. ailamadóstág, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p--------4-e
, , • 1860-ki 500 frt 0. e--------5V,
, . • 1860-ki 100 Irt . «--------5V»
, « . 1864-ki 100 frt . «------
, , . 1864-ki 50 Irt • • ------

1)8.50 09.-

100-— 10 f.

A temcs- 
Pest város

• társulat. 5%
1870- ből adómentes-------------
1871- ből < ....... ..........

Budapest főváros 188n-iki kölcsöne adómontcs—
Szerbiai nyeremeny-kölesön 100 frank----------------
Becs város nyeremény-kólvsün 1674-ből _____

99.-- 
101,50 

: 103.— 
100.25 
34.50 

-144-—

100.—
10-.—
104.—
1011.75
35-50

145.—

ÉRTÉKPAPÍROK
llUtolBÓárkelet

pénz 1 áru

8--

I

lü-

RÉSZVÉNYEK.

Angol-osztrák 

Budapesti kéri
r.-táre. _. 

»pesti kereskYd. és iparb. r.
Fiumei hitelbank.................. ........
Morvát leszámítoló bank ..........
Magyar általános hitelbank......

BBESf**
Osz.trák hitelintézet .... 
Osztrák-magyar bank.
I. magyar iparbank 
~ " koresko:

inkEEF
í!SeSSs

siló társas. .. ar.

10-

Pannonia viszontbiztosító társaság 
e) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom----------
Első budapesti -............ ........
Első pancsovoi hengermalom.
Erzsébct-malom..-----------------
Hengermalom----- —
Lojza-malom...........—-----------
Molnárok és sütök-------------
Viktória ZIZZ1 ~.~r.

»'Hí

:í ttrl-so
ti 3-—
íj 3 IC 50

140 — 
101 — 
.10 4.80 
90"' — 
ti; 8 — 
7 28 —

178 '— 
278 — 
3200- 

69'— 
28

1055 —

4 Ki­
ll 50 •—

i) Kllzdekedóei vállalatok.
.Adria* m. tengeri haj. r.-t------------
Alfóld-liamci-------------- --------- -—
Aradi és Csanádi cgyeelllt vasút ... 
Batcs-pakraczi vasút részveny-tars.
Bátaszék-dombovári--------------------
Budapcst-pécsi vasút r.-t... 

t-Szt-LörinBpest-Í néz holyi érdekű v.-r.-t. 
■ , els. r.

Dcbroczen-hojdunúnási v. c. r. -----
Déli vasút------------------------------------
Északkeleti vasút--------------------------
Erdélyi vasút---------- ---------------------
(lyőr-sopron-cbcnfurti vasút-----------
Kassa-odcrbcrgi vasút-----------------
Magyar-galicziui vasút

till

10-

ÜLny.v.’(székosfehé»vár-györ-gráczi) 2Ö0
Mármarosi sóvasnt r.-t. els. r........... IO'I
N.-Kikinda-N.-Uci-skcrek v.-u. els.r. ll|;|
Osztrák-magyar allamvasut---------ar. 2iH1
Fécs-barcsi vasat.......................  2ÖÖ
Szamosvölgyi vasút t. els. r. 51)11
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb. jf-fl
Tiszavidéki vasút-------------- -------— 2iJÖ
T.iraczvölgyi vasút els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagözhajózási társaság... 50fl
Pesti közúti vaspálya........ .....................200

« « * elv. jegy------ - 200
,) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi---------.... -_ ßfl
Országos központi -----------------------  30(1
Pesti első hazai..........................................W
Egyesült Budapest lőváros --------   200
Magyar ált. takarékpénztár r.-t------ 100

fj Különféle vállalatok.
Alagút_______________-................— 10a
Általános waggon-kölcsönzó társaság 8U 
Erdélyi pinczo-egylot (Kolozsvárt)----- 100
Eszakraagyarországi e. koszénb. r.-t. Ujj 
Fővárosi Uassino-kpülel rószv.-tlrs. 
FranHlin-Társulat könyvnyomda _ 150
Könyvnyomda «Athenaeum*--------  JOG

Pesti könyvnyomda részvény-társ.— ÓH) 
Pallas irodalmi és nyomdai tr...... 200

104'—
200.—

I ír.-.-ío 
186.- 
198.—

1 >4.— 
189 50 
187-— 

US-50

225 — 
192.50

116,—

317—

14050 
10450 
305 •— 
910.— 
164 — 
730.—

182.— 
282.— 
3220- 

69 50 
31.— 

1075—

415— 
990 —

ICl't - 
201'—

196 - 
197— 
193*»

116 50 
187.— 
199.—

190 50 
188' - 
1U0 —

226.’--
193-50

InUUk I 
188.-re

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

100—
505.—
8925—
465.-
111.50

11«.— 1150.—

215.— 
4.56.— 
1065— 
185--

Fiumeit, m. rizshánt. és rizskemeny BCÖ 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár FII
Gsehwindt-féle szeszgyár........ ..........  2'ij
Gyapjumosó és biz. első mngy.----- 2 "
Kereskedelmi testület épülete----- --- 211)
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)......— 2*5
Salgótarjáni köszónhánya-----------— KO

j _‘ Gözlégtagyár, köliányai....-------------- M
" Tégla ós mészégető, újlaki ------ -— y’U

Magy.fegyver siöszergyárrészv -társ. U'ö
Nenizotközi villamossági tórsa«;K 
Nemzetközi waggen-k. részv.-társ— 1:0 
Rimamuráiiy-snlgőtarjáni vasmű ... II j
Schlick-féle vasöntöde a gépgyár----- 200
Serfőzde első magyar---- ---------------- 2:0
Sorfésliizinió . —.........    200
Kpodium és csontlisztgyár-------------- 2hj
Szálloda részvény-társaság ------------ iJ
Szállitási vállalat I. m.......- ..............
Szegedi szeszgyár és linomitú r.-t. . V-l
Törölt hir dohány-cgyodárus----- fra 2ü(l
i. j-AnlalvőIgvi üveggyár r.-t............- LOO

ZÁLOGLEVELE k.
Magyar főldhitolint. papirétték _. 5 %

• • * — d %
• « ar. v. ez. _ 5 %
» clzálogbank___________ 5>,,%
. . ___________ 5

4'/,%

970 — 
1235 
383— 
244—

1709.— 
I315--

II)---

5—

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4' 
Kisbirtokosok orsz. röldhitolintézete 5' '■

Osztrák-magyar bank o. c. . ....... 41'
« « « « •4C1/,évre 4
« < « « . 50 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank... fi

Pesti magy. kér. bank községikötv. 4' / 
• Albina* takarék- és hitelintézet.. 6 '■

Nagyszeben Cóldhilolintézot_____ 5 '
« «  5'/,'
I « ______ (I C
« alt. lakarékp. tio frt 5 ' 

Nr.zebeni.ill. lakarékp. 40 év v. f. lufiT. 5' 
Temesvári első lakrékpénztir... .... 5'

107-50 
4 ZO.-

101. -
100.75 
97.10

121.— 
103— 
101.25 
99.75 
96.50 

103 — 
101.25 
101*50 
100 ill 
100.50 
V'l.— 
101.— 
101.25 

lino.— 
101.— 

MOL­
OS. 50 

1101.— 
; 101.75
1103.75
102. — 
102.— 
100-—■ 

1 98' —

Magy. ictzálogb. nyer. köles. kötv. 1 °'0 | 
• . nyeremény-jegy .

Usztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. I %
, • kötv. nyerem, jegy 3

Pesti hazai I takp c. kib. kötv. .. 5 * „
, . • • • • ... 4'.,%

E I, S 0 II II S K (I K K.
Az .Adria- magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszéki v.) 2|l) 5 %

, , vasút 1871. I.ib.......... 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5j jT.

133.75 
293- - 
880.— 
295.—
130 —
120.—

108 —
490 - -

102. - 
100.50 
97.60 

122.—

102.— 
160.25 

99 — 
M4- 
102.— 
102 —

101.75
100.50
101.50 
102.—
99—

101.50

102.50 
100 50 
98-50

111 59

int­
im.-

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz I ára

nállas-ék-domliíjvár zákáoyi v . ’ Ifi’
llii'lapeali láiiivhid ________ _ I '. c,
lluil]pul-(c.'ii vauit..................... ' I" 5‘„
llvli var i' . 4" 2gd már>u < c
Üunagözliaju?ül t jtsisag 10V. i 4

• • I «1 iP ,
Északkeleti vaspálya ......... fi%

• • (aranyb) .. fid !.' ,
< • • )' I 6' o

l.toyd ■ , t.izsJ« .point . _____ . i :
Mjg' ar-galiezial va.pulyn.... ....... '' I f.’.

. . « II. kB», aj 4»’,

.‘1 ny v. (sr-l.li ,-y .t ,t.i . n. i
Magyar nyug v 1871. k»b _ . . ' I
M v. clsóbbi. l-eriih. aranyb... . ; I •„ 
• • • • 1898 4'

I erd.-lyi vaspálya ....................’ i ,
Győr •opriio el' iiforM vasul arany ’ i
Ka .la uJcrbvigl vasút nsüstbeu > I 5'

« . v (oporics-tarn ) 311 5’"*
• * • (oszt,, vonal) £ I „
• • • (ra v ) arany Ji.J ,

Hasra tjj.’i -. Els rész -kutv. 1889. ez.

. . « oszt. vonal 188-1. ez V „
tiszt: magyar állaMvasot arany 2ll , 
il rn olt .'óv. 1683 kib. 4 '1'V- ) ni irka 4”, 
I» m .illainv X. kib. 18S5 ... . ,1 fre 3”,
Tiszavidéki vasul . ___ _ HM '• n
Vil.lorin gurnmtom eleöbhe kutv 1 I ” ,
M A G A N S <) It -S J E U V E K

Uudavárosi sorsjegy-----------------------------
Keglevicl) sorsjegy -------------

Mó­
lul -

99 50 
!*>'T25 
VII
V I.—

101.—
103.50

101.— 
101 - 

8R 50 
102 — 
10.' - 

lie .0 I IV 50 
118 - 
101 -

Magyar 47# aranyjáradék--------
, 5’/n papirjaradek ...... —
• általánya hitelbank-----
* penzv. és leszám. bank._

Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák hitelintézet-----------------
Anglo-osztrák bank -- ------------—
Állami vasút--------------------------
Déli vasút----- --------- ,------------ —
Török birodalmi dohány-----------
ltima-Murány-----------------  —
.vy„ Föld kötelezvény................... —
Fiumei hitelbank...........................
1889. 4V, Áll. vasúti kölcsön.......
Villamossági részvények.---—----

A mai déli tőzsdén 

eladatott

99szíLUit£Lsra,<6.
49n magyar arauyjáradék--------
5" „ magyar papirjáradék---------
Magyar hitelbank.......................—
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasul___
l.osznmitoló-részvény  ........—
Jelzálog hitelbank részv ny It I: 
4filldteliennente-ilés k.

A «Jó 3z.lv» egyesülőt sorsjegye_______
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet
Nyer. kötv. a bpcst-lipótv. bazil. folep._
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet------------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet_________
PálITy sorsjegy------------------------------------

P E N 7. N E M E K.
Császári királyi arany (vert)_________
Császári királyi arany (kör.)_________
n ztrat. magyar 8 forintos arany ____

bankos arany . ___________ _______
go ni irka ------------------------------------
Tikok arany Ura ....... .......... ........
liszt» -k inacyar ezüst 
Nemet birodalmi laukjvgy Illő márkányi 

bank
Vallók árfolyama (látra) k |.,h

Német tuukpiaczok too marka a r , 
Aiiisterdam ion hollandi fauuti-rt ■.»',
Brüsszel mu frankért-------------- --- :i',' „
Pórié i"ü frankért.----------- ------3 %
M It if lile ion frankért ............. ........ t ' ,
Svái ’i pénzpia-zuk 100 bankért . 4' ,
5C.ir.--li 100 frankért _____ . . V, „
l.nnilu» in font sterlingért------- .
S -1-nlpéti rv.ir !<**« rubelért............ '■
Ijla / L ink), I 1''I ".óv .1 ■ I

Llolsó arkcl.-t
Határidők "

pénz áru

II 1
tói —
U'O 25

ion.—
Iioo.—

184.50 
U 50 

61. —

58 20 
98 50

int 55 
mi .50 
mi

9.1.30
115-
96.25

101.
180 -

9.4 1 
11 66

58 40
99.—

I lófnrdult In- 
Icginag.ilegalac

1889.s:-.i‘pl.l5.'l 99-75 
1889.szept.15.1! 94.75 
t889.szopt.I5. 316 7"' 
I389.yzcpt. I ——

1869. aug.31 ——

99 80 
9480

Legjobb és legolcsóbb ^ legbiztosb s legrégibb

ei^
ezukorrépa, komló, szóló, burgonya, len, konyhakertiek, vala­

mint italában minden mezei terményhez
bármely talajnemen tartós hatással, elismert 'iu~iln*cnjí 
P/eA- számos bizonylata szerint a irzi'M /ér/ein/. iiliiitpltnrsiio es Imii • 
tartalom aiifioruJóláltiisrt mellett s ezenkívül mintegy 60", „ szerves 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható

konczen tr ált marha-trágya
• Engrais de bceuf) 9116

haxl Irsltérrk tometvAri «-laß <•*. kir. ki/.Ar. enged- 
•»/.uh. koncrontrAlt mavliiil rA#yii-ieyAr.AI>rtl.

Központi iroda : Becs, III., Roanweg, Nr. 20.3.
—- Minták és ismcrietésok ingyen és bementve. —

Hirdetmény. ------
1 ** . : 07862/89. sz.

A szarvasi íegale-közbivtokosság részéről közhírré; 
j tétetik, miszerint az 1890. évi január 1-től í 

i kezdődőleg hal évre a «Bárány», «Sas», «Far- 
Ikas» vendéglők f. évi szeptember 16-án A ma„... 
délelőtt 8 órakor árverés utján bérbe;„agyobifk
.adatnak. kocsikat

Az árverés a közbirtokosság hivatalos helyiségében j^00^,0;*
Jjfog megtarlalni, ugyanott az árverési feltételek 

mikor megtekinthelük. vános pályázatot hirdet.
I Szarvas, 188'J augusztus 24.

11170 Elnökség.

ÜVI. Isii*, államvasutak.

Pályázati hirdetmény
ar államvasutak ipa'.tialó.iága az ulaz közönsó" j kotlni, ép ugy nun!. feladata leond a vállalat nak az étkező 

ide értve a szükséges

Á bécsi zongora-készítők
első ipar-társulatának

budapesti raktára

IV. kér,, váczi-ntoza 24. sz.

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményii sérv-1 
kötőimet, orthopädiai készü­
lékeimet, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
kötelékkelmékot a leg.i Hiá­
nyosabb árakon kaphatók, u. rn.:

1 amerikai ruganyos s-vKÖtö, egyoldalú 4.5» torán, kétoldalú 7.50 forintig 
I franczia íérvkótö aczélrugóval ' g * |
^rh,m'míkt5k releV“' 0,CÍÓbblI:' - - - SOkrtál 3 frt 50 krir.:

-.lg - raktár Uöldrtfc ”1rl^Ä‘"?kb?ehV^krendökh'd't
rIuiyilk riryenr«ii,rlrtkbrtl , imgateurokhol, sebfccskend"3hol ,l^rvi.hflr "<lr»lKoU, takarók s vánko:okból, valamint mmdon e
Irakba vágó csikkekből.
MOLNÁR VILMOS sérvköto és keztyügyára

Budapesten, Károly-körnt 19. hv. Orczy-hár. 
Valódi francáa és amerikai 

í halhólyag különlegességek i 
ői különlegességek: Párisi ti.

5 frt Ui 1 Pelv-Porus! női különlegessé» uarauja - *>*'»■>»* 50* kr. Vidéki megrendelések a legnagyobb halltotagMg mellett esz­
nek — Árjegyzékek ingyen es berinentvo szolgaitatnak. 108J9

Eredeti párisi guinmi és halhólvagok 
linomságia és jóságra nézve a legkti- 
vetclöbb igényeknek i: megfelelőek, 
tí zként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 írtjával, 
amerikai houts (rövid) 3 és 4 írtjával, 
legfinomabb nárí-i női szivacsok 2, 3, 
4 cs 5 frljával. Préecrvatlvek höl­
gyek számára, llaase-szerint 2 frt, 
Mensinger tanár félék nők számára 
2 frt 50drb-ként. Suspensorinmokstb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF .1. specialista WIEN,
IV.. llargaretlienstr. 7.

Czél zi rli mintaválniir.li’ l: uraknak 5 ft.

A l'eílélclok, melyek mellett a magyar államvasutak igaz- 
Igalósága a fentemlitctt kocsiknak vonataikba való beosztását 
'szerződésileg biztosítani kívánja a következők : 
i 1. a hálókocsikat illetőleg:
i «) A hálókocsiknak úgynevezett fél és egész szakaszoknak 
í kell birniok, melyekben 18—20 első és másodosztályú uias, 
I kényelmes nyugvóhelyei találhat. A szakaszok mindkét osz- 
! lályban egyforma berendezéssel látandók el és olykép osz- 
í tandók he, hogy az első osztályúak elkülöníthetők legyenek 
és ezekben az utasoknak egymásfölötti alvása kikerültessék, 

j h) A hálókocsik Pintsch-féle gázvilágitással cs olyan fűtési 
! berendezéssel legyenek ellátva, mely rendszerint, mint a moz­
donytól ellátandó gőzfűtés működik, rendkívüli esetekben

sűgától "előzetesen jóváhagyandó!;, 
ti. Mindkét nemű kocsik részéve : 
a) Ugy háló, mint az étkező kocsit kell. hogy a német1

vasutegyletben érvényes műszaki egyezmény halározmánya i- 
nak megfeleljenek, minek mcgitélliclése czeljáliól az ajáulal- 
tevök által részletes vázlatrajzok és a kocsik szerkezetére, 
valamint a fontosahl) alkatrészekre p. o. kerékpárok sth. lel- 
használni szándékolt anyagokra vonatkozó körülményes le­
írások csatolandók az ajánlathoz, megjegyezvén, hogy a kocsik 
azon alkatrészeinek, a melyek gyors kopásnak vagy gyakori 
javításnak vannak alávetve, mint j>. o. a kerékpároknak, a 
vonókészülék részleteinek, ütközőknek slb.-nek, valamint a 
jelzőkészülékek felvételére szolgáló alkatrészeknek a magyar 
államvasutak szórványainak kell megfelelni. A kocsik súlya.

! jutányosán számíttatnak és lelkiismeretesen eszküzültetnek.10883

Hol ketiisloSl

azonban, mint melegvíz fűtési berendezés is legyen basznál-1 Hl tonnán túl ne menjen.
haló. A kocsiknak egyik forgó-állványa kézi és Westinghouse In A kocsik gyártása előli, ugy a részletesiler
fékkel, a másik lorgó-állvánv Hnrdy-iéle lékkel legyen ellátva, a gyártásra vonatkozó szerződések a magvai aHamiasutak
. .. .. . .1 <11 Il«l 1-Zf./£U1. ! hűim 1 I 1 I *1 f »Hl I IllP \T I P.T 7.lr,T 11 iSil I7 U KOCSIK

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

Marosszéki történetek irta Jakab öa<m.
Díszes kötet Gyárfás Jenő ötvei. illuszlrácziója- 

... Ara fűzve 2 frt, kötve 4 frt.

E2i^LI©^ Ja és H.
BECS, V., Wien8tms8é áő. su.

BUDAPEST, 110<> 
Ferencz Józaef-tér 6. (Gresham palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök. 
Tetemesen leszúl ütött Arak.

13479/889. ki. sz.

Hirdetmény.

Azonkívül a kocsiknak a mtigyar áiliimvasutak által későhli! igazgatóságának hemulatanclók, mely igazgatóság a kocsik
- .................................................... llen/írzését magának szintén fentarlja.

') évre volna kötendő olykép, hogy a szer- ^ 
ben :el nem mondható. Ezen idő leteltével 

érhető jó szeliőzlétésseí. kél dose! lel, az egyik nők, a másik j jogában áll a magyar államvasutaknak egy évi lel mondás 
urak számára, mindegyik clossct egyesítve egy-egy toiletto-1

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Toleatol
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trnx Hneimó. 

7 kötet.....................................- Ára fűzve 3 Irt 60 lír.

A FÉRJ. Franczia regény, irta Riohebom-i; Emil.
Né»ry kötet....................... Ára fűzve 3 frt 60 kr.

és egv a kísérő részére szolgáló lülkével, melyben egy me- 
legitő'készülék állítandó fel (kell birniok). A gázlámpák égési 
tartama 70 órára legyen megállapítva.

c) A nyógvóhelynk részére szükséges teljes ágyberendezés 
kiállítása, nemkülönben annak lennlartása és tisztítása, illetve 
mosatása a vállalat h lalata.

d) A kiállítandó háló-kocsik száma egyelőre 19-ben állapit - 
tátik meg, de köteles a vállalat a magyar államvasutak fel­
szólítása esetén, a hálókocsik számát a kívánt számban sza­
porítani és pedig olykép, hogy a kívánt kocsik legkésőbb a 
vett felszólítás napjától számított 6 hó alatt forgalomba he­
lyezhetők legyenek.

«) Minden egyes forgalomba helyezeti hálókocsinál — tehát 
a tartalék kocsik kivételével — a vállalat részéről egy kisérő 
alkalmazandó, kinek feladnia az utasok megfelelő elhelyezése 
és kiszolgálása.

f) A vállalat részéről az ajánlatban világosan kiteendő, 
hogy a hálókocsik használatáért az utasoktól minő dijakat 
kíván beszedni és pedig elkülönilve az I. és II. osztály részére 
és elkülönítve a nappali és éjjeli használatáért.

2. Az étkező kocsik részére :
n) Az étkező kocsiknak összesen mintegy 30 személy ké­

nyelmes elhelyezésére szolgáló és egy toló ajtóval ellátott fal 
által egy kisebb és egy nagyobb részre osztott étkező terem­
mel és a megfelelő konyhával, gázv ikigitás és a hálókocsik­
nak megfelelő fűtési berendezéssel, egy forgó-állványon kézi 
és Wcsthouse, a másik forgó-állványon pedig Hardy-félc fék-

AZ ÉN UTCZÁM. Bcszélyek és rajzok, irta Petőid 
István. ... _ ... Ára fűzve 1 frt 80 kr.

EOT FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, 
Ábrányi Kornél.............. Ára fűzve 1 20

ÍKÁPHÁZATOK. Beszclyek, 
. 261io*d. Díszes kötet.

irta Jnuztli Zdig-
lap. ... Ára fűzve 2 frl.

A szolnoki közúti hídnál gyakorolható hid- és Szandaköve- 
zet-vámszedési jog bérbeadása czéljáhól 1889. évi szeptem­
ber 13. napján d. c. 11 órakor Szolnokon a vármegyei 

! székház baloldali kistermében árverési tárgyalás fog tartatni. _ ________
j Felhivatnak mindazok, kik ezen vámszedési jogot bérbe venni felszereléssel, a magyar államvasutak által később mcgálla- 
óhajlják, hogy az ajánlott egy *'v\ bérösszeg 10%-nak meg- piiaruló vészjelzővel 2 drh két tengelyű forgó-állvánnyal (Truck- 

I felelő bánatpénzzel ellátott ajánlataikat a fent kitett határidőig 
' az alispáni iktatóba nyújtsák he- A bérleti idő 1890. évi ja- 
! nuár 1-ső napjával kezdődik és üávom, esetleg hat egymást 
, követő évig tart. A részletes feltételek a vármegyei főjegyző­
nél naponként a délelőtti órákban megtekinthetők.

Szolnok, 1889. évi aug. 21.
Ilaidu János,

11177 alispán.

pitandó vészjelzővel „ . .
gestell) lehetőleg nagy ablakokkal, redőnyökkel és laternával 
magasbitott tető által cléren.lő jó szcllőzlclésscl kell birniok.

h) A kiállítandó étkező ko*ik megkívánt száma 9. A viil- 
lalat azonban köteles a magyar államvasutak felszólítása 
esetén az étkező kocsik állagát szaporítani és pedig olykép, 
hogy a veit Icls/.iiiiástól legkésőbb 6 hónap alatt a kívánt 
uj"kocsik a ! nzyav államvasutak rendelkezésére álljanak.

/•■) Minden egyes forgalomban levő étkező kocsi részére — 
tehát a tartalék koc.-i kivételével — köteles a vállalat a szük­
séges kiszolgáló- és konyha-személyzet kiállításáról gondos-

melleit a vállalat kocsijait a beszerzési értékben megváltani.
d) Az a jánlatokban világosan kiteendő, az is, hogy az aján­

lattevő a szerződés megkötésétől számított, mely idő alatt 
fogja a báló, illetve étkező kocsikat a magyar államvasutak 
nak forgalomba helyezés czéljáhól rendelkezésre hocsájtam.

,.) Az ajánlattevők kötelesek ajánlatuk benyújtása alku 
mával óiÚIUO forintot készpénzben vagy állami pénztárak 
által elfogadható érlék papírokban (ezeket a napi árfolyam 
90%-kal számítva) bánatpénz gyanánt lefizetni.

Azon ajánlattevőknek, a kiknek ajánlata el nem fogadtalik. 
a bánatpénz azonnal visszafizettetik, inig azon pályázóknak, 
kiknek ajánlata elfogadtatik, a bánatpénz csak akkor fog vis­
szafizettetni, ha a kötendő szerződésben megállapított határidő 
alatt a szóban torgó kocsikat a magyar államvasutaknak ren­
delkezésére bocsátandja. A bánom-pénznek megtörtént lefize­
tése az ajánlat benyújtása alkalmával a magyar állam vasúink 
főpénztára által kiállított betétjegygyei igazolandó

f) Az ajánlatok ugy a hálókocsik, mint az étkezókocsik 
együttes rendelkezésre bocsátására, mint csakis hálókocsik vagy 
kizárólag étkezőkocsik kiállítására vonatkozhatnak.

.</) A kiállítandó kocsik világítását, fűtését és külső tisztítá­
sát a magyar államvasutak saját költségükre fogják elvállalni.

/,) A futó javításokat a magyar államvasutak saját költsé­
geivel fogják a kocsitulajdonos terhére végezni; nagyobb ja­
vítások azonban csakis a kocsitulajdonos előzetes megrende-! 
lése alapján a magyar államvasutak műhelyeiben fognak j 
eszközöltetni.

Mimikét esetben a bér- és anyagköltségek megállapításán;üi 
ugyanazon egységárak fognak^ alapul vétetni, mint a magyar 
államvasutak saját jármüveinél.

Önköltség cziinén a bérköltségeknek 50%-a log fclszamiluiltii.
i) A magyar államvasutak igazgatósága fentarlja magának

azon jogot, hogy a beérkező ajánlatok közölt azt fogadja el 
a szerződés megkötésének alapjául, melyet saját belátása sze­
rint erre legalkalmasabbnak tart. . ,

j) Az ajánlatok a magyar kir. államvasutak igazgatóságá­
nak Budapest, Andrássy-ut 75. sz. czimwve, legkésőbb f. évi 
szeptember hó 2ö-éig nyújtandók be.

Budapest, 1889. évi augusztus 26.
Az igazgatóság.,

n

Kérjünk

IŰILER J. L.-íle
„Blaha Serail

FpOÜDERT“
mell» Luis» (bárógSplényini) szinmlivisinS legkedveneiebb MW* 

rireporiL
, Valtmennyl erozpor legjelesebbje agy nappalra, mint estére, IfJUn- 
(élvek Állal me|Cvl*»KAUaivftii, vejrytliimtAnak «■ (Bké*

I Ülésen Ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk nél- 
külBzbetleu, ar. art-rbSrnek a leggyöngódebb fehérséget, ifjúkort Hasse- 

I get, szépséget ve rútiiplrt külciönOz. Bgy dohos Ara 60 kr., 
nagyobb 1 Irt.
figff-CREBHE POfflPÄBOUB.-^
^Aztllatászat terén jelentékeny párisi kitün6ségekkel való Csízekül- 
(eléseim folytán sikerült, a világhírt! és fültttte hatásos „Crfirae 

I Pompadour!“ egész eredeti ti.ztaeigában es erejében elaálHUnom. 
Ez azon szer, raalylyel a hírneves Pompadour asszony egész 

I agg koráig fenn tudta tartani etodaszépevget, anélkül, hogy az egész­
ségének irtott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt UlgTsdlIg- 

1 nak azt a leghathatisabban ajánlani. E kitüuü szer jóval felülmúl 
I minden eddigi enemü gyártmányt.

„i'réuie Pompadour“ este cs tsegel alkalmaztatiK, aroiot Mke- 
zet bedörzsölve: eztán egy kissé behintem a „Koudrede *sr»tt“-jal. 
ggy tégely Ara 1 irt 60 kr.

Kapható n készítőnél t
MŰI LlüJa J. Ju.1

DiüBreszaPBan gyári raiiáráiiaű:
Koronahorczeg -utcza 2.

i tiií'm v&lamePüYi himies gyfgysierész ts Kereskedő óráknál.
jOus választék rendkívül kitűnő foy-, haj- éa I
,■ uhuké fékből, fésűk, bivaly szán, elefántcsont! 
és hókatcknlíbŐl, mindennemű tükrök, szivacsok,1 
legfinomabb köröm-ollók. hajslUök. — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb I 

I hajtűkböl berendezett dús viílasstéku rakta romát.
! •'11(8141 gyárlmányn illatmifi olcsóííak mint bárból. I

Óvakodjunk a liamisitásoklól s határozottan csak j 
I .Hüller J. L.-fóle «Blalia Soratl Pondom-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4687]

illatszer
Budapest,

■



Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri oelktatésa Közönséges pet!t 
betűkből 2 krral, 8 compact oettlK- 
bdl szedve 4- krajczérral fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelerc ap bek jldetik, és a hirdetés alatt áijó szám közöltetik.

Minden hirdetésre felvilágosítást 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelella. 
tót' hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr. bélyegiueték lefizetendő.

Komoly szándékú
fiatal fővárosi állarnlisztvisclö 
nősíilés czóljáhiM o»y oly 18— 
25 éves miivel! és háziasán 
nevelt viilék’ nővel óhajt me> 
ösmerkcilni. kiuek 20UU frt évi 
iővedolemi’ek megfelelő kész­
pénz hoziiiiuiiiya, vagy hivtoka 
van. Titoktartás hiztosittatik. 
Levelek « Boldogság» vzim alatt 
a kiadóhivatalba czinizendök.

FEHÉRNEMŰK.
I dl) finom fehér ing l.óO-til 
I (III linóm színes ing, 1.25 «
I db linóm Pitinél ing 1.50« 

12 « finom gallér ... 180«
•i « súly. nyakkendő 1.— « 
li pár férli harisnya —.4-5 « 

Leveleket kérek SVÍIWAKZA.

o
Bogdán .Tózseí

kocsigyáros

A. Z
Levele van a kiadóban.

B. G. 4583
Levele van a kiadóhivatalban.
saiKöSMssMssaa’esaeBi

_ _ _ Eladás.,__
Iliivxnfilt és ti}

pénz-szekrények
ii mlkiviil olcsó áron kanba- 
ti k a I ,i nzszekrény gvan

<r !3iid«pCF,?, V., Sál- 
vány utcK.i ti. sz. Illő.- '

ile t.'.i-üzlct.

nyakkendő- es fehér.,emil-gya- j Al,|jn |öl)b s,Äi5ril mcn/i lc„. 
ml,„z Budapest. V -.nagy-mező- , ujahb divalll kocsijait, ugy kész 
lil.CZ!l U-. S5KU" a nt,1 ?7-,,ne?D1*! halottas kocsijait a lcgked- 

jkópes árjegyzékek bernien ve. I vezfib|) feltételek mcllett még 
I 1U.HM részletfizetésre is. Gyár: Bu-

dánost, IX. Páva-u. 10—12.Minden RAKTÁRAK: IX., I’áva-ulcza 7. és 
inuzeum-kor.it I». és IV. 11035

üraságoktól
levotott nri, fln éa gyer- 
mekrnhiik mindenkor jutá- 
nyosáron kaphatókIV, Egye­
temkor 5. az udvarban I-ső 
holt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsönzó'-intézet. 1070!$

A b.-hcnyci faiskolából
származó föhlieper-tövok kap­
hatók 72 jól megválasztott faj­
ban. Czim a kiadóhiv. 7646

Vétel.
A Ifgjol'b

ill, li varosban iy

OOCASXO !

Kahm. I,

-i'l iáié., ebédlő,

á cakk I. loval.lv. 
yzl-1. m.i'oli a- • 
abban, szőiivegPK- 

- valamint .égi 
K 61 raia.’ó k nuk-

I iparkodjék Imtorsziikségletét 
előnyősén fedezni és e czélra , 

ja kináikozó alkalmat felhasz- 
n.tó I. Mni.ii! ez liiháinsitási 
keli-iigyéiic I jplcutékvuy 
•upRtakaritóst liéjirz,

l.tI;éi-um bei-ciidezóvót. 1 
nick szelőn-, ha i-s eliédlu- 
- -.nil.-. . \ uiatmti! Inga lii-'.Crvlil-,

- ,i . .szoba-hereinlczéshöl áll. : 
Igen ’■li Idvitelbeu és’ 
szoli-i minős, írbeu f,'liilio , 
olcvé. lírai, li elled egé-zlien i 
i.r'.y I* : "in megvételre

-1’ nil - • - egész napon 
a' I h'liigvelönőnéI vitézi- 
ntczii ti I sré«in. szemben a 
nagy Kristóffal 11186

Ugyanezen ház-, 
ban a III. eim-lvtcn 7. sz. 
iihtll egy

nasv ('hvdh'i-ílivím

V., Dorottya-ntora ! 8Z(ll0ll**M0Hfl»!? üt)

1 SZOVfiMBt
győri árakon ,-zállifjj a

l'oszlii gyfirf-rnklrtr j

Siegei-ImhoíJ
eiítJ.NNHex.

Egy elegáns őszi vagy téli

jfórfi öltönyre
I elegem!», 3-10 mir. végekben, a/az 

í bécsi rül", 1 vég ára :
■1 frl SO kr. közönséges,
7 Irt 7r. kr. finom, 

in Irt öli kr. finomabb 
IS8 Irl 10 kr. legfinomabb,

I valódi gyapjúból.
I Továbbá kaphatók legnagyobb vá­
lasztékban : selyemmel szövött 
knmmgarnok . felüli» szövetek , 
Palmerston é.> Roy léli kabátokra,

I loden vadászok és gazdák számára,
I peruvinne es tasking szalon öltö­

nyökre, posztók női ruhákra sth. 
.Irt Arii kéri <:s |ioulos wz.rtl- 

llirisírt kezvshcilüiiU. 
.'iinliUi Ing-yen és liér- B 

inéin Vi-. not" 8 
äCTBB«BLTOiiaBijiMPBaweBMtui»3

1 Egy lislas
szép »rnyvkos kerttel 

’ U ölenként cHiitt 20 Írtért 
: eladó. Bővebbet a kiadóhiva- 
1 tál lián. 7555

cgiségek, régi arany 
és ezüstekszerek és 
drágakövek, pénz­

nemek. képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga­
sabb árakon vásárolgatnak

. Egy kőműves
(nős de gyermektelen) házmes- 
téri állást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4915

Főkertósz,
ki ugy a kertészség, mint a 
gazdaságban ügyes és tapasz­
talt, jó bífconyitványokkal ren­
delkezik, nagyobb uraságnál 
állást keres nejével együtt. 
Származására nézve észak­
németországi, gyermektelen, a 
magyar nyelvet beszéli. Aján­
latokat kér Kapelle főkertész, 
Nagy-Ahony; Pestmegye. 4912

Mint házgondnok
ajánlkozik egy magánhivatnl- 
nok. Legjobb bizonyítványok 
felett rendelkezik. Biztosítékot 
tehetne. Czim «Inspektor 7648» 
alatt a kiadóhivatalban.

Gazdaasszonynak
ajánlkozik egy csinos fiatal nő-, 
a ki a háztartást vezetni képes. 
Csak helyben vállal alkalma­
zást. Ajánlatokat «S. B. 100» 
czimmel kér a kiadóhivatalba.

7658

ékszer- és régiség-kereskedő 
BUDAPESTEN 

Hntvanl-utezn 15.. az Uj- 
világulezával szemben. 11027

Alkalmazást keres.
Gazdaasszonynak

vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik magányos ur mellé helybe 
vagy vidékre egy oly küzőp- 

' korú özvegy nő, ki ily minő­
ségben már alkalmazva volt. 
Megkeresések «Özvegynő» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. ____ 4984
Jó családból való

út i nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőid vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatok«C. D. 7688» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Igen ügyes
kellemes modorú, középkorú 
nő, ki dolgozniszeret és ugy 
a főzésben, mint a házrend­
tartásban kiválóan jártas, a 
mi fő, tiszta, házvezetőnő­
nek ajánlkozik akár egy 
családhoz, akár magányos 
idősb úrhoz. Czime megtudható 
e lap kiadóhivatalába. 7651

Értelmes,
középkorú, teljes testi épségü 
nő, ki magyarul, németül "és 
románul beszél, a háztartás 
és kezelés minden ágazatában 
tökéletesen jártas és megbíz­
ható, papi házhoz házvezető, 
esetleg gyermekgondozó-nőnek 
ajánlkozik. Czimc a kiadó­
hivatalban 7648
Mellékfoglalkozást
(levelezés vagy könyvelés) ke­
res délulán )2—A4 óráig, vagy 
esti 7—9 óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatok «G. J.» alatt 
a kiadóh. intézendök. 7626

Alkalmazást nyer.
Kárpitostanoncz

azonnal felvételik. házi ellátás­
sal vagy fizetéssel. Bővebbet 
a kiadóban. 4981

Üzletvezető
legalább 500 frt biztosítékkal 
egy kiméréssel összekötött bor- 
üzlet vezetéséhez kerestetik. 
Előnyben részesül nős és a ki 
jó magyaros konyhát tud tar­
tani. Lcvélbcni ajánlatok N.P.IJ. 
jegy alatt főposta restante 
czimzendők. 4924

Nevelőnő
(keresztény) kerestetik vidékre 
8 leányka mellé, kik közül az 
egyik az ötödik, másik az első 
osztályra készítendő elő. A 
rendes tantárgyakon kívül a 
német és frane.zia nyelv, zon­
gora és kézimunka ismerete 
kívántatik. Levelek Derecske! 
Károly ni. kir. erdésznek Apát­
falván, Csanádmegyében czim- 
zciulők. 4916

Gyakorlott
keresztény ügyvédjelölt, ki ön­
állóing is működni képes, tör- 
vt'myszékiszékhelylycl bíró vidé­
ki városban lévő ügyvédi irodá­
ban alkalmazást nyerhet. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 4906

Gyógyszerész-
gyakornoknak a hajdú- 
sámsoni gyógyszertárba (Deb- 
renzen mellett egv 6 giinn. 
osztályt végzett ifjú felvé­
telik. 4985

Magas jutalékot!
alkalmazhatóságnál eset­
leg; fix havi fizetőst ad
törvényesen engedélyezett [ 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a li |5:| I
„MERCUR’i

kiadóhivatalának
bank- és váltó-üzletei

Politzer S.
Budapest, Dorottya-u. 12. sz*.|

Correpetitornak
VII. oszt. giinnázista ajánlko­
zik kisebb gyermekekhez. Aján­
latok a kiadóhivatalba kéret­
nek «Gimnazista» czimen. 4929 
Ihre norddeutsche 

i Gouvernante, mit Franzö­
sisch, Englisch, Musik und 
! ihre Engländerin, cmpfielt 
aufs wärmste. Fr. llauptmaini 

jOlicrkamp (Steiermark) Graz!

400—500 forintos
lakást kevesek
bárhol a halparton, mely áll­
jon 2 ulezai, egy udvari szo­
bából s földszinti vagy első 
emeleten kényelmes legyen.
Ajánlatok «Testvér 7654» jelige j G„__— 
alatt a kiadóhivatalban. IöXíöIII™______  _ gyógyvíz

Elegánsan bútorozott i (Szem essenczia.) 111,>(
1 szalon és hálószoba. ' r' ^ (*,Mntz',6rtoS tiiáü lóiujti^

•lakomini-gasse 85., II. SÍ. 4876 ja Váczi-utczálian kiadó. hires kitűnő és kipróbált nvcmv 
-— Czime kiadóhivatalban. 7593 szere gyenge fájós gyuladó ,> 

Zongoraművésznő ------ *. ------- ,heten SZEMEK számi»

Gazdasági írnok,
zi ki már gazdaságokban kellő 
jártasságra tett szert, egy bér­
gazdaságban azonnali alkal­
mazást nyerhet. Évi fizetés 
150 frt és teljes ellátás. Az 
állomás végleges elnyerése egy 
havi próbaidőhöz van kötve. 
Ajánlatok okmánymásolatok­
kal felszerelve f. évi szeptem­
ber hó 10-éig intézendök a 
Terebezd-Mcrkci gazdasághoz 
Somogymegyc, u. p. Vese.

Oktatás.

1 • jó f ormaim li beteg SZEMEK számára, upv*az országos m. kiv. zene- uv „ BainiU |s%mtén a hályog háritásár,
akadémián végzett, óhajtana helyen egy üzlet azonnal ki- Nélkülüzhetlen szer niég az ef,^ 
szerény feltételek mellett ok- adandó. Czim a kiadnli. /b.-IQ s,’.nPC erősítésére és fenta'r" 
tatást adni. Czimc megtudható Szeptember elsején «ára is. ha ezek megvannak 
eJaptnadomvataUihan. Tbob ■ cslno6a u\u-!
Végzett egyetemi hallgató, toro,ott hüiöa bejáratú; tásob8ndak bi^o l,
ki már 6 év óta előkelő esalá-j v?rT " víznek (szem essenc.ziánaktt
dóknál volt alkalmazva, neve- ...Fi . 2" oí 76Sfi* 1 nyoznla' Francz'aország lel

sssSÄssi *
szer alkalmaztalik. Sokan, akik 

«•-«-. , üzcn üncrt használták, a szem.Különféle. üvegeket, melyekre k-rnysze-
---------------------------------- 1 rulvc voltak, teljesen nélkülöz-
ti*. -ni - 1 hették. Eredeti pslacztnl*.Magas állású j han használati utasítással ö 

államlisztvisclö egy középis- !,(1. kr- Kapható Budape ten
kólába járó és előkelő házból1 Török József gyógyszertárában

léül ajánlkozik. Czim a kiadó 
hivatalban. 7646

Lakás és bérlet.
Gyógyszertár

11166í 3—3 ezer forint forgalommal 
bérbe lccrestotilc. Értesítések
Liróy Gyula p. Varad u. p. származó tanulót teljes víí.i- klrály-utrza; és Parisban Mu'ÍI 
Monor. ,n,ol‘------ ""---- 1 * •' • • i—i .,/.i o.• -....______________ ji918 ;tásra elfogad. A fin több nyelv- ler J-nél Rue Germain PUlon 19

4110 lioldnyi MrBljISÄÄ ~'io foíLA—:
lely Pestmegyében, a főváros- megfelelő szigorú, d • szereld- havi díjért felvél tik izr. esi. 
oz közel, vasútállomás köze-, tcl.i^s nevelésben részesül. Czim Iádnál teljes ellátásra egv h. 
ében fekszik s mely ez ideigja kiadóhivatalban. 4982 nuló, ki gondos felügyeletben

An English lady
wishes to enter an aristocratic ho 
Ilungrian family as Compa- lében
nion to young ladies_ Salary mindig házilag volt kezelvé'j- rp i, -.7“-----------ilesz tartva s ingyen okta.
notrccjuircd. Address MissC.W. jó tcrmőlöldeknöl áll. teljesen! A CljCS ellátásra tást nyer egy végzett reális- 
Villa Glass Lcopoldifeld Buda- felszerelve, gazdasági épületek-lés gondos felügyeletre vállal cl kólái tanulótól. Czim megtud!
pesl.__________ _ 4926 kel ellátva van s 40 holdraji—2 tanulót egy fővárosi ta- ható a

terjedő dohánytermeléssel slnár. Czim a kiadóhivatalban.!
kiadóhivatalban. 7657

Tanítónő 48491 Kőt izr. tanuló 
Egy Intelligens ! 'j'1','-8 cll,lljísra T sz;illcni' gon-
.. , . , „ dozasra clfogadlatik egv fiivá,

csabainál az Andrassy-ut koz-'rost tanárnál, ki a gimnázium 
vétlen közelében 1—2 fiatal reáliskola, kereskedelmi akii 

. , . ember olcsó líikást és tillátá.st démiíi és kcrcskericlmi i-xVtloü f lap kiadóhivatalához fordul- nyerhet. Bővebbet e lap kiadó-1 tanoda közeiéi,en lakik. B&
szám alattj.et a kiadóbivatallian. 76%

, ....... Iehhez szükséges épületekkel is
vidéken óhajt szerény foltele-:hír, f. évi október i-‘öl számi­
lek mellett elemi, polgári tan- lolt több évve haszonbérbe 
tárgyakon kivid német, fran- kiadó. Haszonbérlőm : émlé- 
ezia"nyelvet és zongorázásban | 
órákat adni. Czim a kiadó­
hivatalban.

utalva, a feltételeket illetőleg

"Wf
Gtíi .’ií'vsrs, suaSíMllía,

a gsoloskák ea peíéinek teljes kiirtására, üvegekben"20, 40 és 60 krért.

TIRGBAM Poloska kiirtás falakból, és lúilorolsból
TIRGRAMMAL

kapható minden fűszeresnél, üvegekben hasz­
nálati utasítással s erscttel 20, 40 és 60 krért. ^____ - . _ _______

saját jól begyakorolt munkásaink által Tirgram, melylycl bárki is tisztíthat, kapható üvegekben használati utasítással s ecsettel 20, 40 óh 60 krórT M»»renHeÍ^e'l'77iT 
tok intézendök az I. fővárosi t eztitási vállalathoz BUDAPEST, V József-tár 2. (osztr. magyar banképület). Postai megrendelések után vét .«clíoü1 frt' 50
______ fej“1 csomagolás.és portomentcs. ŐST Óvakodjunk a hamisításoktól. TIRGRAM csak akkor valódi, ha az üvegen a felirat Tireram" WziL -w. ^TIRGRAM FŐRAKTÁRAK BUDAPESTEN: Koehmcister Fr. utódai Arany-Júnos-u. 28. Detain,! Fr. dnyufia vlSwl ft.''

7?’ÍJ ;3Ä?PESTEN. V".. Jó • séf-tél’ 2. BÉCSBEN VI Ttfarinhilfprstrasse 7t) m" MMn2lró«1Mníe»Iín,eb»í'ár' TÖVÖÍ r kinilr;'" ós OpBPa-eyösytip Andvássy-út 29, Vörös Kereszt gyógytár Andrássy-út84. a Nádorhoz ez. gyógytár Vác/,-----U---- --^.3. V1.I lYAanamiierSUgaSSe korul 19, Molnár OB Moser Koronaberczeg-u. ,, Cs. os kir. ndv. gyógysz., vár, dísztér 10, Eiszdorfcr Guszt. gyógyszer. Buda, Palota-u. 9. Bignio Kár ' - - 7 6y V zl
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!; Magán algimnázium Grácz.
> A kirz'fpiikoinkra vli'ikvszilvsi osztályokkal, .lő- 

ij.liim iiIí- .íi’t. iiiviylioii a m inőt nyelvel, loyliama- 
fi r.ih! an ollo'.ad sajálilani i s lí növendékei be- 
'j iu^adhal. KI van látva niinuvtilólc lanozközökkcl.
•i l'invrammnk in;:yen vs hévmenive. Tulajdonos és 

igazgató
Feichtinger Jóssef,

^ lIDI'-t (írtírz, líiirt/f/ftssc 72. sz. If. emelet.
f<-1 -T ’Tír.

<—r-.- A mi legjobb hifii ismeri es. k. kiz. szál).

MEíDINGER-OFEN
. i'j

-’i->
valóili.in csak fiók üzletünkben

Budapesten. Thoncl-udwarban
kap halók.

A ’ '• ó dr. Meidingcr Henrik tanár úrtól kizárólag fcl- 
AíciiiUit"-«-!- líiily h:i.»;vúr

IIaí.ií íl. Bt'vs és Budapesten.
1V _"ií,

TOTALISÄTEUR
fogadiisuk közvetítését minden tatai, sopronyi és bécsi 
lóversenyre 2Vo kezelési költség levonása mellett elfogad a 

lívchlteméli-utc/.n sz. alatti

Versenyiroda Budapesten.
Kapónkéul d. e. 8—12 óráig.

Vidéki megbízások pontosan eszközöltetnek. nm

m Szí *p 1 ;tmiiIxív .3-4 ‘3i

í B aiilika-sorsjegyeknek
9f>

Főnyeremény:
10.000 frt.

7T:;72..«-:.vETI SORS JÉG üTEK pontosun a 
napi árfolyam szerint.

ERSészletlwekg
sorsjegyre IÍ6 havi részlet ;j írt 1.05 kr.

\ l<i 
n 25
B -SA,
i ro'•3 n 
I iretfr

TLT

•1*1 « « ä « 1.76
’ iílí • (’ ;j a 1$,52

•i6 I « ;) « S.81
• let lefizetése utón a vevő megkapja a

• •i számokkal ellátott eredeti rcszlet- 
ly :ia ör.sces nycrcmón;"huznsokra jogosít.

^7 wáiíéháaa
A Borotiya-Mtcza 9.

TííZ* E'íünii iigynrtiiőlt magas Jutalék és fix fizetés mól- 
ff« let alkalmaztatnak. _______________
Az árnyas sótoutaktói köriilvell, az lilén mognagyobbi- 
tc'.t s az orv-’: i t .dom.-;ny k'ivetelményei szerint herendezet.

i)v (aa'ní icnacz-IüIo

VÍZGYÓGYINTÉZET
Budapest, x-árosligeti fasor 11. sz. a.

bennlakókat é- Lej.'.rókát elfogad, s szakszerű orvosi kezelést 
•-Iáértve muss::;.”! és vilarnozást, valamint jó ellátást mér-' 

M Keit árak n • ilelt biztosit. Prospektus kívánat küldetik, j 
ÄSST TKiuEli'OlX! 9667 í

SACK KUBOLF
viláíszerte első dijakkal kitüntetett gyártmányai közül erő- 
deli minőségben ajánlom annak kitűnő sorvot.iigópeit 
minden szélességben egész 8 méterig és 88 sorig, úgyszintén 
dombos talaj egyenletes bevetésére kiválóan alkalmas «ön­
működő magszekrény szabályozóval biró sorvelőgépcit, ilyen 
szerkezetű és közönséges Bzórvavotögópcit, minden talaj­
viszonynak megfelelő boronáit. Hatvani ekeversenyen 
valamennyi ösmert hármas eke közt első díjjal kitüntetett 
hármas ekéit., közkedveltségnek örvendő ltótbarázdás 
ekéit, valamint anyag, szerkezed és csekély vonóerő szük­
séglet tekintetében első helyen álló, különböző mélyjáratu. 
egyetemes és mély mivelésre alkalmas (rajol) aczól-elcóit, 
hegyi ekéit, altalaj ekéit, szülümivclö ekéit <s bur­
gonya kiszántó éltéit, ugy minden egyéb talojmivolö 
eszközeit és gépeit; továbbá ugyancsak első dijakra 
érdcmcsitell sza hadai mázolt szeosltavágókat, rópavágó- 
kat, 1 2 lovas járgányokat, valamint más egyéb első­
rendű gazda ági gép-kel is. melyeket folyton készleten tar­
lók és jutányos árak mellett .szállítok.

Árjegyzékkel és minden felvilágosítással kívánatra kész­
ségesen szolgálok. Tisztelettel

FBOFFEB SAMU
ínezőííiizclasiígi {jép- Os «vszlcöz rnlitiívn

N A. CJK JR. 1.J"T> OLF
liizúrólngos képviselője .Hagy»rország területén

Budapest, váczi-körút 29. sz.
Siívcq figyelmeztetésül ! Mindazon

Sack rendszeréhez hasonló gép vagy eszköz, 
melyen az itt látható törvényes védjegy nem 
található, csak utánzat, melyért semmi iekin- 
tetben sem vállaltatik jótállás. 11179

P'ogynszliiHhnn 1ISH óta.

A legjobb és legdusabb szénsavtaríalmu savanyuviz,
mely rendkívüli olcnóságánál fogva minden háztartásnak nemcsak mint 
kellemes izli savanyuviz, hanem mint az egészségnek minden tekintetben 

szolgáló ivóvíz legjobban ajánlható. — Magyarországi főraktár:

SCHLEINZ KÁROLY ÉS TÁRSAINÁL,
Budapest, V1SB ken., Stáczió-utcza 47. sz. idom

BUDAPESTI BÚTORGYÁR.
F1E1SZ H, JÓZSEF míSassialos

Budapest, VII. kér., Hársfa-ntcza 42. szám (a külső dob-uteza sarkán).
ajánlja gőzerőre gépekkel berendezett bútorgyári telepéi, hol folytonosan nagy válasz­
tékban raktárdti vannak elegáns háló-, étkező-, úri szoba, szalon herendezósek 
stb. a legegyszerűbbtől a legfinomabbig minden Ízlésben, a raktár tullialmozottsága 
miatt a legolcsóbb gyári árakon. Kávék Az, szftHo«la, f'ürilő és üzletberen- 

ilezésvk, valamint mindennemű asztalos és kárpitos munkák vállalata.
Állandó kiállítás a kereskedelmi múzeumban.

Árvetésok és rajzok kívánatra bérmentve. 10962
^ Ismétrladóknak megfelelő engedmény. -Äß

Tölgyfa eladás.
A magyar földlnlelintézel feketeerdei uradalmához tartozó s az élesdi vasul illőm 1= ló 28 a margilta, állomástól 28;kilomélcr lávolságra fekvő Középes 5^ baS^ 

eHonilo er,lohen tahúlalo és szamla as szerint 32869 darabot levő tölgvszálak me»véS 
czéljabol zűrt ajánlati lurgyalas lnrdettctik. "

i A zárt ajánlatok október hó 8-ikának délelőtti ti órájáig a ma-var földhitel 
intézet ÍBudapest V.. Bálvány-utcza 7.) igtaló hivatalában nyújtandók“- foldhltel- 

. Az ajanhitok. az összes lolgymcnnyiségrc átalány-összegben leendők s az ajánlott ö-szc» 
szamokkal és betűkkel kiírandó. ■>

A kitűzőit időponton tol beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek s a tulajdonos 
intézet fenntartja maganak az ajánlatos eredményével meg dé’gcdése cselében ui tár. 

• gyalust, vagy az ajánlkozók között szükebh versenvt hirdotni ki.
A szerződési feltételek a magyar földhitelintézet igtaló hivatalában és Feketeerdőn 

,i, Bili arm egye) az uradalmi irodában megtckinlhetuk s kívánatra az intézet i-lató-hivttala ,!Hl 
inog is küldetnek. lii"“

BUDAPEST BECS

iraacm cigarettapapír
„LE VBAI 60ÜDB0N“

DE NORWEGE
JESEPH ilAIÍDOl" A- FI 1.8 gyárából

Perpignan és Parisban, 11121
az egyedüli ezignrelhipiipir. mely norvégjai fenyő-kivo­
natban van áztatva és mivel a fenyő-kivonat ä gége, 
légztícrövek és a tüdőre nézve a legegészségesebb szer 
ennélfogva is az egyedüli czlgarcttapnpir, melyet a do­
hányzó egészsége minden hátránya nélkül használhat.

Számos orvosi es az ipar tekintélyeitől származó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, — 16 díszoklevél,
20 versenykiviili oklevél.

(ffliy* Kapható minden norinbergi, diszmtláru és papirkeres- 
kedésben, valamint minden dohány- és szivaitözsdéhcn.

BELGRAD

Teljes egyenruhákat
és egyenrulia-ncmiieket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkénté-ck 
es legénység, nemkülönben a m. k. honvédség, népfelkelő, valamint a m. k. csendőrt 
pénzügyőrség, továbbá m. k. posta-, vasul- és fávirda-lisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyan-cgylelck, minden egyenruhás testület, megyei és városi huszárok részére elegáns 

kiállítás és gazdag választékban szállítanak I0i»50

TILLEB MÓR ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Károly-laktanya.

Árjejjyzikek kivánalra inttyen cs bermentve.

Vidéki nicgbizásolcutánvétel mellett pontofmn eszközöltetnek.

-A legfőbb lituptetések, a leguagyobb ulágkiállitásokon. ISlü-óia.

Mindenkor határozottan:

lAéblgf
társaság

hús-kivonata kérendő
ha minden doboz árujegye, a mel­

lékelt névaláírással
kék nyomd««lum vau ellátva.

A I.iebig féle Inlsklro-
uat kitűnő és erőteljes hús­
leves rögtöni elválbtárára, 
valamint leves, mártás, 

főzelék és húsételek javí­
tására cs lüszcrezésérc 

szolgál. Helyesen használva 
rcmlkivttíi kényelim-s- 

Régc mellett, a háztartás­
ban igen nagy megtaka- 
rltásvn is nyújt alkalmat. 
— A legkitűnőbb erösitöszer 
a gyengélkedők és betegük 

számára.
/>.

Szabadalom szám XXI,2832.
Ajánlom a tisztelt zenekedvelő

Kovácsolt vasból készült
Mfflerendezés és kirakat (Portale)

Ilyen bolti berendezések- és kirakatoknál tartóssá- 
^guk és elpíisztitliatlanságulmál fogva minden javítás és 
"renoválás ki van zárva. A szerkezet finomsága követ- 

keztében a kiállított áruk és tárgyak a kirakatban sok- 
jkai inkább feltűnnek és minden tekintetben érvényre 
j jutnak, figyelmeztetjük a t. ez. üzlet-világot ezen leg­
ifjabb találmányra, mely a helyiségekben rendelkezésre 
álló terek teljes kihasználását lehetővé teszi.

Az időjárás változása eféle bolti berendezések és 
I kirakatokra, a vas állandósága miatt, semmiféle befo­
lyássá! sem bir. JjSSsT’' Költségvetéssel és rajzzal szívesen szolgálok.

®3T I

flgyolmóbo szabadalmazott s ez idő szerint legjobb 
:nalc ismert 10892

Centr ális-ezimbalmaimat
(pedállal és a nélkül), mely azon clönynyel bir, hogy a han­
golás mindig tartós, s egy a fenéken 5 csavarral felillesz- 
tnlt nezélrudliól álló rendszer által a repedés vagy enge­
dés lehetetlenné tétetik, miáltal a hang is szebb és erősebb. 
Továbbá a hozzávaló czimbalom-iskolát mngánlannlásrn 

jl. és II. részt, mely a legújabb és legkedveltebb szép dalokat 
j foglalja magában. Ára 8 frt. Végre a legjobb minőségű vonó- 
:és fúvó hangszereimet jótállás mellett dús választékban.
i APPP.T Tír kangszergyáros Budapest kcrcposi-ut 
jzál I JJW Alii. 3;$. sr- (ezelőtt gr. Kúrolyi-uteza 5. sz.)
I Részletes árjegyzék az összes hangszerekre ingyen és bér­

mentve küldetik. ÍCzimbalmakről külön árjegyzék.)

Hirdetések felvőtotaok e 
közönség becses klodóhlYatsIbam Badapes-

taa, IV.kooekométi-ntoiaS

A Liebig társasig központi raktára az Osztrák-Magjai birodalom Izániírs:
Berek KároSy, osztr. csász. kir. udvari szállítónál, Bécs, Wollzeile 9 sz. a.

HgT Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógvfüszer kereskedésben, 
valamint, minden gyógyszertárban.

A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világkiállitásokon. lS67-óta.

szeptember 2-ári
van a

BAZILIKA-SORSJEGYEK

I , ép-üilet éa 2xnj.ia,3satos hím

IBECS V. foer., Wienstrasse ^9. gz. BÉCS

vóghlesi uradalom Zólyommegye, 
Felsö-Magyarországon eladja az 

alábbsorolt

vendégfogadóit
és pedig:

X. 3Sra.8-y-Szala.tn.á.rL,
S. 3Calin.l$á,n. (Káinok),
3. OyretvAn,

, 4i. KTrl-v-áriyi nagy vendégfogadót, az or­
szágút és vasúti állomás tőszomszédságában^

B. MilBlóafalvduxi.
G. aLiom-rcx-toe-rt fFarkasfalva),
r7. FeLsö-Tiaso-v-rLsrilc.
Azok, akik ezeket megvenni hajlandók, felkéretnek 

ajánlataikat

végblesi uradalom igazgatóságáhozVéghlesen,
Vóghles posta utján benyújtani. 11182

vagy

húzása.
Eredeti sorsjegyek készpénzfizetés mellett a napi áron

részletfizetésekre i
3 d'b 36h°;Vl 1 í,rt 05 krOS reszletre I 5 drb 36 havi 1 frt 75 kros részletre

I reszlel bel,uHése ulán to** a sorozatok és számokkal ellátott részlelivet, melylyel a vevő

műi- a mostani húzásban egyedül játszik

Húzás szeptember 2-án. — Eredeti sorsjegyek a napi áron és részletfizetésre.

11022k,aclohivata,ának bank- és váltóüzlete, POLITZER S .«
«iiclape^t, Doi-ottya-ntcza 13. szám alatt.

Nyomatik a kiadótulaj-lon.'. : Palla irodalmi és" nyomdai részvénytáraaság körforgögépén, IV™ KecskeméiSto^^S
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